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...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®É ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäJÉ ÉËºÉc SÉÉèvÉ®ÉÒ (VÉÉãÉÆvÉ®) : àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cÚÄ* nÉä xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉä cé, ABÉE AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ cè +ÉÉè® 

nÚºÉ®É xÉÉäÉÊ]ºÉ ºÉº{Éå¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE BÉD́ Éä¶SÉxÉ +ÉÉì´É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ cè* SÉÉèvÉ®ÉÒ 

VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEä >ó{É® AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉVÉ cÉÒ nÉä{Éc® BÉEÉä <ºÉ {É® cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

º]ä]àÉå] näxÉä ´ÉÉãÉä cé* ´Éc +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå nVÉÇ cè*   It is not necessary; I am not 

allowing it. àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉD´Éä¶SÉxÉ +ÉÉì´É® 

BÉEä iÉÖ®ÆiÉ ¤ÉÉn àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä  +ÉãÉÉ>ó BÉE°ôÄMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 
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11.01 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER : Q. No. 1, Shri Mullappally Ramchandran. 

(Q. 1) 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN: Hon. Speaker Madam, Dr. Meena 

Kumari Committee report seems to have been submitted in haste and that too 

within a short span of less than a month of its constitution.  The recommendations 

contained in the report go to show that it will be extremely disastrous and 

detrimental to the livelihood and the very existence of lakhs of fishermen living 

along the 7,500 kilometre long coast of India.  The fishermen along the coastal 

States are up in arms and there is deep concern and anxiety among them over the 

apparent implications of this report.  I wish to know from the hon. Minister 

whether the Committee has visited nine coastal States as also Union Territories, 

consulted the Chief Ministers of the States and heard the stakeholders including 

the fishermen before preparing and submitting the report, and if not, whether such 

consultation should be held before implementing the report.  The hon. Minister 

assured on the floor of the House when Mr. Premachandran raised the issue, that 

he will be consulting the Chief Ministers before finalizing the report. I would like 

to know from the hon. Minister whether he has consulted the Chief Ministers and 

all the stakeholders including the fishermen along the coastal belt?  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉÒxÉÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ +ÉMÉºiÉ àÉå |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* =ºÉxÉä ¤ÉÉÒºÉ 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉEÉÒ lÉÉÓ* càÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ABÉE {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® £ÉÉÒ bÉãÉÉ cè* U& 

®ÉVªÉÉå ºÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ MÉªÉÉÒ cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉÉå ºÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉÉÒ ¶Éä­É cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉxÉä ºÉÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå 

ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉ<Ç cé* ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉÒºÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå lÉÉÓ, =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE VÉÉä 

AãÉ+ÉÉä{ÉÉÒ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉ®ä 19 ÉÊ´É­ÉªÉ cé, càÉå =xÉ {É® ®ÉªÉ |ÉÉ{iÉ c<Ç cè +ÉÉè® 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉEèºÉãÉÉ ãÉäxÉä BÉEä {ÉcãÉä càÉ àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä +É´É¶ªÉ ®ÉªÉ BÉE®åMÉä*   

HON. SPEAKER: You can ask the second supplementary question. 



24.02.2015  
 

11 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN: I myself hail from the coastal State 

of Kerala and I am fully aware of the dangers lying in the report submitted by Dr. 

Meena Kumari Committee which opens up the Indian waters to foreign vessels 

and Indian vessels hiring foreigners.  The Ministry of Home Affairs from time to 

time imposed stringent conditions for foreign vessels fishing in Indian waters as it 

will endanger the very safety and security of the country on a long and vulnerable 

coastline. 

Madam, you are fully aware of the 26/11 incident in Mumbai which is an 

eye opener.   Incidents like Italian mariners, shooting Indian fishermen along the 

coastal line are strong warnings.  Considering the sensitivity of the Indian waters 

and the recommendations of the Committee to open up this water to foreigners, I 

would like to know whether the Government will reject the recommendations lock 

stock and barrel.  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉÉ,  càÉÉ®É VÉÉä ABÉDºÉBÉDãÉÚÉÊºÉ´É <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE WÉÉäxÉ cè, <ºÉBÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ {É®, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ xÉÉèBÉEÉ BÉEÉä +ÉÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉWÉiÉ xÉcÉÓ cè* ´É­ÉÇ 2013-14 àÉå càÉÉ®ä BÉEÉäº] MÉÉbÇ xÉä 74 

AäºÉÉÒ xÉÉèBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉBÉE½É lÉÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ ÉÊnºÉà¤É® iÉBÉE 44 ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ xÉÉèBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉBÉE½É MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ {É® <ºÉ WÉÉäxÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ xÉÉèBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ*  

SHRI K.C. VENUGOPAL : As per the reply given by the hon. Minister, the 

recommendations of Dr. Meena Kumari Committee have been accepted.  Based on 

the recommendations of the expert Committee, Department of Animal Husbandry, 

Dairying and Fishing has since notified the revised guidelines on 12th November, 

2014.  I have a copy of the guidelines with me.  This is against the assurance given 

by the Hon. Minister on the floor of the House.  Already Shri Mullappally 

Ramachandran has pointed out that the recommendations contained in the Meena 

Kumari Report will affect the livelihood of the traditional fishermen.  It will lead 

to starvation deaths in the coastal area.  I have a specific question to ask.  Keeping 

200 m to 500 m deep area as buffer zone, where the traditional fishermen are 

operating, will adversely affect the traditional fishermen and at the same time it 

will be favourable to the foreign vessels.  Traditional fishermen are facing serious 
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problems because of large scale exploitation of foreign vessels.  The 

recommendation regarding introducing more deep sea fishing vessels in exclusive 

economic zone will also adversely affect the traditional fishermen.  Expansion of 

trolling ban period is also badly affecting the traditional fishermen.  I have, 

therefore, a specific question to ask.  There is no need for consultation.  Kerala 

State Government has already communicated its objection to this to the Central 

Government.  There is no need for any consultation.  I would like to know whether 

the hon. Minister will reject the recommendations of Dr. Meena Kumari 

Committee or not. 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 200 ºÉàÉÖpÉÒ àÉÉÒãÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ xÉÉèBÉEÉ BÉEä +ÉÉxÉä 

BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 200 ºÉä 500 àÉÉÒ]® iÉBÉE VÉÉä ¤É}ÉE® WÉÉäxÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É àÉÉÒxÉÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

xÉä BÉEÉÒ cè, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ 20 ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå cé* càÉ 19 ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ¤É VÉMÉc ºÉä ®ÉªÉ ãÉä ®cä 

cé* U& ®ÉVªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä ºÉÖxÉ ãÉå* Please let him reply. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® 500 àÉÉÒ]® iÉBÉE ¤É}ÉE® WÉÉäxÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ cè* càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉEèºÉãÉÉ càÉ àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE®  

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè...*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ÉÊ®{ãÉÉ<Ç BÉEÆ{ãÉÉÒ] iÉÉä cÉäxÉä nå*  Let him complete the reply. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, VÉÉä àÉÉÒxÉÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè, càÉxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 14 

®ÉVªÉÉå ºÉä càÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É àÉÉÆMÉä cé, U& ®ÉVªÉÉå xÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé, ºÉÉiÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : +ÉÉ{É {ÉcãÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä iÉèªÉÉ® cÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ºÉÖxÉå iÉÉä ºÉcÉÒ* Let him complete, then I will 

allow you. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE càÉ 500 àÉÉÒ]® iÉBÉE ¤É}ÉE® WÉÉäxÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä 

cé, ªÉc <xÉBÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè* càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® ªÉc xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* ´Éc càÉxÉä AãÉ.+ÉÉä.{ÉÉÒ. BÉEÉ 

ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® 500 àÉÉÒ]® BÉEÉ ¤É{ÉE® WÉÉäxÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

cé*  

HON. SPEAKER: He is saying that he will not do it. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I can understand. 

11.09 hrs  

At this stage, Shri K.C. Venugopal and some other hon. Members came 
and stood  on the floor near the Table. 

… (Interruptions) 

 

HON. SPEAKER: What is this going on? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please go back to your seats. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  You may give a notice and we will have a discussion. You 

should not do like this.   

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You can give a notice.  You are a senior Member.  You may 

give a notice.  We will have a discussion on this.  We can have Half-an-hour 

Discussion also if you are not satisfied with the reply.  You can give a notice and I 

will allow a discussion on this. 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Shri Bishnu Pada Ray.  Let him ask his supplementary.  He is 

also concerned about it. 

gÉÉÒ ÉÊ¤É­hÉÖ {Én ®ÉªÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä cÉ<Ç ºÉÉÒ àÉå, bÉÒ{É ºÉÉÒ {ÉEÉÒÉË¶ÉMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉSÉÉºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] àÉå 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉèºÉä BÉEä®ãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEÉäº]ãÉ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, ´ÉèºÉä àÉé £ÉÉÒ BÉEÉäº]ãÉ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊ¤É­hÉÖ {Én VÉÉÒ, +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] âóBÉE VÉÉAÆ* 

 JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Kindly yield for a minute.  Madam, when an 

assurance was given on the floor of the House, the Minister should stick to that 

assurance.  He should not make some other misleading statement in the House.  It 

is very bad.  Suppose every time if you agitate… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Today also he is saying that he will allow only up to 500 m.  

He is saying the same thing. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ABÉE ºÉÉlÉ àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* I am sorry. ªÉc bÉªÉãÉÉìMÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE he is 

saying whatever he wants.  I have allowed him. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : We can send a copy to the Prime Minister.… 

(Interruptions)  He has given a categorical assurance. 

HON. SPEAKER: You may give a notice.  I will allow you to speak. 

gÉÉÒ ÉÊ¤É­hÉÖ {Én ®ÉªÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉä BÉEä®ãÉ BÉEÉäº]ãÉ ®ÉVªÉ cè, AäºÉä cÉÒ +ÉÆbàÉÉxÉ £ÉÉÒ BÉEÉäº]ãÉ AÉÊ®ªÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE VÉÉäxÉ cè, =ºÉàÉå +ÉÆbàÉÉxÉ ABÉE-ÉÊiÉcÉ<Ç cè* àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

bÉÒ{É ºÉÉÒ ÉÊ{ÉEÉË¶ÉMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤É àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA <Æ]®äº] |ÉEÉÒ ãÉÉäxÉ ªÉÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉAMÉÉÒ? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Mr. Minister, I would suggest you to call all the Members. +ÉÉ{É 

BÉEä®ãÉ BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ºÉÉlÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ãÉå ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊOÉ´ÉåºÉ cè* 
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¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ªÉÉ BÉEãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE =xÉBÉEä £ÉÉÒ ÉÊOÉ´ÉåÉÊºÉºÉ cé* What they are saying is correct.  You 

please call all of them. 

11.13 hrs  

At this stage, Shri K.C. Venugopal and some other hon. Members 
went back to their seats. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ : àÉcÉänªÉÉ, BÉEä®ãÉ BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~BÉE BÉE®åMÉä, +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé 

£ÉÉÒ BÉEÉäº]ãÉ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉÖà¤É<Ç, àÉcÉ®É­]Å BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉE®å* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÉÒxÉÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉÉÆSÉ ºÉÉè àÉÉÒ]® BÉEä ¤É{ÉE® VÉÉäxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

]ÅäÉÊb¶ÉxÉãÉ ÉÊ{ÉE¶É®àÉèxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå PÉ¤É®Éc] {ÉènÉ cÖ<Ç cè* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnA cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉDãÉÉÒªÉ®ãÉÉÒ BÉDãÉè®ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®äMÉÉÒ?  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ BÉEä®ãÉ àÉå àÉiºªÉ JÉäiÉÉÒ ABÉE +ÉÉn¶ÉÇ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ®cÉÒ cè* BÉEä®ãÉ º]ä] xÉä VÉÉä àÉÉìbãÉ 

iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉÉÒ àÉÉìbãÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ]ÅäÉÊb¶ÉxÉãÉ ÉÊ{ÉE¶É®àÉèxÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉÖEU |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ?  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉ{ÉE cè, º{É­] cè ÉÊBÉE àÉÉÒxÉÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ 20 +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉAÆ 

|ÉÉ{iÉ cÖ<ÇÆ lÉÉÓ* càÉxÉä =xÉ ºÉ¤É BÉEÉä ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® bÉãÉÉ cè* càÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä ºÉãÉÉc ãÉä ®cä cé, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå ºÉä 

ºÉãÉÉc ãÉä ®cä cé* àÉé BÉEä®ãÉ £ÉÉÒ MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊ{ÉE¶É®ÉÒVÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉéxÉä ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® JÉ½ä xÉ cÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉé =xÉBÉEÉ =kÉ® nä ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: This is not fair. 
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gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉÉÒxÉÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, VÉÉä iÉ]ÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ cé, =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ ¤Éè~xÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ, =xÉBÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊºÉ}ÉEÇ ABÉE ÉÊ¤ÉxnÖ cè - 

AãÉ.+ÉÉä.{ÉÉÒ., =ºÉBÉEÉ ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉ¤É iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä ABÉE àÉUÖ+ÉÉ®ä BÉEÉä gÉÉÒãÉÆBÉEÉ àÉå {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉWÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA º´ÉªÉÆ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ àÉUÖ+ÉÉ®ä BÉEÉÒ ÉÊ®cÉ<Ç cÖ<Ç, 

{ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉWÉÉ àÉÉ{ÉE cÖ<Ç* =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ càÉxÉä AãÉ.+ÉÉä.{ÉÉÒ. BÉEÉ ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉÉÒxÉÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉäMÉÉÒ* 
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(Q. 2) 

HON. SPEAKER: Q.2. Shri Baijayant Jay Panda – not present.  

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÉävÉxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÚãÉ |É¶xÉ cè* VÉÉä ÉÊãÉº] +ÉÉªÉÉÒ 

cè, =ºÉàÉå àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEc BÉE® 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* |É¤ÉÉävÉxÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå SÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA* àÉvªÉ |Énä¶É AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè, VÉcÉÆ xÉàÉÇnÉ {É® SÉäxÉ 

+ÉÉì{ÉE bèàºÉ cé* ´ÉcÉÆ £ÉÚBÉEà{É £ÉÉÒ +ÉÉA cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå nä¶É BÉEä xÉÉèWÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® xÉnÉÒ iÉlÉÉ AäºÉä ÉÊºÉÉÎºàÉBÉE WÉÉäxÉ BÉEä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 |É¤ÉÉävÉxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* <ºÉÉÊãÉA nä¶É àÉå <ºÉ |É¤ÉÉävÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè 

+ÉÉè® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉàÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉxºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, JÉÉºÉBÉE® VÉÉä UÉjÉ cé, =xÉBÉEä |É¤ÉÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ?  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊWÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ <ºÉàÉå xÉÉàÉ xÉcÉÓ 

cè* º]ä] BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä º]ä] ÉÊbWÉÉº]® ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE {ÉEÆb cè, ´Éc {ÉcãÉä ºÉä AãÉÉäBÉEä]äb cè* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä iÉä®c´Éå 

{ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä AãÉÉäBÉEä] ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE {ÉEÆbÂºÉ {ÉcãÉä ºÉä {ãÉäºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç <àÉVÉçºÉÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc ®ÉVªÉ +É{ÉxÉä {ÉEÆbÂºÉ ºÉä JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉMÉ® BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉcÉÆ ºÉä <Æ]® ÉÊàÉÉÊxÉÉÎº]ÅªÉãÉ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn bèàÉäVÉ 

BÉEÉ +ÉºÉäºÉàÉå] BÉE®BÉEä ®ÉÉÊ¶É iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ <ºÉ ÉÊãÉº] àÉå xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ °ô{É ºÉä bèàÉäVÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ, c® ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÆbÂºÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

+ÉãÉMÉ-ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO: Madam, as per the answer given by 

the hon. Minister, the primary functions and the responsibilities of the National 

Disaster Management Authority are laying down the policies, plans and guidelines 

for timely and effective response to disaster.   

 I would like to know from the hon. Minister the major initiatives taken and 

the guidelines issued in the last ten years since the inception of the NDMA.  Last 

year, in my constituency, there was a big mishap of land slide.  The hon. Home 

Minister along with me had visited that place called Malin last year.  There are 

similar villages in and around Pune.  I would like to know whether the 
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Government is considering to study the atmosphere and climate change in terms of 

disaster management so that land slides can be avoided. 

SHRI KIREN RIJIJU: Madam, the primary responsibility of National Disaster 

Response Authority is to frame policies, plans and guidelines. I can just point out a 

few of the important steps which have been taken in the last ten years.  

 There are two major steps. One is the National Cyclone Risk Mitigation 

Project which is worth Rs. 1496.71 crore which is aided by the World Bank and 

the State contribution of Andhra Pradesh and Odisha – because these are the two 

States which have been included as pilot States – Rs. 300 crore. Besides that there 

is another important programme called the National School Safety Programme. 

The total component for that particular programme is Rs. 48.47 crore. Besides that 

there are major steps like the National Disaster Management Survey Pilot 

Schemes. There are various important components under that, like, Decision 

Support System for of site nuclear emergencies, National Earthquake Mitigation 

project, construction of cyclone shelter under Prime Minister’s National Relief 

Fund, scheme for preparedness to handle radiological hazards through mobile 

radiation detection system, capacity building and training initiatives by NDMA. 

These are some of the major initiatives taken in the last ten years.   

DR. SHASHI THAROOR: Madam, I am truly sorry to say that I am not satisfied 

with the Minister’s answer. I had the honour of being the convener of the 

Parliamentary Forum on Disaster Management and we had looked into some of 

these issues and the truth is that if you look at the actual decisions taken way back 

in 2007-08, we had projects for constituting a National Disaster Communication 

Network and National Disaster Management Informatics system, the National 

School Safety Programme which he has mentioned and the National Earthquake 

Risk Mitigation Project which he has mentioned. But these projects and 

particularly the on-going matters were simply not completed.  

 I might add by the way that in my own constituency I had invited the 

NDMA and we had the disaster relief  force come for coastal erosion disasters. 
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Coastal erosion is a very serious matter that affects many parts of the country 

where people lose their homes because of damage to the coastal areas. Again, they 

come, they are supposed to come up with guidelines and plans, they get distracted 

by the next disaster and nothing comes out. So, the question is whether the 

Government has identified the reasons for such delays and introduced corrective 

measures such as formulating targets, conducting periodic reviews, consulting 

State Governments on resolving delays. What about constituting State Disaster 

Management Authorities and District Disaster Management Authorities which 

were foreseen in the initial concept for executing these projects? Will the 

Government take steps to formulate and implement a national plan for disaster 

management and also constitute a national disaster mitigation fund as required by 

the Disaster Management Act of 2005?  

SHRI KIREN RIJIJU: As far as the subject is concerned, it is the 13th Finance 

Commission which has decided about it. The report of the 14th Finance 

Commission is yet to come. With regard to the subject, beyond the guidelines 

which is not mentioned in the Report of the 13th Finance Commission, we cannot 

go beyond it. It is the role of the State Government to respond to whatever is 

necessary as per the emergent situation in the State.  

With regard to the point mentioned by the hon. Member regarding the 

efforts of the Task Force, I would like to submit that firstly, regarding the delay 

which he mentioned, the Comptroller and the Auditor General has mentioned that 

there is inordinate delay in finishing the targets set by itself. The remark made by 

the C&AG is not regarding financial irregularities. I accept that there is delay in 

implementation of the project. 

 

There are various steps which have been initiated to deal with the problem. 

The Central Government, through NDMA and through the Home Ministry, is 

constantly in touch with the State Governments to formulate any policy to deal 

with the situation.   
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam Speaker, Odisha has been repeatedly 

affected by severe cyclones.  The one that I remember was of 1971 when more 

than 15,000 people were washed away by the strong sea waves.  Subsequently, the 

major cyclone that affected our coast was in 1999 and that was termed as Super 

Cyclone.  Then the recent two cyclones were Phailin and Hudhud.  We have learnt 

from those disasters and adequate attempts have been made to provide succor to 

the people affected by cyclones.   

But the point here is, during Shri Atal Behari Vajpayee’s Prime 

Ministership, a large number of shelters were created and schools were upgraded 

with the support of Members of Parliament both from Lok Sabha and Rajya 

Sabha.  HUDCO also came in in a big way.  But that was in 1999 and 2001.  

Already more than 14 to 15 years have passed by.  Those houses and school 

buildings need repair and new schools buildings need to be constructed.  

 Secondly, as we all understand, the first priority is to rescue the people, the 

second is  to provide them relief and the third is rehabilitation. Rehabilitation can 

be termed as immediate rehabilitation and long term rehabilitation.  Regarding the 

fund that is now being allocated under the National Cyclone Risk Mitigation 

Project, I would mention here that the Home Ministry needs to attempt to provide 

shelter.   

 Odisha got the attention of the United Nations during Phailin when more 

than nine lakh people were transported because of the early warning system that 

was in place.  Today that is working in good condition because of the early 

warning system.  It has also helped us during Hudhud cyclone.  But the problem in 

Odisha is, cyclone affects not only the coastal districts of Odisha but it is also 

going beyond 100 kilometres.  It even goes beyond 150 kilometres. The undivided 

district of Koraput which is a hilly terrain was affected. Those tribal people have 

never witnessed cyclone earlier and that is where we are facing a large number of 

problems.  
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 So, I would ask the hon. Home Minister, through you, as to what steps are 

being taken specifically for the welfare of the affected tribals living in the 

undivided Koraput so that they can be rehabilitated.  It has not happened till now 

because funds have not flown there.  

 SHRI KIREN RIJIJU:  Madam, this supplementary is not directly related to the 

main Question.  But I can mention that Odisha has done a commendable job with 

regard to its response to the Cyclone Phailin as well as Hudhud.  This is a case for 

us to showcase in the international forum also as we have mentioned it earlier.  

Beyond that, as I said earlier, the specific pilot project which the Government of 

India has initiated is targeted for Andhra Pradesh and Odisha.  So, all the major 

concerns raised by the hon. Member have been taken care of and if necessary, we 

will continue to consult and work together as a team.    

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : vÉxªÉ´ÉÉn, |É¶xÉÉå BÉEä +ÉSUä =kÉ® ÉÊnA MÉA* nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉå cÖ<Ç* 
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(Q. 3) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉä |É¶xÉ BÉEä £ÉÉMÉ "JÉ' BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉÖEU 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* àÉéxÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉxiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ =´ÉÇ®BÉE ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É 

xÉcÉÓ =~É {ÉÉ ®cä cè? +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE =´ÉÇ®BÉE BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä |ÉiªÉäBÉE =´ÉÇ®BÉE ¤ÉèMÉ {É® 

AàÉ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ. º{É­] °ô{É ºÉä àÉÖÉÊpiÉ BÉE®xÉÉ +É{ÉäÉÊFÉiÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ AàÉ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ. ÉÊãÉJÉxÉä ºÉä BÉEÉãÉÉ ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ 

xÉcÉÓ âóBÉEäMÉÉÒ, VÉÉä ºÉ®ä+ÉÉàÉ BÉEÉãÉÉ ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cé =xÉBÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉDªÉÉ nÆb ÉÊàÉãÉÉ cè?  

  iÉÉÒºÉ®É, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉMÉiÉ +ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä cÉäiÉä cé* ÉÊºÉ{ÉEÇ =´ÉÇ®BÉE =i{ÉÉnÉå {É® 

ãÉÉMÉiÉ +ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä ºÉä BÉEÉãÉÉ ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ âóBÉEäMÉÉÒ* BÉEÉãÉÉ ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉhb cè, ABÉE |ÉJÉÆb àÉå, ABÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå 500 ¤ÉÉä®ä =´ÉÇ®BÉE BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉhb cÉäiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ 

50 ¤ÉÉä®ä =´ÉÇ®BÉE ÉÊnA VÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =´ÉÇ®BÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É ºÉÉÒvÉä +ÉÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® UÉä]ä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä, BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊVÉãÉÉ´ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉ ºÉBÉEä ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É àÉå UÉä]ä, àÉÆZÉÉäãÉä +ÉÉè® ¤É½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ JÉäiÉÉÒªÉÖBÉDiÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè?     

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, nä¶É àÉå =´ÉÇ®BÉE BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉÚÉÊ®ªÉÉ cÉä, bÉÒA{ÉÉÒ cÉä, AàÉ+ÉÉä{ÉÉÒ cÉä ªÉÉ 

AxÉ{ÉÉÒBÉEä cÉä, càÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå àÉÖcèªÉÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) c® |Énä¶É BÉEä BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É£ÉÉMÉ càÉå ÉÊbàÉÉÆb £ÉäVÉiÉä 

cé* =ºÉ ÉÊbàÉÉÆb BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉ iÉ®c ¶ÉÉä® BÉE®xÉä ºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : ãÉäÉÊBÉExÉ |Énä¶ÉÉå àÉå ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊVÉààÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè* càÉxÉä c® |Énä¶É BÉEÉä 

Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ £ÉäVÉÉÒ cè* ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ ªÉÉ cÉäÉÍbMÉ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä UÉ{ÉÉ àÉÉ®xÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå VÉÉä =´ÉÇ®BÉE £ÉäVÉ ®cÉÒ cè, =ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ: àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä =kÉ® ºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉÉ¶´ÉºiÉ xÉcÉÓ cÚÆ* c® VÉMÉc BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉBÉDiÉ {É® JÉÉn ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉ®ä+ÉÉàÉ ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè* ABÉE àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä àÉvÉä{ÉÖ®É BÉEä BÉEÉäºÉÉÒ 

àÉå ãÉÚ] cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ®ÆVÉÉÒiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ ®c VÉÉAMÉÉ* {ãÉÉÒWÉ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºÉèÉËBÉEb ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ: àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ càÉºÉä |É¶xÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É 

=´ÉÇ®BÉE xÉcÉÓ ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEiÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä AàÉ{ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE, ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ´É ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ =´ÉÇ®BÉE BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä =´ÉÇ®BÉE +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cé, ´Éä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ 

cÉäBÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä BÉEàÉ àÉÚãªÉ {É® =´ÉÇ®BÉE A´ÉÆ =´ÉÇ®BÉE =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉE®iÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

àÉcÆMÉä JÉ®ÉÒn àÉÚãªÉ ÉÊnJÉÉBÉE® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉºÉä =´ÉÇ®BÉE BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉàÉÉÒ® ´É ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉä 

VÉÉ ®cä cé* =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <{ÉEBÉEÉä àÉå ´É­ÉÇ 1998 àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ 81 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉcBÉEÉ®ÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 19 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´É­ÉÇ 2004 àÉÉSÉÇ +ÉÉiÉä-+ÉÉiÉä <{ÉEBÉEÉä BÉEÉÒ 

ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ 81 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 19 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉ<Ç* AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé 

ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ ´ÉBÉDiÉ {É® JÉÉn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ jÉÉÉÊcàÉÉàÉ cè* 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ´ÉÉä] {É® ÉÊVÉxnÉ ®ciÉÉ cè, ªÉc càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =xcå <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä JÉÉn 

àÉÖcèªÉÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊnJÉÉ 

®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA {ãÉÉÒWÉ <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä VÉÉä JÉÉn SÉÉÉÊcA, ªÉÉÊn <ºÉ àÉcÉÒxÉä nä¶É£É® ºÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb 

13 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 23 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ c® |Énä¶É BÉEÉä £ÉäVÉ SÉÖBÉEÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ÉÊ®BÉEÉbÇ cè, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä |Énä¶É àÉå VÉÉÆSÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉÚ®É nºiÉÉ´ÉäVÉ ®JÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, c®äBÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉä £ÉäVÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉäxÉä àÉå +ÉÉvÉÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : ªÉÉÊn +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä +ÉãÉMÉ ºÉàÉªÉ àÉå 

{ÉÚÉÊUA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå =´ÉÇ®BÉE BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn 

BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚÉÊUA ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ, JÉÉn 

BÉEÉ bÉªÉ´É¶ÉÇxÉ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ, {ÉÉÒ+ÉÉäBÉEä =´ÉÇ®BÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉÚÉÊ®ªÉÉ, {ÉÉÒ+ÉÉäBÉEä =´ÉÇ®BÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´É´É®hÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉºÉä ªÉcÉÒ VÉÉÉÊc® cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉå ªÉÉ ¤É½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉå, 

ºÉ¤ÉBÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ABÉE cÉÒ iÉ®c nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ 

àÉå cé* ªÉc ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉcÉ®É­]Å àÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cÉãÉiÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =´ÉÇ®BÉEÉå {É® VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä 

bÉªÉ®äBÉD] JÉÉiÉä àÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè?  

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉä* SÉÉä®ÉÒ, ºàÉMÉÉËãÉMÉ +ÉÉè® bÉªÉ´ÉºÉÇxÉ xÉ cÉä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA bÉªÉ®äBÉD] ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉEèºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, VÉèºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊBÉE®ÉäºÉÉÒxÉ 

àÉå ÉÊBÉEªÉÉ, ´ÉèºÉä cÉÒ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® àÉå £ÉÉÒ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® JÉÉn àÉå £ÉÉÒ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ {É® càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE® ®cä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè càÉ <ºÉ {É® VÉãn ºÉä VÉãn +ÉàÉãÉ BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ 

|É¶xÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä bÉªÉ®äBÉD] ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ 

cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® VÉãn ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä 

càÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä cé, ´Éc ®ÉVªÉ´ÉÉ® xÉcÉÓ näiÉä cé ¤ÉÉÎãBÉE BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä näiÉä cé* BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ABÉE º{É­] ÉÊxÉnæ¶É 

®ciÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ {É® AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ ÉÊãÉJÉå* +ÉMÉ® AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn =ºÉBÉEÉÒ ¤ãÉèBÉEàÉÉBÉEæÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE <ºÉåxÉÉÎ¶ªÉãÉ BÉEÉìàÉÉäÉÊb]ÉÒ ABÉD] BÉEÉÒ vÉÉ®É 3/4 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä JÉÉn BÉEÉÒ ¤ãÉèBÉE àÉÉBÉEæÉË]MÉ cÖ<Ç cè ªÉÉ àÉÉÆMÉ BÉEä ºÉÉ{ÉäFÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ 

xÉcÉÓ cÖ<Ç, <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEäºÉäVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ®ÉVªÉ´ÉÉ® +ÉÉA cé, ÉÊVÉxÉ {É® <ºÉäxÉÉÎ¶ªÉãÉ BÉEÉìàÉÉäÉÊb]ÉÒ ABÉD] BÉEä 

iÉciÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè* BÉDªÉÉ £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå àÉÉÆMÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä näiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè, BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉiÉÉAÆ*  

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä bÉÒA{ÉÉÒ cè, AàÉ+ÉÉä{ÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEä 22 OÉäb BÉEä =´ÉÇ®BÉE cé* =ºÉBÉEÉÒ nä¶É 

àÉå BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEä AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ BÉEÉä càÉxÉä ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ®JÉÉ cè, BÉEè{É 

BÉE®BÉEä ®JÉÉ cè, ªÉc 5,360 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ]xÉ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® 



24.02.2015  
 

25 

xÉä{ÉÉãÉ àÉå 22,000 cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ]xÉ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA xÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEÉä ´Éc ºàÉMÉãÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ 

cè* =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ càÉÉ®É BÉEÉàÉ cè* ABÉE ®äBÉE BÉEÉä ãÉÉäb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 9 PÉÆ]ä +ÉÉè® 

+ÉxÉãÉÉäb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 9 PÉÆ]ä SÉÉÉÊcA, ÉËBÉEiÉÖ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® 60-60 PÉÆ]ä ãÉäiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä 

=xÉBÉEÉä Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ £ÉäVÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ãÉÉäÉËbMÉ +ÉÉè® +ÉxÉãÉÉäÉËbMÉ BÉE®å** ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä VÉÉä £ÉÉÒ ¤ªÉÉä®É àÉÉÆMÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

£ÉÉÒ {ÉÚUÉ cè ´Éc ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nåMÉä*    

SHRIMATI SUPRIYA SULE : The hon. Minister has said that already a lot of 

urea and other subsidized fertilizers are available. Unfortunately, we can see the 

sense of the House that that is not the reality. It is too little, too late. He has given 

us urea after the Rabi crop. The Senior Minister in  his reply has said that there is 

no clarity about the amount of requirement and how much the Government is 

fulfilling the requirement. That has not been given in the reply. The hon. Minister 

may kindly clarify. 

 There have also been reports in the various newspapers that the import 

orders this year - as we are all aware that fertilizers are imported extensively in our 

country  -  were delayed. Hence, delay in the distribution. Is that a fact? I would 

like the hon. Minister to clarify this on the floor of the House.  

 SHRI ANANTHKUMAR: Madam, this year, monsoon itself was delayed. Both 

for Kharif and Rabi crops,  the required amount of urea and all other fertilizers 

were supplied adequately. I also want to assure this House that there will be no 

dearth of urea and NPK fertilizers. If the country required 31 MT of urea, we have 

made available 31 MT of urea. If 30 MT of DAP, MOP and other fertilizers are 

required, there is a glut in the market. Therefore, I don’t understand the anxiety.  

Maharashtra or any other State, they have got adequate amount of fertilizers.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É àÉÖZÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA, àÉé =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É nÚÆMÉÉÒ* c® ¤ÉÉiÉ {É® AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, you give me in writing whatever you want. I 

would send it to the Minister. Not like this. But not in this way.  

… (Interruptions) 
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(Q. 4) 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ VÉèºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå nä nÉÒÉÊVÉA* àÉé =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É nÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ:  àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 15001 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÆ¤ÉÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉìbÇ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ SÉÉciÉä cé, =ºÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå nä nÉÒÉÊVÉA* càÉ =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 15001 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉìbÇ® iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ ºÉÉiÉ ®É­]ÅÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉàÉÖpÉÒ iÉ] cè +ÉÉè® <iÉxÉä ¤É½ä ºÉàÉÖpÉÒ iÉ] BÉEÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ +ÉÉè® 

ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä {É½åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É àÉÉàÉãÉä SÉSÉÉÇ àÉå =~É<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ä <Æ]®xÉè¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉìbÇ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè iÉÉä ´Éc ¤ÉcÖiÉ nÖMÉÇàÉ, ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ {ÉÚhÉÇ 

´ÉÉãÉÉ ¤ÉÉìbÇ® cè* ´ÉcÉÆ PÉxÉä VÉÆMÉãÉ, {ÉcÉÉÊ½ªÉÉÆ, ÉÊcàÉ +ÉÉSUÉÉÊniÉ gÉßÆÉÊMÉBÉE {ÉcÉÉÊ½ªÉÉÆ cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ nãÉnãÉ ´ÉÉãÉÉÒ 

£ÉÚÉÊàÉ, àÉ°ô £ÉÚÉÊàÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Don’t you have any supplementary? What are you talking? I 

am sorry.   

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   càÉ +ÉMÉãÉä |É¶xÉ {É® SÉãÉä MÉªÉä cé* +ÉÉ{É àÉÖZÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå nä nÉÒÉÊVÉA* àÉé =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä 

nÚÆMÉÉÒ, ºÉ¤É BÉÖEU BÉE°ôÆMÉÉÒ, 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: càÉÉ®É AäºÉÉ VÉÉä nÖMÉÇàÉ <Æ]®xÉè¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉìbÇ® cè, ´ÉcÉÆ BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ PÉÖºÉ{Éè~ cÉäiÉÉÒ cè* 

+ÉÉiÉÆBÉEÉÒ +É{ÉxÉä àÉxÉcÚºÉ <®ÉnÉå BÉEä ºÉÉlÉ PÉÖºÉ{Éè~ BÉE®iÉä cé* ´ÉcÉÆ ºÉ¶ÉºjÉ ºÉäxÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É PÉÖºÉ{Éè~ cÉäiÉÉÒ cè, MÉÉäãÉÉÒ¤ÉÉ®ÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè, bÅMÉ, ´Éè{ÉxºÉ BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉEäBÉE BÉE®éºÉÉÒ BÉEÉ ]ÅÉÆVÉèBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä ¤ÉÉìbÇ® {É® AäºÉÉÒ BÉE<Ç 

MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA càÉå <ºÉ {É® ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 
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 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®{ÉÚ´ÉÇBÉE 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè iÉÉä {ÉcãÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ 

càÉÉ®ä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉècÉnÇ{ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ  àÉå +ÉÉªÉä iÉ¤É =xcÉåxÉä 

+É{ÉxÉÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ BÉEÉªÉÇ {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉMÉ® VÉcÉÆ-VÉcÉÆ £ÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am sorry. What are you talking? Ask the question please.  

… (Interruptions) 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ : VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®cn {É® 

MÉÉäãÉÉÒ¤ÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä càÉÉ®ä ºÉ¶ÉºjÉ VÉ´ÉÉxÉ  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE càÉå <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉ®cn {É® ºÉ¶ÉºjÉ ¤ÉãÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®Éäb BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ®Éäb BÉEÉÒ 

BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ®cn {É® {ÉEåÉËºÉMÉ +ÉÉè® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {ÉEÉäºÉÇ ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE 

®Éäb ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè iÉÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå 640 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÆ¤ÉÉ ®Éäb cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ 256 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cÉÒ ®Éäb ¤ÉxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Mr. Solanki. I am sorry. If you do not have any supplementary, 

please sit down? Ask the question, if you have one.  

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ :  ´ÉcÉÆ ®Éäb BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, 

+ÉºÉàÉ +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb àÉå VÉÉä ®Éäb ¤ÉxÉxÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, ´Éc BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ? 

HON. SPEAKER: That is okay.  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ VÉxÉ®ãÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  +ÉÉ{ÉxÉä +ÉSUÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc ´ÉÉºiÉ´É àÉå 

ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ  :  <xcÉåxÉä ÉÊVÉiÉxÉä àÉÖqä =~ÉªÉä cé, BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É ºÉä =xÉBÉEä >ó{É® càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé 

+ÉÉè® ´Éä iÉäVÉÉÒ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé*  

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ : º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ ªÉÖMÉ cè, <ºÉ ªÉÖMÉ àÉå càÉÉ®ä ªÉcÉÄ VÉÉä º]ä] 

+ÉÉì{ÉE +ÉÉ]Ç ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉxÉ-ÉÊ{ÉEÉÊVÉ¤ÉãÉ {ÉEäÉÏxºÉMÉ MÉè{É BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

<Æ]®xÉè¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉìbÇ® {É® ®ÉbÉ® +ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤ÉºÉÇ, cÉ<ãÉÉÒ ºÉåÉÊºÉÉÊ]´É ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.]ÉÒ.´ÉÉÒ. BÉEèàÉ®ä ÉÊ´Én xÉÉ<] ÉÊ´ÉWÉxÉ BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®äMÉÉÒ? 

HON. SPEAKER: Now it is very nice. 
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gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ  :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

BÉEÆ|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É <Æ]ÉÒOÉä]äb ¤ÉÉìbÇ® àÉèxÉäVÉàÉå] ºBÉEÉÒàÉ, VÉÉä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉ {É® MÉÉè® BÉE® ®cä cé 

+ÉÉè® àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä ®ÉbÉ®, ºÉåºÉ® BÉEèàÉ®ÉWÉ, BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ xÉä]´ÉBÉEÇ, BÉEàÉÉÆb AÆb BÉEÆ]ÅÉäãÉ ºÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ {É® vªÉÉxÉ näBÉE® 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉÖEU <ãÉÉBÉEÉå àÉå VÉÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÄ cé, VÉèºÉä ÉÊ®´É® <xÉ bäã]É, AºSÉÖ+É®ÉÒ AÉÊ®ªÉÉVÉ, ´ÉÉ]® 

ãÉÉìÉËMÉMÉ +ÉÉè® º´Éèà{ÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉVÉ ºÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÄ cé, =ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ºÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé*  

HON. SPEAKER: Shri Devusinh Chauhan.  

gÉÉÒ nä´ÉÖÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä =kÉ® ºÉä ºÉÆiÉÖ­] cÚÄ* 

SHRI THANGSO BAITE: Madam, in the Question and the answer given by the 

hon. Minister, Manipur State is totally left out.  Manipur is having more than 400 

km. long border with Myanmar. I would like to know from the hon. Minister why 

nothing has been taken up in respect of fencing and border road in Manipur.     

SHRI KIREN RIJIJU: Madam, the hon. Member comes from Manipur, so he has 

detailed information about the problems there.  After completion of 10 kms. of 

fencing, there was uprising from the local communities because of which we could 

not go further with the construction of the fencing.  However, on the basis of the 

ground rules, 16 kms. on both sides, India and Myanmar, people can move across 

the border without any restriction.  So, thereby, we have the philosophy of the 

border not dividing India and Myanmar but the border as a uniting factor.  There 

are communities from both sides.  They belong to the same communities.  So there 

are issues on the ground.  At the same time, there is a challenge before the 

Government of lots of smugglings, lots of infiltrations especially the misuse of the 

territory by the insurgent groups.  These are the serious cases before the 

Government.  I can assure the hon. Member that we will take up this issue 

seriously.  Just last week only, the Home Minister, Rajnath ji and myself visited 

Manipur.  We went to Moreh.  We have decided to strengthen and give priorities 

to Manipur and the North Eastern States.   
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bÉì. BÉEÉBÉEÉäãÉÉÒ PÉÉä­É nºiÉÉÒnÉ®  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ +É{ÉxÉÉÒ PÉ® BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA PÉ® àÉå iÉÉãÉÉ 

ãÉMÉÉiÉä cé* nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~ªÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ½ ãÉMÉÉxÉÉ, ¤ÉkÉÉÒ VÉãÉÉxÉä BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ, xÉÉBÉEÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, ªÉä ºÉ£ÉÉÒ =kÉ® àÉå ÉÊnªÉä cÖA cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉ®ä BÉEÉªÉÇ <ÆBÉEà{ãÉÉÒ] cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ABÉE àÉcÉÒxÉÉ 

¤ÉÉn PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~ªÉÉå xÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå PÉ® ¤ÉºÉÉBÉE® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* So, total failure of the 

Central Government is here in spite of having forces under their control like 

Intelligence Bureau, Seema Suraksha Bal, Border Security Force.  My question to 

the hon. Minister through you, hon. Speaker is this. Why the Central Government 

is not collaborating with the State Governments in the federal structure and 

passing on the information so that we can be careful about this infiltration?  

SHRI KIREN RIJIJU: Madam, the issue is this.  The border can be secured with 

the full cooperation between the Central Government and the State Government.  

To finish the completion of fencing work, we must have land in our possession.  

The acquisition of land is a State Subject.  We have issues especially in the State 

of West Bengal where the hon. Member comes from.  The Southern part of West 

Bengal is so thickly populated.  People live right in the zero area of the 

international border.  The issue is to evacuate these people from that area.  If the 

State Government cooperates, the Central Government is forever ready to 

construct fences. 

 With regard to our patrolling, we have heavily deployed Border Security 

Forces along the Indo-Bangla border.  But there are some issues.  As I said, in 

those areas where fencing has not been completed, people do infiltrate and pass 

across the border from those porous areas.  But it is a serious case of concern for 

us.  We will definitely give our priority to it.  
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(Q. 5) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä +É{ÉxÉä |É¶xÉ BÉEÉä {ÉÉÆSÉ +ÉÆ¶ÉÉå àÉå {ÉÚUÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

àÉé ABÉE cÉÒ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* 

 ªÉc àÉä®ÉÒ cÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ xÉcÉÓ cè, ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå |ÉÉÊiÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ =SSÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE ºiÉ® iÉBÉE ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxvÉÉvÉÖxvÉ BÉE]É<Ç cÉä 

®cÉÒ cè, vÉ®iÉÉÒ {É® VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ n¤ÉÉ´É ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® PÉ®Éå-àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉ VÉÆMÉãÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® vÉ®iÉÉÒ {É® {ÉEèãÉiÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉBÉDºÉÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ +ÉÉè® BÉEÉ¤ÉÇxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

JÉiÉ®xÉÉBÉE ºiÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉÒ cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä BÉEÉä<Ç |É£ÉÉ´ÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cè 

+ÉÉè® BÉDªÉÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå =~ÉA VÉÉAÆMÉä? 

gÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉ´É½äBÉE®: àÉcÉänªÉÉ, ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä =~ÉªÉÉ cè*  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉc BÉEä´ÉãÉ ABÉE nä¶É BÉEä BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ, {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ 

àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 200 ´É­ÉÉç ºÉä, JÉÉºÉBÉE® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE µÉEÉÉÎxiÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉä 

BÉEÉ¤ÉÇxÉ <ÉÎBÉD´É´ÉäãÉå] £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉDSÉÖ+ÉãÉÉÒ U& |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ MÉèºÉäVÉ cé - ºÉÉÒASÉ-4, àÉÉÒlÉäxÉ, {ÉÉÒA{ÉE-6, 

AxÉ2+ÉÉä, ASÉA{ÉEºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉA{ÉE6 * +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ <xÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ =iºÉVÉÇxÉ BÉE® ®cÉ 

cè, ªÉc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ cÉä ®cÉ cè, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

|ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ]xÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É àÉå BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ 1.59 ]xÉ ´É­ÉÇ 2012 àÉå lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 1.8 ]xÉ cè* 

|ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ SÉÉ<xÉÉ àÉå 7.9 ]xÉ, ªÉÚxÉÉ<]äb º]ä]ÂºÉ àÉå 16 ]xÉ cè* ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉ 

BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉ~ {ÉEÉÒºÉnÉÒ cè, ®ÉÊ¶ÉªÉÉ 16 {ÉEÉÒºÉnÉÒ, BÉExÉÉbÉ 16 {ÉEÉÒºÉnÉÒ, VÉàÉÇxÉÉÒ nºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ cè* 

ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ VªÉÉnÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<Ç +ÉÉBÉDºÉÉ<b AÉÊàÉ¶ÉxºÉ cÉä ®cä cé, =ºÉBÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, càÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ SÉÉÉÊcA* +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE càÉxÉä ABÉD¶ÉxºÉ {ÉcãÉä cÉÒ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEA cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ABÉE ãÉÉJÉ 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] ºÉÉäãÉ® >óVÉÉÇ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* càÉ {É® BÉDªÉÉä]Éä |ÉÉä]ÉäBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÆvÉxÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2020 iÉBÉE càÉ BÉÖEU BÉE®å, 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ BÉE® ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ´ÉÉÒ {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {Éßl´ÉÉÒ +ÉSUÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEÉ VÉÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ cè +ÉÉè® nÉä ÉÊbOÉÉÒ ºÉä BÉEàÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ¤ÉfÃä, =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ xÉä ABÉE AOÉäÉÊºÉ´É xÉä¶ÉxÉãÉ 

ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊxÉÉÏ¶SÉiÉ ®cå, ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® càÉ <ºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉä*  +ÉÉ~ ÉÊàÉ¶ÉxºÉ 

cé +ÉÉè® U& <ÉÊxÉÉÊ¶ÉAÉÊ]BºÉ £ÉÉÒ cé* 
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SHRI C.S. PUTTA RAJU: Speaker Madam, in the answer given, there is no 

specific answer with regard to the use of National Clean Energy Fund.  I would 

like to know as to what are the main reasons for not using the National Clean 

Energy Fund till now for the specified purpose, that is to curb the carbon emission 

in the country.  

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Regarding the National Clean Energy Fund, we 

are probably the first country to levy cess on the coal production. On coal 

production, we had clean energy cess of Rs. 50 per tonne earlier.  With the new 

Government coming in, we have increased it to Rs. 100 per tonne.    

 Right now there is more than 3 billion Dollars.  ãÉMÉ£ÉMÉ 18 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

ABÉE ®ÉÉÊ¶É cè* ªÉc BÉDãÉÉÒxÉ AxÉVÉÉÔ {ÉEhb BÉDãÉÉÒxÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cè* BÉDãÉÉÒxÉ AxÉVÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉÉäãÉ® ºÉä 

ãÉäBÉE® ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEä ={ÉÉªÉ BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ cè* BÉDãÉÉÒxÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cè, ÉÊOÉb BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä JÉSÉÇ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA cÉÒ =ºÉBÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè* <ºÉBÉEÉ ABÉE ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊb]äãÉ àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä nä nÚÆMÉÉ* 

SHRI PREM DAS RAI: Madam, thank you very much.  In the Conference of 

parties held in Lima on Climate Change Negotiations the hon. Minister had made 

a very important statement that he would come out with a climate change 

legislation for the nation.   

 I would like to know from the hon. Minister through you, Madam, as to 

when this climate change legislation will come up.  How does he intend to take it 

forward?  

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: As the Member is well aware, the National 

Action Plan and the State Action Plan are in progress.  We have eight missions.  

We are reviewing it.  We are reviewing the progress on a monthly basis.  Beyond 

that there is an issue of legislation.  We have mainly five Acts namely the  
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Environment Protection Act, the Water Act, the Air Act, the Forest Act and the 

Regulation Act.  We are amending all laws and making it a comprehensive 

package for ensuring green growth and sustainable development without 

destruction.   To that end we will definitely bring about major amendments in all 

necessary Acts.   
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(Q. 6) 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖà¤É<Ç ºÉÉiÉ +ÉÉ<ÇãÉèhb BÉEÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ®ÉÒºÉäh] àÉå cÉ<Ç BÉEÉä]Ç, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç +ÉÉè® +ÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ xÉä VÉÉä MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ ªÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊcººÉÉ nÉÊFÉhÉ àÉÖà¤É<Ç, 

àÉÉÉÊcàÉ ªÉÉ ¤Éä cè* àÉä®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE on the background of this Report and the 

decision of the court,, BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ®BªÉÚ BÉE®åMÉä? àÉé <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ 

nÚºÉ®É ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ £ÉÉÒ {ÉÚU ãÉäiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå àÉÖà¤É<Ç BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ BÉE® àÉÖà¤É<Ç BÉEä VÉÉä +ÉxÉäBÉE 

<x|ÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD]  ºÉÉÒ+ÉÉ®WÉäb BÉEä BÉEÉ®hÉ âóBÉEä cÖA cé, BÉDªÉÉ =ºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉ´É½äBÉE® : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé nÚºÉ®ä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® {ÉcãÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

|É¶xÉ cè* ABÉE iÉÉä ºÉÉÒ+ÉÉ®WÉäb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¶ÉèãÉä­É xÉÉªÉBÉE BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè 

+ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ MÉcxÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç <ºÉBÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå ABÉE xÉ<Ç xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä {É® ÉÊBÉE ºÉÉÒ+ÉÉ®WÉäb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉDªÉÉ ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉä cé ªÉÉ BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA? BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ+ÉÉ®WÉäb BÉEä BÉEÉäº]ãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ZÉÖÉÎMMÉªÉÉÆ cé* <ºÉÉÊãÉA BÉDãÉÉ<àÉä] SÉéVÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ mÉä] iÉÉä =xcÉÓ BÉEÉä cÉäMÉÉ, ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉnÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cè* =xÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AºÉ+ÉÉ®A ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ 

ABÉE àÉÖqÉ cè* ®ÉÒbä´ÉãÉ{ÉàÉå] VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ¶Éc®Éå àÉå +ÉãÉÉ=b cè, ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA? <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

ºÉÉÒ+ÉÉ®WÉäb BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉxªÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ £ÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊ®BªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉèºÉä cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖà¤É<Ç BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä, SÉÚÆÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç ABÉE 

º{Éä¶ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ cè, <ºÉÉÒ ºÉ{iÉÉc ¤ÉÖãÉÉ>óÆMÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ SÉSÉÉÇ BÉE°ôÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖà¤É<Ç BÉEä ¤ÉÉc® ºÉä 

SÉÖxÉBÉE® +ÉÉA cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ nåMÉä*  

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É ºÉä ºÉÆiÉÖ­] cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +É´É¶ªÉ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ BÉEÉäº]ãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ +ÉxÉ-+ÉÉälÉÉä®É<Vb º]ÅBÉDSÉºÉÇ cÉä ®cä cé* àÉéOÉÉäBWÉ 

àÉå £ÉÉÒ PÉ® ¤ÉxÉÉA VÉÉ ®cä cé* àÉéOÉÉäBWÉ BÉEÉä iÉÉä½É VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ VÉ¤É AºÉ+ÉÉ®A BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉMÉä ªÉc ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ {É® +ÉÉVÉ cÉÒ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* àÉéOÉÉäBWÉ àÉå VÉÉä ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{ÉÉÊ½ªÉÉÆ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É <xÉ ºÉ¤É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cä cé?  

  

gÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉ´É½äBÉE® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc cÉÒ àÉÖà¤É<Ç àÉå àÉèxOÉÉäBVÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä MÉè® 

BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉä ®cä cé, ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉèàÉèªÉÉ VÉÉÒ, ºÉÉÆºÉn BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉ®ä bÅàºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä 
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ÉÊ´ÉÉÊVÉ] ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉéMOÉÉäBVÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä, ÉÊ]à¤É® BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ´Éä ~ÉÒBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉäº]ãÉ 

|ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* àÉ®ÉÒxÉ <BÉEÉä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉ ´Éc ABÉE ÉÊcººÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA ´Éc £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ~ÉÒBÉE iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä cÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉèxOÉÉäBVÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ, =ºÉBÉEÉ ¤ÉfÃxÉÉ, ABÉE xÉªÉä àÉèxOÉÉäVÉ {ÉÉBÉEÇ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® 

<ºÉÉÊãÉA =xcÉÓ àÉÖqÉå BÉEÉä càÉ ãÉä ®cä cé iÉlÉÉ ´ÉcÉÆ +ÉxÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ 

SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* nÉä àÉÉÒÉË]MºÉ cÖ<Ç cé +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É £ÉÉÒ àÉé cÉ=ºÉ àÉå nÚÆMÉÉ* 
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12.00 hrs 

 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid – Shri Arun Jaitley.  

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY):  Madam, I beg to lay on the Table a copy each of the following papers 

(Hindi and English versions) under Article 281 of Constitution: 

(1) Report of the Fourteenth Finance Commission (Volume I & II) – 

December, 2014. 

(2) Explanatory Memorandum as to the action taken on the 

recommendations contained in the above Report. 

[Placed in Library, See No. LT 1802A/16/15] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

KIREN RIJIJU): I beg to lay on the Table:  

(1) A copy of the Citizenship (Amendment) Rules, 2015 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R. 35(E) in Gazette of India dated 16th 

January, 2015 under sub-section (4) of Section 18 of the Citizenship Act, 1955.  

[Placed in Library, See No. LT 1803/16/15] 

(2) A copy of Notification No. F. No.25024/9/2014-F.I. (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 9th January, 2015 rescinding  

Notification No. 26011/4/98-F.I  dated 19th August, 2002 with effect from the date 

of publication of the notification issued under the Citizenship Act, 1955.  

[Placed in Library, See No. LT 1804/16/15] 

(3) A copy of Notification No. F. No.26011/01/2014-IC.I. (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 9th January, 2015 specifying that on 

and from the date of publication of this notification in the Official Gazette, all the 

existing Persons of Indian Origin cardholders registered as such under notification 

of the Government of India in the Ministry of Home Affairs number 26011/4/98-
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F.I dated 19th August, 2002, shall be deemed to be Overseas Citizens of India 

cardholders issued under sub-section (2) of Section 7A of the Citizenship Act, 

1955.  

[Placed in Library, See No. LT 1805/16/15] 

 

(4)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 141 of the Border Security Force Act, 1968:- 

(i) The Border Security Force, Headquarters (Public Relations Officer) 

Recruitment Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R. 

17(E) in Gazette of India dated 9th January, 2015. 

(ii) The Border Security Force, Air Wing, Non-Gazetted (Combatised), 

Group ‘B’ and Group ‘C’ Posts Recruitment (Amendment) 

Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R. 18(E) in 

Gazette of India dated 9th January, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 1806/16/15] 
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12.01 hrs 

ASSENT TO BILLS 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I beg to lay on the Table the 

Appropriation (No.4) Bill, 2014 passed by the Houses of Parliament during the Third 

Session of Sixteenth Lok Sabha and assented to by the President since a report was 

last made to the House on the 19th December, 2014. 

 I also lay on the Table copies, duly authenticated by the Secretary General, 

Rajya Sabha, of the following 10 Bills passed by the Houses of Parliament and 

assented to by the President: 

1. The Delhi Special Police Establishment (Amendment) Bill, 2014; 

2. The Apprentices (Amendment) Bill, 2014; 

3. The Indian Institutes of Information Technology Bill, 2014; 

4. The Constitution (Scheduled Castes) Orders (Amendment) Bill, 2014; 

5. The Central Universities (Amendment) Bill, 2014; 

6. The Textile Undertakings (Nationalisation) Laws (Amendment and Validation) 

Bill, 2014; 

7.  The School of Planning and Architecture Bill, 2014; 

8. The National Capital Territory of Delhi Laws (Special Provisions) Second 

(Amendment) Bill, 2014; 

9. The Constitution (Ninety-ninth Amendment) Bill, 2014; and  

10. The National Judicial Appointments Commission Bill, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT 1806A/16/15] 
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12.02 hrs 
GOVERNMENT BILLS -Introduced 

 
(i)Mines and Minerals (Development and Regulation) Amendment Bill, 2015 
  
 
JÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä JÉÉxÉ +ÉÉè® 

JÉÉÊxÉVÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 1957 àÉå +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Motion moved: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Mines and Minerals (Development and Regulation) Act, 1957.” 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, I have an objection to 

the introduction of this Bill. This Bill though was awaited, it has come through an 

ordinance route.  

 The first thing that we have objection to is that the stakeholders, i.e., the 

respective State Governments have not been consulted when the Ordinance was 

issued. The discussion that had taken place earlier had those provisions but some 

new provisions were also added to this and in that respect the State Governments, 

especially the mineral bearing State Governments have raised objections to the 

introduction of the Ordinance. Therefore, Biju Janta Dal is raising objection to the 

introduction of the Bill. 

 Subsequently, of course, we are told that some discussions had taken place 

but our State Government is opposed to those Sections because those Sections 

infringe on the rights of the State Government. When you are extending the 

mining lease period after a specific given time of a mining area, you are not taking 

the consent of the respective State Government or the stakeholder. So, this is a 

clear violation of the MMDR Act that was enforced in 1957. We have our 

objection to the 1957 Act and when the discussion takes place, we will do that. 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 2 dated 24.02.2015 
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But here our objection is that this is an infringement on the constitutional rights of 

the State Government. Therefore, Biju Janta Dal opposes the introduction of this 

Bill.   

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉ càÉ £ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ <ºÉ +ÉÉìÉÌbxÉåºÉ BÉEÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä 

ÉÊ¤ÉxÉÉ xÉcÉÓ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ càÉ ãÉÉäMÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cè, ªÉc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉààÉiÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ  BÉEÉä iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, VÉÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, 

=xÉºÉä £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉA, =xÉºÉä £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ {ÉÚ®ä àÉºÉÉènä BÉEÉä ´Éè¤ÉºÉÉ<] {É® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉàÉå £ÉÉÒ ¤ÉbÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA lÉä* 

=xÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® £ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ={É®ÉÆiÉ cÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

+ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ãÉÉªÉä cé* ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉAMÉÉ* ºÉÉ®É 

nä¶É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉÉFÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä +ÉxÉäBÉE ÉÊnxÉÉå ºÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ +ÉÉ<ÇÆ, ºÉÉcÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉ<ÇÆ, =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ~c®É´É VÉèºÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÉ~ 

cVÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE |ÉBÉE®hÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam, we do not have any objection to the 

issue that the Supreme Court has raised. … (Interruptions) Our only concern was 

the unilateral decision taken … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : =ºÉ {É® £ÉÉÒ =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉì¤VÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* {ãÉÉÒVÉ, +ÉÉ{É ºÉÖxÉ iÉÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ~c®É´É ºÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* càÉ +ÉÉªÉ®xÉ 

+ÉÉä® BÉEÉä cÉÒ ãÉå iÉÉä 2009-2010 àÉå 218 ÉÊàÉÉÊãÉªÉÃxÉ ]xÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ càÉ 152 {É® +ÉÉBÉE® 

JÉ½ä cÖA cé* ªÉc VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ABÉE ®ÉVªÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® xÉcÉÓ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä àÉÉ<ÉËxÉMÉ FÉäjÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä nÉä àÉÚãÉ =qä¶ªÉ cé 

ABÉE iÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä FÉäjÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam, five mineral-bearing States of the 

country were not consulted in this matter. … (Interruptions) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É iÉÉä ¤É½ä ºÉàÉZÉnÉ® cé, {ãÉÉÒVÉ, AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : This is an important Bill. … (Interruptions) 

Why do not you send it to the Standing Committee? … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: No, this will not go on record. 

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : The national wealth is involved here. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® : <ºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉÒ, nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä MÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ cÉäMÉÉÒ* àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, <ºÉä {ÉÖ®ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÖZÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉä 

BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉA cé, VÉ¤É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ SÉSÉÉÇ àÉå +ÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä càÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ 

ÉÊVÉYÉÉºÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä* 

HON. SPEAKER: The question is : 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Mines and Minerals (Development and Regulation) Act, 1957.” 

 

The motion was adopted. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

                                                 
 Not recorded.  
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12.07 hrs 

STATEMENTS REGARDING  ORDINANCES 

(i) Reasons  for immediate legislation by promulgation of  the Mines and   
Minerals (Development and Regulation)  Amendment      Ordinance, 2015 
(No. 3 of 2015)  
 

HON. SPEAKER: Now, Item No. 6, Shri Narendra Singh Tomar to make a 

statement regarding the Ordinance.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Narendra Singh Tomar, you can lay it on the Table of the 

House. 

… (Interruptions) 

JÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé JÉÉxÉ +ÉÉè® JÉÉÊxÉVÉ (ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉvªÉÉnä¶É, 2015 (2015 BÉEÉ ºÉÆJªÉÉÆBÉE 3) BÉEä |ÉJªÉÉ{ÉxÉ uÉ®É iÉiBÉEÉãÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam, why cannot it be 

referred to the Standing Committee? … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc +ÉÉÉÌbxÉäxºÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ, +É¤É +ÉÉì¤VÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉBÉEÉ =kÉ® cÉä MÉªÉÉ* 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 1808/16/15. 
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12.08 hrs 

GOVERNMENT BILLS -Introduced ... Contd.  

(ii)Right to Fair Compensation and Transparency in Land Acquisition,    
Rehabilitation and Resettlement (Amendment) Bill, 2015 

 

HON. SPEAKER: Now, Item No. 7, Shri Chaudhary Birender Singh. 

THE MINISTER OF RURAL DEVELOPMENT, MINISTER OF PANCHAYATI 

RAJ AND MINISTER OF DRINKING WATER AND SANITATION (SHRI 

CHAUDHARY BIRENDER SINGH): Madam, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Right to Fair Compensation and 

Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement Act, 2013. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Motion moved: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Right 
to Fair Compensation and Transparency in Land Acquisition, 
Rehabilitation and Resettlement Act, 2013.” 

 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, with all the force at my 

command, I beg to oppose the introduction of the Right to Fair Compensation and 

Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement (Amendment) 

Bill, 2015. … (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam, the MMDR Bill 

should go to the Standing Committee. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: This Bill has already been introduced. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now, we have taken up the second Bill.  

… (Interruptions) 
                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part -II, Section 2 dated 24.02.2015 
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PROF. SAUGATA ROY: Madam, as I was saying, under Rule 72 (1) I oppose the 

introduction of  Right to Fair Compensation and Transparency in Land 

Acquisition, Rehabilitation and Resettlement (Amendment) Bill, 2015. … 

(Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ {ÉÚ®É £ÉÉ­ÉhÉ xÉcÉÓ, BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ¤VÉèBÉD¶ÉxÉ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

PROF. SAUGATA ROY: This is the most anti-farmer / anti-poor legislation 

possible. In one stroke they have added a Part 3A in which for five different types 

of projects they have taken away the social impact assessment part, and also the 

public purpose part. … (Interruptions) 

 Further, Chapter 3 relates to food security. This Bill, if brought, will be a 

death knell for the farmers. It will be a great help to corporates who want to grab 

the land from the poor farmers.  We shall oppose this Bill with all the force.  

Already there is an agitation outside in Ram lila Maidan. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É{ÉxÉÉ +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* AÉÊVÉ]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY: Throughout the country, people are agitating.… 

(Interruptions)  Today, in front of Parliament, we agitated.  Madam, this is the 

whole purpose of the original Bill.  The original Bill gave right to farmers.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* càÉ <ºÉBÉEÉ {ÉÖ®WÉÉä® ÉÊ´É®ÉävÉ 

BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : cããÉÉ-MÉÖããÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, I stand here to oppose 

the amendment that has been moved today relating to the Right to Fair 

Compensation and Transparency in Land Acquisition Rehabilitation and 

Resettlement (Amendment) Bill, 2014.  There are two major issues that we are 
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opposed to. The first major issue is the consent clause which is being 

compromised. … (Interruptions) The consent clause is giving the right to the land 

owners, to the farmers at least 70 per cent of the people who are supposed to give 

consent, then only the land is supposed to be acquired and that clause is being 

withdrawn.  

 The second clause that we are opposed to is relating to the social impact 

assessment.  That is also being compromised.  These are the two issues which 

gives the right to the citizens of this country, which gives the right to the land 

owners of this country, which gives the right to the farmers of this country 

individually.  … (Interruptions) The citizens are agitating today and therefore, 

Biju Janta Dal is opposed to these amendments.  Therefore, I would urge upon this 

Government not to bring this Bill because it affects a large section of the 

population and especially the weaker sections of the population.  Therefore, our 

party opposes the introduction of the Bill.   

12.12 hrs  

At this stage, Shri Dharmendra Yadav, Shri Bhagwant Mann, Shri Jyotiraditya M. 
Scindia and some other hon. Members came and stood on the floor near the Table. 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I strongly oppose the 

introduction of this Bill.  This august House does not have the legislative 

competence for the proposed amendment Bill.  

 Madam, the proposed amendment Bill violates the basic structure and 

character of the Constitution of India.  Madam, the basic concept of the 

Constitution enunciated in the Preamble of the Constitution.  This Bill is against 

the socialist principles which are enshrined in the Constitution.  

 It violates the fundamental rights particularly in article 19(1)(g) of the 

Constitution.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ BÉE®Éä* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* Sultan Ji, this is not allowed.  
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SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): We oppose the Right to Fair 

Compensation and Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and 

Resettlement (Amendment) Bill.  

  gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEhÉÆMÉãÉä) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉä BÉE® +ÉÉ<Ç cè, àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ * ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé AxÉbÉÒA BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cÚÄ, àÉä®É ºÉÆMÉ~xÉ AxÉbÉÒA BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé 

<ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÆVÉÚ® cÉäxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä +ÉSUä ÉÊnxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé, ¤ÉÉÎãBÉE 

¤ÉÖ®ä ÉÊnxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

VÉ¤É®nºiÉÉÒ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH : We have seen the objection of hon. 

Members.  But the substantive issues can be discussed.  Then only the Bill will be 

taken into consideration and then thorough discussion will take place.  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce the Bill” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH: I introduce the Bill. 
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12.14 hrs 
 

STATEMENTS REGARDING ORDINANCES ... Contd. 
 

(ii) Reasons  for immediate legislation by promulgation of the Right to 
Fair Compensation and Transparency in Land Acquisition, 
Rehabilitation and Resettlement     (Amendment) Ordinance, 2014 (No. 
9 of 2014) 
 

THE MINISTER OF RURAL DEVELOPMENT, MINISTER OF PANCHAYATI 

RAJ AND MINISTER OF DRINKING WATER AND SANITATION (SHRI 

CHAUDHARY BIRENDER SINGH): I beg to lay on the Table an explanatory 

Statement (Hindi and English versions) showing reasons for immediate legislation 

by promulgation of the Right to Fair Compensation and Transparency in Land 

Acquisition, Rehabilitation and Resettlement (Amendment) Ordinance, 2014   

(No. 9 of 2014).  

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 1809/16/15 
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HON. SPEAKER: Now we take up ‘Zero Hour’.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please go to your seats. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É AäºÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Jyotiraditya ji.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnA lÉä, àÉéxÉä =xÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ £ÉÉÒ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉé =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É ]É<àÉ nä ®cÉÒ cÚÄ* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉ ®cä cé* |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, +ÉÉ{É 

=xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉ ®cä cé* ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÖxÉ ®cä cÉä* AäºÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä =xÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Now it is ‘Zero Hour’. Please go to your seats.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Jyotiraditya ji.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please go to your seat.  Now Shri Jyotiraditya ji to speak. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉxÉä BÉEÉä BÉEÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ lÉÉä½É {ÉÉÒUä iÉÉä VÉÉ<A* nÉäxÉÉå SÉÉÒVÉå ABÉE ºÉÉlÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* 



24.02.2015  
 

49 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): I am requesting them. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Khargeji, let them go to their seats at least. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ {ÉÉÒUä VÉÉ<A* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* JÉ½MÉä VÉÉÒ, ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉ ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä:  àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè, +ÉÉ{É lÉÉä½É {ÉÉÒUä cÉä VÉÉ<A* +ÉÉ{É ´ÉäãÉ àÉå BÉDªÉÉå JÉ½ä cé? +ÉÉ{ÉBÉEä 

´ÉäãÉ àÉå ®ciÉä cÖA ´Éä BÉEèºÉä ¤ÉÉäãÉ {ÉÉAÆMÉä? àÉé =xÉBÉEÉä +ÉãÉÉ>ó BÉE® ®cÉÒ cÚÄ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : lÉÉä½É {ÉÉÒUä iÉÉä VÉÉ<A* <iÉxÉä àÉå BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉàÉÉxÉ àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ ´ÉäãÉ àÉå JÉ½ä ®cxÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉxÉxn +ÉÉiÉÉ cè? +ÉÉ{É {ÉÉÒUä cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* I am sorry. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉxÉÚxÉ cè* <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä, VÉÉä 

´É­ÉÇ 2013 àÉå ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ lÉÉ, ÉÊ{ÉE® ´É­ÉÇ 2014 àÉå +ÉÉ{É BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE ÉÊàÉxÉ], +ÉÉ{É {ÉÉÒUä iÉÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉÉ{É VÉÉä +ÉÉÉÌbxÉåºÉ ãÉÉA cé, ªÉc VÉxÉ-ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ªÉc SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉÉÌbxÉåºÉ BÉEä ¤ÉVÉÉA +ÉMÉ® BÉEÆºÉã] BÉE®BÉEä <ºÉä ãÉÉiÉä iÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® cÉäiÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ¤ÉÖãÉbÉäVÉ BÉE®BÉEä, +ÉÉìÉÌbxÉåºÉ ãÉÉBÉE®, ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÄ {É® càÉÉ®ä {ÉÚUxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä mÉÚ 

ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =ºÉä <Æ]ÅÉäbáÉÚVÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä <Æ]ÅÉäbáÉÚVÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® =ºÉä 
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BÉEÆºÉÉÒb®ä¶ÉxÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* càÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® AäºÉÉÒ 

SÉÉÒVÉå xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉãÉäBÉD] BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉÉä, AäºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEÉä £ÉäVÉÉä, ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc VÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ AäÉÊ]]áÉÚ] cè, ¤ÉÖãÉbÉäVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉcÉÄ +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç* +ÉÉ{É SÉÉciÉä BÉDªÉÉ cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ cè* +ÉÉVÉ ¤ÉÉc® £ÉÉÒ AäÉÊVÉ]ä¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè, c® VÉMÉc 

AäÉÊVÉ]ä¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉBÉEä {ÉEä´É® àÉå cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå cÉä MÉ<Ç cé*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É½ÉÒ cè* ´Éä VÉÉä SÉÉciÉä cé, ´ÉcÉÒ BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEÉ ªÉc 

AäÉÊ]]áÉÚ] ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ ´ÉÉBÉE +ÉÉ=] BÉE®iÉä cé*  

12.19 hrs  

Shri Mallikarjun Kharge and some other hon. Members then left the House. 
 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU : The Government has to say something. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé c® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ nÚÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE iÉÉä +ÉÉ{É ´ÉäãÉ àÉå JÉ½ä ®ciÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä nÚÄ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am sorry. This is not the thing. No, I am sorry. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉÉ{É cÆMÉÉàÉÉ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä +ÉÉè® £ÉÉ­ÉhÉ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : vÉàÉæxp VÉÉÒ, nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc BÉDªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè? 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉcÉänªÉÉ, ABÉE {ÉrÉÊiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉcÉÄ JÉ½ä cÉäBÉE® ¤ÉÉäãÉiÉä ®ciÉä cé* +ÉÉ{É 

´ÉÉBÉE +ÉÉ=] £ÉÉÒ BÉE®åMÉä, ªÉcÉÄ JÉ½ä £ÉÉÒ ®cåMÉä, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ªÉc {ÉrÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am sorry. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉäiÉÉ VÉÉÒ, {ÉcãÉä iÉÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ MÉãÉiÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ ºÉnxÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  xÉcÉÓ, +É¤É àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉcÉänªÉÉ, {ÉcãÉä iÉÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉìbÇ® àÉå ãÉÉxÉÉ cè* àÉé ÉÊ´É{ÉFÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE® ®cÉ 

cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc BÉDªÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉèÉÊ~A, ¤ÉÉn àÉå <ºÉBÉEÉä 

+É{ÉÉäVÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä +É{ÉÉäVÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É =ºÉÉÒ àÉå ABÉE {´ÉÉ<Æ] cè* ´Éä ãÉÉäMÉ BÉÖEU £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

 They can speak whatever they want! My point is, the Government is within its 

right. Madam, minority cannot dictate to majority. This is bulldozing. We are not 

bulldozing anything. We want discussion, debate and decision. They do not want 

anything, they want to dictate. AäºÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.20 hrs  

Shri Mulayam Singh Yadav, Shri Bhagwant Mann and some other hon. Members 
then left the House. 

 
SHRI M. VENKAIAH NAIDU : In June 2014, representatives of 32 State 

Governments and Union Territories met at Vigyan Bhavan and made a 

representation that the Land Acquisition Act passed by the UPA Government 

makes development impossible. They said it. They said that the Act passed by the 

earlier Government made any development impossible. They said that this Act 

excludes farmers from the development process, prevents improvement of their 

lives, and also delays critical compensation process for the same. 

Madam, we have been under a regime for last 50 to 60 years. We have a 

Land Revenue Act and we have seen the state of land acquisition. I myself was an 

MLA. Section 4 and Section 6 took away the rights of the farmers. That had gone 

on for fifty years. After the Parliament collectively discussed the issue certain 

changes were brought. After the changes, in 2011 the Chief Minister of 

Maharashtra had written a letter to Jairam Ramesh opposing the Act. A Congress 

Chief Minister wrote a letter to the Rural Development Minister opposing the Act 

as regards giving fair compensation. Then Maharashtra Government on August 

2014 eventually lowered the compensation from four times of market value to 2.2 

times. BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉcÉ®É­]Å àÉå BÉEÆ{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ +ÉÉBÉE® càÉå |É´ÉSÉxÉ nä ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA 

àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè iÉÉä ¤ÉcºÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® iÉèªÉÉ® cè, 

àÉMÉ® +ÉÉ®Éä{É BÉE®xÉÉ +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉxÉÖBÉÚEãÉ ºÉ®BÉEÉ® cè* ´Éä ãÉÉäMÉ 

VÉÉä BÉE® ®cä cé, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ 

´ÉBÉDiÉBªÉ +ÉÉè® VÉÉä {ÉÉ<Æ]ÂºÉ cé, ´Éc ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉå +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä <ºÉ +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ àÉå <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä 

<ºÉBÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®ÉAÄ* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): We have already notified the 

rules. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ càÉ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : That is why when this Bill is coming we are 

opposed to two sections of the amendment, not the whole amendment. We are 

opposed to two sections of the amendment where social impact assessment is 

being done away with and consent clause is being deleted. Our concern is that the 

rules have already been framed in our state. .  

HON. SPEAKER: I know.  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: We are willing to discuss all those points, 

Madam. We are going to discuss all those.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ nÉÒ cè, ´Éc ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® cè* <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® +É¤É +ÉÉè® 

BÉEÉä<Ç ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®å*  

12.24 hrs 

Shri Bhartruhari Mahtab and some other hon. Members then left the House.  

 

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc (¤ÉÉÊãÉªÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ àÉÖZÉä ÉÊnªÉÉ* ¤ÉÉÊãÉªÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ <¥ÉÉÉÊcàÉÉ¤ÉÉn  xÉÉè¤É®É® ABÉE MÉÉÄ´É cè VÉÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ PÉÉPÉ®É xÉnÉÒ BÉEä BÉE]ÉxÉ ºÉä ÉÊ´ÉãÉÉÒxÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ MÉÉÄ´É BÉEä cWÉÉ®Éå ¤ÉäPÉ®, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ 

ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉEÉå {É® {É½ä cÖA cé* ´ÉcÉÄ {É® ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ´ÉcÉÄ 17 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä vÉxÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cè 

BÉE]ÉxÉ ®ÉäBÉExÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ä BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

PÉÉPÉ®É BÉEä BÉE]ÉxÉ ºÉä VÉÉä MÉÉÄ´É <¥ÉÉÉÊcàÉÉ¤ÉÉn xÉÉè¤É®É®,  ÉÊiÉãÉÉ{ÉÖ®, niÉcÉ, +ÉÉè® MÉÆMÉÉ BÉEä BÉE]ÉxÉ ºÉä VÉàÉÉÒãÉ{ÉÖ®, 

£ÉÖºÉÉèãÉÉ, xÉ®n®É, gÉÉÒxÉMÉ®, MÉÉèºÉ{ÉÖ®, ªÉä iÉàÉÉàÉ MÉÉÄ´É VÉÉä MÉÆMÉÉ BÉEä BÉE]ÉxÉ ºÉä JÉiÉ®ä àÉå cé, àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉ 

MÉÉÄ´ÉÉå àÉå BÉE]ÉxÉ ®ÉävÉBÉE BÉEÉªÉÇ iÉiBÉEÉãÉ SÉãÉÉA VÉÉAÄ +ÉÉè® BÉE]ÉxÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä MÉA cé, =xÉBÉEÉä 

¤ÉºÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ WÉàÉÉÒxÉ nÉÒ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ:   gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ BÉEÉä gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É 

BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä º]ä] cÉ<Ç´Éä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 1600 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉà¤ÉÉ ºÉàÉÖpÉÒ iÉ] cè, VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉàÉÖpÉÒ iÉ] BÉEÉ 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 
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BÉEÉÆbãÉÉ, àÉÖÆpÉ, {ÉÉÒ{ÉÉ´ÉÉ´É, nÉcäVÉ +ÉÉÉÊn ¤ÉÆn®MÉÉcÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 40 ¤ÉÆn®MÉÉc cé* ´ÉcÉÆ ºÉàÉÖpÉÒ iÉ] {É® º]ä] cÉ<Ç´Éä 

¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ´ÉÉªÉ¥Éå] ºÉÉÎààÉ] cÖ+ÉÉ lÉÉ* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 

+ÉÆn® {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ º]ä] cÉ<Ç´ÉäVÉ +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä BÉEÉäº]ãÉ 

cÉ<Ç´ÉäVÉ BÉEÉä ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. SPEAKER: What do you want to say? 

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Madam, this is with regard to the 

Right to Fair Compensation and Transparency and Land Acquisition, 

Rehabilitation and Resettlement (Amendment) Bill.  I want to present the opinion 

of our TRS party as well as our hon. Chief Minister.   

HON. SPEAKER: You can do it at the time of discussion. 

SHRI B. VINOD KUMAR : This Act was brought after series of deliberations for 

more than a decade.  Both the Houses have passed this Act.  Abruptly, this 

Government has brought this ordinance in order to amend it.   

HON. SPEAKER: You can raise this point at the time of discussion. 

SHRI B. VINOD KUMAR : The hon. Prime Minister speaks of cooperative 

federalism.  He ought to have got the opinions of various States before bringing 

any amendments to the Act.  So I request the hon. Minister for Parliamentary 

Affairs to seek the advice of different Chief Ministers.  My State has brought an 

Act with regard to the rehabilitation and land acquisition process.  Being a new 

State, in the first Budget Session we have brought a Bill where we are giving good 

compensation to the farming community.  Everybody’s opinion should have been 

taken by this Government in this regard.  

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒxÉÉ (nÉèºÉÉ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

+ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉxÉ{ÉfÃ 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä iÉÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ®ciÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå càÉÉ®ä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÖ®É<ªÉÉå VÉèºÉä xÉ¶ÉÉJÉÉä®ÉÒ +ÉÉÉÊn àÉå 



24.02.2015  
 

55 

ÉÊãÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU ªÉÖ´ÉÉ nä¶É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå VÉèºÉä +ÉÉ<ÇAºÉ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉ, 

xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉnÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊãÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉä cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE VÉÉä ªÉÖ´ÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä cÖxÉ® ªÉÉ YÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ cÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå 

=ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ´Éä <vÉ®-=vÉ® xÉ £É]BÉEå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ®ÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ 

c®ÉÒ¶É àÉÉÒxÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA àÉÖqä ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé* 

 gÉÉÒ ºÉÉÒ. àÉcäxpxÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

 gÉÉÒàÉiÉÉÒ xÉÉÒãÉàÉ ºÉÉäxÉBÉE® - +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÚ®É àÉè]® ®ÉVªÉ ºÉä ºÉÆnÉÌ£ÉiÉ cè* +ÉÉ{É xÉ<Ç ºÉnºªÉÉ cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉAMÉÉ ÉÊBÉE WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå BÉEä´ÉãÉ ®É­]Å ºÉä ºÉÆnÉÌ£ÉiÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä =~ÉAÆ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ xÉÉÒãÉàÉ ºÉÉäxÉBÉE® (ãÉÉãÉMÉÆVÉ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* àÉé ãÉÉãÉMÉÆVÉ, =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ* càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉ®ºÉ VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* nÚ®ÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉ ®ÉºiÉä àÉå cÉÒ nàÉ iÉÉä½ näiÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ UÉä]ä 

+Éº{ÉiÉÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶Éc® àÉå VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè 

iÉlÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉèºÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä {É½iÉä cé* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä àÉÉÉÌ]xÉMÉÆVÉ àÉå 

ºÉn® +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 100 ¤Éèb BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ={ÉBÉE®hÉ cÉå, ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ nÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 

 VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä ®cÉÒ cÚÆ* 
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SUBMISSION BY MEMBERS 

Re: Statement by a Union Minister calling for a debate on the Preamble of the 
Constitution and reported statement demeaning the status of Mother Teresa 

 
gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉEåpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn VÉÉÒ BÉEÉ ABÉE àÉcÉÒxÉä {ÉÚ´ÉÇ 

´ÉBÉDiÉBªÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ |ÉºiÉÉ´ÉxÉÉ {É® ®É­]ÅÉÒªÉ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ´Éä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé ÉÊVÉxcÉåxÉä c® ºÉàÉªÉ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE SÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

<ºÉÉÊãÉA <xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE |ÉºiÉÉ´ÉxÉÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤É½É MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <xÉBÉEÉÒ ºÉc£ÉÉMÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ BÉEä ABÉE 

ºÉÉÆºÉn xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉä ‘ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE’ A´ÉÆ ‘{ÉÆlÉÉÊxÉ®{ÉäFÉ’ ¶É¤nÉå BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ ´Éä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé* 

ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊxÉxnÉVÉxÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉ cè, VÉÉä <ºÉ ®É­]Å BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ 

cè* ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä £ÉÉÒ ªÉc º{É­] °ô{É ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ <xÉ nÉäxÉÉå ¶É¤nÉå BÉEÉ ºÉÉlÉ ABÉE 

+ÉÉÊàÉ] £ÉÉMÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ªÉc º{É­] cÉä SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉ ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~-nºÉ 

àÉcÉÒxÉä àÉå näJÉ ®cä cé, PÉ®-´ÉÉ{ÉºÉÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè, vÉàÉÇ, ºÉàÉÉVÉ {É® ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉºÉãÉÉÒ SÉäc®É ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ xÉä +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä 

®É­]Å{ÉÉÊiÉ xÉä £ÉÉÒ ªÉc ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ nÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ºÉÉ´ÉvÉÉxÉÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤É®iÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE cÉÒ OÉÆlÉ cè +ÉÉè® ´Éc càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ cè +ÉÉè® àÉé ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉc ÉÊxÉxnÉVÉxÉBÉE ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ, VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ABÉE àÉÆjÉÉÒ BÉEä uÉ®É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä º{É­]ÉÒBÉE®hÉ SÉÉciÉä cé*  

 <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ, BÉEãÉ ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, VÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … * 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´ÉéBÉEèªªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É <ºÉä ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå BÉDªÉÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉèbàÉ, =xcÉåxÉä ÉÊ|ÉªÉà¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå º{É­]ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ ABÉE <¶ªÉÚ ®äVÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

                                                 
 Not recorded 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing is going on record, Jyotiradityaji. Please take your 

seat. 

(Interruptions) … * 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU : This is not fair. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

 Nothing is going on record.  

(Interruptions) …  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: If they want to score points, there is a forum 

outside. What I am trying to say is this. You have raised an issue. … 

(Interruptions) The Government has nothing to do with such statements. Private 

persons have a right to speak outside. … (Interruptions) 

 On the issue of what is enshrined in the Preamble, there is no proposal from 

the Government. … (Interruptions)  

 +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc +ÉÉ{É BÉEciÉä cé, {É® +ÉÉ{É ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

AäºÉÉ BÉDªÉÉå? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ =ºÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*  

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ cÉäiÉÉ cè, àÉé =ºÉÉÒ {É® º{É­]ÉÒBÉE®hÉ näiÉÉ cÚÆ* ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉÉå 

{É®, +ÉÉ{ÉBÉEä ={ÉÉvªÉFÉ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ, VÉxÉ®ãÉ ºÉäµÉEä]®ÉÒ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ, =ºÉ {É® xÉcÉÓ BÉEciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEÉÒ BÉEº]ÉäÉÊbªÉxÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ°ô® VÉ´ÉÉ¤É 

näxÉÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{É xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE VÉxÉiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä +É{ÉxÉÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA, càÉ ªÉcÉÆ cé +ÉÉè® +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉ{ÉEÉªÉÉ cÉä MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä £ÉÉÒ 

{ÉEèºÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ cè*     

                                                 
 Not recorded.  
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SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Very good. Out of eight States, BJP has won 

seven States hands down. … (Interruptions) ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* ºÉÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå càÉxÉä VÉèºÉÉÒ 

ÉÊ´ÉVÉªÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ cè* <ºÉàÉå ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEcÉÆ =~iÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Even in West Bengal also, our graph is going up. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå cÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®åMÉä?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Regarding the issue raised by Shri Jyotiraditya 

Scindia with regard to the Preamble to the Constitution, I want to make it very 

clear to this august House and to the people of India that there is no proposal 

before the Government to change the Preamble which was changed in 1976 during 

Emergency by way of an amendment to the Constitution. That is the Preamble as 

of today. There is no question of making any changes and there is no proposal. … 

(Interruptions) 

 You have raised an issue and I am responding to it.  +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* {ÉÚ®É nä¶É näJÉ ®cÉ 

cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉÒAäà¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ¤ÉÉc® ¤ÉcºÉ cÖ<Ç, ´Éc <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä cÖ<Ç, ABÉE ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ àÉå 

|ÉÉÒAäà¤ÉãÉ VÉÉä +ÉÉäÉÊ®VÉxÉãÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå lÉÉ, ´Éc U{ÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ, ºÉ´ÉÉãÉ, |ÉÉÊiÉ-ºÉ´ÉÉãÉ ´ÉMÉè®c cÖA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): It was the 44th amendment.… 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉÆºÉ® BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: We do not want to change it. 

HON. SPEAKER: This is not the Question Hour. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  We do not want to change it.  What has been 

quoted is what is there in the original Constitution of India.  Hereafter, care will be 
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taken to see that a new advertisement containing the present amended Constitution 

goes.  For the sake of convenience of my young friend Shri Scindia, I will send 

him an advertisement issued by the then Government on Ambedkar Jayanti Day 

carrying the same advertisement.  BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ....  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: When Dr. Ambedkar enacted it, this definition 

was there at that time.  Do not confuse the people.  Do not defend wrong things. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  I am not defending anything.  You are trying to 

defend it.  JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É <iÉxÉÉ +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cÉäiÉä cÖA AäºÉÉ BÉEc ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É cÉä MÉªÉÉ, =xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Madam, my limited request is that you 

control your Ministers from making statements… (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  You have got a right to ask questions and make a 

request.  I have got a right, as far as parliamentary procedure and Constitution is 

concerned, to respond from the Government’s point of view.  I was only trying to 

enlighten the House about what had happened in 2012.  A similar advertisement 

was given.  Now, another advertisement has been given.  We had a discussion 

with I&B Ministry.  They said that this has been the practice.  Since they have 

taken it from the Parliament Museum, it was not amended.  It has now come to our 

notice that the original Constitution, which was signed by right from Jawaharlal 

Nehru to all senior leaders, did not contain this.  Subsequently, it was changed by 

bringing the 44th amendment. 

SEVERAL HON. MEMBERS: It was the 42nd amendment. 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ: àÉéxÉä {ÉEÉä]ÉÔ ºÉäBÉEåb BÉEcÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖÉÊxÉA, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä 

{ÉEÉä]ÉÔ ºÉäBÉEåb BÉEcÉ* ºÉÉèMÉiÉ VÉÉÒ àÉä®ä ¤É½ä £ÉÉ<Ç cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ: +ÉÉ{ÉxÉä 44 BÉEcÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ {ÉÉì´É® àÉå lÉä* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉàÉå SÉåVÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ?  
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gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : càÉ SÉåVÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE +ÉÉè® SÉÉÒVÉ ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] xÉä VÉÉä <ºÉ ºÉÉãÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEèãÉåb® {ÉÉÎ¤ãÉ¶É ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cè* <ºÉàÉå àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nÉä­É 

xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEÉä BÉE®äBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä ÉÊ|ÉÉË]MÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEÉä VÉÉä 

+ÉÉäÉÊ®VÉxÉãÉ ÉÊàÉãÉÉ cÉäMÉÉ, =ºÉä cÉÒ =xcÉåxÉä ÉË|É] ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEÉä càÉ VÉ°ô® AbÅäºÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉMÉä VÉÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉAMÉÉ, =ºÉàÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ: àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEÉÊ®A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : c® ¤ÉÉiÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉå* 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : BÉEÆ]ÅÉäãÉ cÉä ®cä cé xÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* àÉé BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉÆºÉ® xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: So, I would like to submit that there is no such 

proposal at all.  The matter is very clear.  Let us leave it there and move 

forward.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : c® ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =kÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ABÉE |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® =xcÉåxÉä nä ÉÊnªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊSÉããÉÉxÉÉ cÉÒ cè iÉÉä ÉÊSÉããÉÉiÉä ®ÉÊcA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ<Ç AäàÉ ºÉÉì®ÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè*   The matter is closed. 

 

 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ*   
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SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): Thank you Madam.  I would like 

to bring to the kind notice of the hon. Urban Development Minister that Solid 

Waste Management Treatment Plant in village Patvi, district Ambala, which falls 

in my Lok sabha parliamentary constituency is ready and awaiting for 

inauguration for the last many years.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : c® BÉEÉä<Ç ÉÊSÉããÉÉAMÉÉ, iÉÉä àÉé AãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉÒ*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI RATTAN LAL KATARIA: There are some minor queries relating to 

environment.  Kindly give necessary directions for starting of this Solid Waste 

Management Treatment Plant so that the project may be started.  The functioning 

of this treatment plant will be a major step towards the Swacch Bharat Abhiyan 

which has been started by the hon. Prime Minister on 2nd October, 2014. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä ABÉE BÉEÉ ABÉDºÉ{ãÉÉxÉè¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : I am sorry. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä:  BÉßE{ÉªÉÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ºÉÖxÉÚÆMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® näJÉ ®cÉÒ cÚÆ, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, VÉèºÉÉ àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉä BÉÖEU BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEè¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ, ABÉE-ABÉE ºÉnºªÉ c® ¤ÉÉ® 

]ÉäBÉEå, c® ¤ÉÉ® |É¶xÉ {ÉÚUå, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® |É¶xÉÉäkÉ® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉnºªÉ ÉÊSÉããÉÉiÉä ®cåMÉä, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ SÉÉcåMÉä, 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå c® =~ÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* =xcÉåxÉä BÉÖEU 

ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉn àÉå +ÉÉè® ¤ÉÉiÉå +É{ÉxÉÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå =~É ºÉBÉEiÉä cé* 

 àÉä®É +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ £ÉÉÒ, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ, ºÉ¤É iÉ®{ÉE, +É¤É VÉxÉiÉÉ ´ÉèºÉÉÒ xÉcÉÓ ®cÉÒ cè, +É¤É 

VÉxÉiÉÉ ºÉ¤É BÉÖEU näJÉ ®cÉÒ cè* VÉèºÉÉ càÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÉ~ÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ näJÉä ºÉ¤É {É® SÉãÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÒ 
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|ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå VÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè iÉÉä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ, càÉ ºÉ£ÉÉÒ lÉÉä½É vªÉÉxÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®å, AäºÉÉ àÉä®É 

ºÉ¤ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*     

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä:  àÉèbàÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE ÉÊ®BÉD´Éäº] cè ÉÊBÉE ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉA =ºÉàÉå nÉä <¶ªÉÖVÉ 

lÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE iÉÉä ºÉÉä¶ÉÉÊãÉVàÉ +ÉÉè® ºÉäBÉDªÉÖãÉÉÊ®VàÉ BÉEÉ <¶ªÉÚ lÉÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä BÉDãÉèÉÊ®{ÉEÉ<Ç BÉE® ÉÊnªÉÉ cè * 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ªÉc +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå =~ÉA MÉA c® |É¶xÉ 

BÉEÉ =kÉ® nå*  I am sorry.  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE .... 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä ´Éc AãÉÉ>ó xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É xÉÉàÉ ãÉä ®cä cé, ªÉä ºÉ¤É BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉAMÉÉ* I have not allowed you. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  VÉÉä ºÉÆºlÉÉ ªÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ cè, c® =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé ªÉcÉÆ AãÉÉ>ó xÉcÉÓ 

BÉE°ôÆMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉÉ VÉÉä ºÉÆºlÉÉ, ªÉcÉÆ iÉBÉE 

ÉÊBÉE ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä ªÉcÉÆ BÉEÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä uÉ®É BÉÖEU £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä {É® BÉEÉä<Ç BÉEèºÉä ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ nä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉEèºÉä àÉÉÆMÉiÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ªÉc ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  I am sorry.  

                                                 
 Not recorded.  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉé AãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉä®É £ÉÉÒ BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   xÉÉä, xÉÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ, BÉEä´ÉãÉ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå 

VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I would like to 

raise one important issue which has serious implication… (Interruptions) 

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ àÉå 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ºÉ]ä ãÉMÉ£ÉMÉ 1640 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ ºÉÉÒàÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ xÉVÉ® 

ºÉä ¤Éäcn ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ A´ÉÆ BÉEàÉVÉÉä® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ãÉà¤ÉÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® ¤Éäcn àÉci´É{ÉÚhÉÇ +Éã]ÅÉ {ÉÉ´É® 

|ÉÉäVÉäBÉD], |ÉàÉÖJÉ {ÉÉä]Ç, |ÉàÉÖJÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ <iªÉÉÉÊn +ÉxÉäBÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ MÉÖVÉ®ÉiÉ 

BÉEä àÉÖJªÉiÉ& +ÉàÉ®äãÉÉÒ, £ÉÉ´ÉxÉMÉ®, BÉESU A´ÉÆ VÉÉàÉxÉMÉ® àÉå SÉãÉiÉÉÒ cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉä cÖªÉä ªÉlÉÉºÉÆ£É´É MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ãÉà¤ÉÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ 

cäiÉÖ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <xÉ ºÉàÉÖpÉÒ iÉ]Éå ºÉä ºÉ]ä 11 ÉÊVÉãÉÉå àÉå 51 ºÉàÉÖpÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ºÉxÉÂ 

2005 àÉå £ÉäVÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É®xiÉÖ {ÉÚ´ÉÇ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 22 {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ 70 SÉÉèÉÊBÉEªÉÉå BÉEä ºlÉÉxÉ {É® BÉEä´ÉãÉ 46 SÉÉèÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉ cÉÒ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä BÉESU ÉÊVÉãÉä àÉå VÉJÉÉ>ó A´ÉÆ àÉänÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ 

                                                 
 Not recorded.  



24.02.2015  
 

64 

ºÉàÉÖpÉÒ iÉ]ÉÒªÉ <ãÉÉBÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ/¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ ]ÖBÉE½ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè VÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éä º´ÉªÉÆ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå cºiÉFÉä{É 

BÉE®iÉä cÖA VÉxÉÉÊciÉ àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 1600 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE  {ÉEèãÉÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cäiÉÖ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉä cÖA {ÉEäVÉ-1 A´ÉÆ {ÉEäVÉ-2 +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 60 

cÉ<Ç º{ÉÉÒb {Éä]ÅÉäãÉ ¤ÉÉä]ÂºÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉAÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç* gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. SÉÉèvÉ®ÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions).... 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå {ÉÚ®É ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ {ÉfÃiÉä cé* AäºÉÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : {É®àÉ ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¿nªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

+ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

xÉÉMÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè, àÉé ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊ¤ÉãÉÉìMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉ ÉÊVÉãÉä 

àÉå 32 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® ªÉc nÉä ºÉÉè ºÉä fÉ<Ç ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉà¤ÉÉ<Ç-SÉÉä½É<Ç àÉå cè* ªÉc {ÉÉè{ÉÖãÉä¶ÉxÉ 

AÆb AÉÊ®ªÉÉ ´ÉÉ<WÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä {ÉEº]Ç {ÉEÉ<´É ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ àÉå cè* ªÉc ÉÊVÉãÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉcÉWÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ{ÉU½É 

cÖ+ÉÉ cè* <ºÉàÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉãºÉÇ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½ÉÒ cÖ<Ç cè* càÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉiÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ ®JÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* +É¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE® 

®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉé]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ JÉÉäãÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

<iÉxÉä ¤É½ä ÉÊVÉãÉä àÉå VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉÖnÚ®{ÉÚ´ÉÇ ABÉE BÉEÉäxÉä àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cèbBÉD´ÉÉ]Ç® ºÉä  

bäfÃ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉãÉä BÉEä ºÉÉ<VÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊVÉãÉÉ 

àÉÖJªÉÉãÉªÉ àÉå JÉÉäãÉÉ VÉÉA, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ASÉ+ÉÉ®bÉÒ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Madam Speaker, I would like to raise 

an issue which has serious security and safety implications on our country. It is an 

                                                 
 Not recorded.  
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eloquent testimony that the skeletons of mis-governance has been tumbling out of 

the almirah of the NDA Government.  

 You are well aware that the leaks of the Petroleum Ministry, Power 

Ministry, Coal Ministry and even of the Defence Ministry ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉ ®cÉÒ cé* <ºÉºÉä 

ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ¤É½ÉÒ VÉÉºÉÚºÉÉÒ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ MÉ<Ç cè* càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® SÉÖ{{ÉÉÒ ºÉÉvÉä ¤Éè~ÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉE®åMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä xÉ cÉÒ ºÉÆºÉn +ÉÉè® xÉ cÉÒ ¤ÉÉc®  BÉEÉä<Ç º]ä]àÉé] 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä JÉÖãÉÉºÉä cÉä ®cä cé, VÉ¤É ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc 

ãÉèÉÊVÉÉÊ]àÉä] cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ xÉÉäÉË]MºÉ, {ÉEÉ<ãÉ +ÉÉè® {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉÉc® +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE º]ä]àÉé] nä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ ªÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉ {É® BÉEÉä]Ç, {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

SÉãÉ ®cÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® JÉÖãÉÉÒ VÉÉÆSÉ-{É½iÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA  ABÉE V´ÉÉ<Æ] 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER : Shri M.B. Rajesh is permitted to associate with the issue raised 

by Shri Adhir Ranjan Chowdhury.  

SHRI M.I. SHANAVAS (WAYANAD): Madam Speaker, I would like to raise a 

very important matter with regard to the Council for Scientific and Industrial 

Research and the University Grants Commission. These institutes have increased 

the fees for the National Eligibility Tests by 150 per cent to 200 per cent.  Here is 

the Government which is giving many concessions to the corporates but with 

respect of students belonging to the Scheduled Castes and Scheduled Tribes, the 

fees have been increased by more than 150 per cent.  Last year, the fees were like 

Rs. 400, Rs. 200 and Rs. 100 respectively and now, it has been increased to Rs. 
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1000, Rs. 500 and Rs. 250 respectively.  If this is the way the Government is 

functioning, then how can poor students afford to appear in examinations?  

So, I urge upon the Government to withdraw the hike in the fees for the 

National Eligibility Test and give concessions to the Backward Classes, OBCs, 

minorities and SCs and STs.    

HON. SPEAKER: Shri M.B. Rajesh is permitted to associate with the issue raised 

by Shri M.I. Shahnavas. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå nÉä ºÉ¤VÉäBÉD] xÉcÉÓ näiÉä cé, ABÉE cÉÒ ºÉ¤VÉäBÉD] {É® ¤ÉÉäãÉå*   

gÉÉÒ ºÉiÉÉÒ¶É SÉÆp nÖ¤Éä (´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ®): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ® xÉä{ÉÉãÉ ºÉä ºÉ]É cÖ+ÉÉ 

cè, {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè, UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ xÉnÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉ °ô{É ãÉä ãÉäiÉÉÒ cè* MÉÆbBÉE xÉnÉÒ ¤ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ® ºÉä 

¶ÉÖ°ô cÉäBÉE® cÉVÉÉÒ{ÉÖ® iÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ xÉnÉÒ àÉå càÉä¶ÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ®ciÉÉ cè* <ºÉàÉå BÉE]É´É <iÉxÉÉÒ VÉ¤ÉnÇºiÉ cè ÉÊBÉE 

ãÉÉJÉÉå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ |ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ cÉäiÉÉ cè* ¤ÉMÉcÉ xÉMÉ® {ÉÉÊ®­Én FÉäjÉ <ºÉBÉEä vÉÉ® {É® cè, <ºÉBÉEÉ 

BÉE¤É +ÉÉÎºiÉi´É ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÆnÉVÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® 

ÉË®MÉ ¤ÉÉÆvÉ +ÉÉè® BÉE]É´É ÉÊxÉ®ÉävÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE®ÉBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®å, VÉèºÉä VÉÉäMÉÉ{É]Â]ÉÒ ¤ãÉÉìBÉE ºÉä 

ãÉäBÉE® MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ +ÉÉè® ¤ÉäÉÊiÉªÉÉ iÉBÉE BÉE]É´É ÉÊxÉ®ÉävÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE®ÉBÉE® <ºÉBÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉcÉÒ àÉä®É 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*  

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉÖÆ¤É<Ç àÉå 

®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ºÉä ºÉ]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ZÉÉä{É½{É]Â]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä ¤ÉºÉÉÒ cÖ<Ç cé* ®äãÉ´Éä |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä <xÉ ZÉÉä{É½{ÉÉÊ]Â]ªÉÉå 

BÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖÆ¤É<Ç ¶Éc® àÉå AàÉªÉÚ]ÉÒ{ÉÉÒ +ÉÉè® AàÉªÉÚ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

{ÉªÉÉÇ{iÉ VÉMÉc näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉãÉ àÉå cÖ+ÉÉ cè* àÉcÉ®É­]Å BÉEä {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉMÉÉÔªÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ ®É´É nä¶ÉàÉÖJÉ VÉÉÒ 

xÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ £ÉäVÉÉ lÉÉ* ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® <xÉBÉEÉä 

{ÉªÉÉÇ{iÉ VÉMÉc näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉEãÉ cÉÒ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, 

ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉBÉDBÉEÉ PÉ® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É nä ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ{iÉ VÉMÉc ÉÊnA ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ PÉ® iÉÉä½É xÉ VÉÉA*  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : nä¶É àÉå ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ºÉÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉEèãÉ 

®cÉ cè, =ºÉºÉä +É¤É iÉBÉE 750 ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® 10,000 ºÉä VªÉÉnÉ ]äº] {ÉÉìÉÊVÉÉÊ]´É 

{ÉÉA MÉA cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å*  
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DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR):   Madam Speaker, I thank you 

very much for giving me this opportunity to raise the issue. 

 I would like to state that the Railways have increasingly become the soft 

target of naxal attacks.  The number of security personnel in the Railway 

Protection Force is not adequate to counter the menace.  A massive recruitment 

drive is on for filling up the vacancies in the Railway Protection Force and 

Government Railway Police.   

 In this regard, I urge upon the Government to initiate steps for increasing 

the strength of RPF and GRP personnel and deploy more number of such security 

personnel in all the naxal affected Railway Zones across Odisha.   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÚxÉàÉ àÉcÉVÉxÉ (=kÉ® àÉvªÉ àÉÖà¤É<Ç) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉÉä àÉÖqÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ ÉÊBÉE ´Éc 

xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ]Åäº] àÉå cè ªÉÉ xÉcÉÓ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ªÉÖ´ÉÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉÆºÉn 

¤Éè~ä cÖA cé* càÉ ºÉ¤É ªÉÖ´ÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé* ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä BÉEÉ xÉÉ®É +ÉÉ MÉªÉÉ* 

càÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉ JÉÉxÉÉ nå, =xÉBÉEÉä º{ÉÉä]ÇºÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆ, <ºÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉ JÉäãÉBÉÚEn àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé* 

+ÉÉVÉBÉEãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉìàxÉ´ÉäãlÉ MÉäàÉÉå, AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàÉÉå ªÉÉ +ÉÉäãÉÆÉÊ{ÉBÉE àÉå £ÉÉMÉ ãÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä àÉäbãÉ £ÉÉÒ VÉÉÒiÉ BÉE® 

+ÉÉ ®cÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ VªÉÉnÉ +ÉSUÉ JÉäãÉå, àÉäbãÉ VÉÉÒiÉ BÉE® nä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃÉAÆ* àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå ÉÊ´É´É®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEÉÒ{ÉEÉ BÉEÉ +ÉÆb®-17 ´ÉãbÇ BÉE{É càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉä ®cÉ cè, ´É­ÉÇ 

2008 àÉå AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç JÉäãÉ £ÉÉÒ cÖA lÉä, 2008 àÉå {ÉÖhÉä àÉå BÉEÉìàxÉ´ÉäãlÉ ªÉÚlÉ MÉäàºÉ £ÉÉÒ cÖA lÉä*    VÉ¤É càÉÉ®É nä¶É 

JÉäãÉÉå àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä =ºÉ °ô{É ºÉä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä ´Éä £ÉÉÒ JÉäãÉÉå àÉå +ÉSUÉÒ °ôÉÊSÉ ÉÊnJÉÉªÉåMÉä* 

+ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, SÉÉÒxÉ +ÉÉÉÊn nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®É nä¶É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* SÉÉÒxÉ ªÉÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç nä¶É JÉäãÉ-BÉÚEn {É® 

¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näiÉä cé <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉèbãºÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉcÉÆ +É£ÉÉÒ JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

ABÉE xÉªÉÉÒ ªÉÚlÉ ºÉàÉ® +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE ºÉÆBÉEã{ÉxÉÉ +ÉÉªÉÉÒ cè, VÉÉä ´É­ÉÇ 2010 ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè* ´É­ÉÇ 2010 àÉå ªÉc ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® 

àÉå cÖ<Ç, ´É­ÉÇ 2014 àÉå SÉÉ<xÉÉ BÉEä xÉÉxÉVÉÉÓMÉ àÉå cÖ<Ç +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2018 àÉå ´Éc +ÉVÉç]ÉÒxÉÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉå xÉ càÉ 

ºÉ®BÉEÉ® JÉäãÉÉå BÉEÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´É­ÉÇ 2022 ªÉÉ 2026 BÉEä ªÉÚlÉ ºÉàÉ® +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE MÉäàºÉ £ÉÉ®iÉ àÉå 

BÉE®ÉªÉä? càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉÖhÉä àÉå <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, ÉÊnããÉÉÒ àÉå <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè*  cèn®É¤ÉÉn àÉå A|ÉEÉä-AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç MÉäàºÉ cÖA 

lÉä* càÉÉ®ä iÉÉÒxÉ ¶Éc®Éå àÉå <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè* nä¶É £É® àÉå AäºÉÉÒ VÉMÉc VÉcÉÆ càÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, 
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ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä BÉDªÉÉå xÉ càÉ ´É­ÉÇ 2022 ªÉÉ 2026 BÉEä ªÉÚlÉ ºÉàÉ® +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉDºÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä 

ªÉcÉÆ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉ´ÉÉ BÉE®å +ÉÉè® =ºÉä VÉÉÒiÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ +ÉÉè® gÉÉÒ cÉÊ®+ÉÉäàÉ ÉËºÉc ®É~Éè½ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÚxÉàÉ àÉcÉVÉxÉ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ 

BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ  ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ªÉcÉÆ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉxÉä VÉÉ ®cÉ 

cÚÆ VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* +ÉMÉ® ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ xÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ xÉÉ®BÉEÉÒªÉ cÉäiÉÉÒ* 

{ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ +ÉÉè® MÉ´ÉxÉÇàÉé] VÉÉì¤ºÉ àÉå ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉä½ÉÒ ¤ÉäciÉ® cÖ<Ç cè* VÉÉÉÊàÉªÉÉ 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ABÉE xÉè¶ÉxÉãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉxÉä ´É­ÉÇ 2011 BÉEä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ãÉÉMÉÚ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊbxÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ*  ´É­ÉÇ 2014 àÉå ]ÉÒÉËSÉMÉ +ÉÉè® xÉÉìxÉ ]ÉÒÉËSÉMÉ º]É{ÉE àÉå ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊbxÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ* BÉDªÉÉ VÉÉÉÊàÉªÉÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉä BÉExºÉÉìÉÊãÉbä]äb {ÉEÆb +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä OÉÉÆ] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè? BÉDªÉÉ 

]èBÉDºÉ {ÉäªÉºÉÇ BÉEÉÒ àÉxÉÉÒ =xcå xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ cè? =xcÉåxÉä àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ, ªÉc ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ cè* =xcÉåxÉä 

{ÉÉÒ{ÉãºÉ ÉÊ´Én ÉÊbºÉAÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ, AxÉºÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒVÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉå 

AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå ãÉäbÉÒVÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé* VÉÉÉÊàÉªÉÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉSUÉÒ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {ÉcãÉä =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ ®cÉ cè  ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É BÉDªÉÉ ´ÉVÉc cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊbºÉBÉEx]ÉÒxªÉÚ cÖ+ÉÉ cè?  àÉÖZÉä 

ªÉcÉÒ {Éè]xÉÇ  +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ 

ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä JÉÖãÉÉ UÉä½xÉä BÉEÉÒ VÉÉä +ÉxxÉÉ |ÉlÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cé* VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ZÉÖÆb 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå àÉå VÉMÉc-VÉMÉc näJÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉºÉä ´ÉxÉ ºÉà{ÉnÉ xÉ­] cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® xÉªÉä {ÉÉèvÉä £ÉÉÒ 

VÉÆMÉãÉÉå àÉå iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cä cé* <ºÉºÉä VÉãÉ´ÉÉªÉÖ ºÉÆiÉÖãÉxÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ MÉªÉÉ cè* VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä JÉÖãÉÉ PÉÚàÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

MÉÉèBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® MÉÉè´ÉÆ¶É BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè* {É¶ÉÖvÉxÉ xÉ­] cÉäxÉä BÉEä BÉE<Ç BÉEÉ®hÉ cé* {ÉcãÉä ABÉE 

{É¶ÉÖ µÉEÚ®iÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉMÉc-VÉMÉc VÉÉä BÉEÉVÉÉÒ cÉ=ºÉ ¤ÉxÉiÉä lÉä, =xcå ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* nÚºÉ®É BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É àÉå SÉÉ®ÉMÉÉc BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ UÚ]ÉÒ ®ciÉÉÒ lÉÉÒ, =xÉàÉå BÉE¤VÉÉ cÉä MÉªÉÉ 
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cè* +É¤É MÉÉÆ´É àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉ®ÉMÉÉc  xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè* iÉÉÒºÉ®É BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {É¶ÉÖ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ xÉcÉÓ 

àÉÉxÉ ®cÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä nÚvÉ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ PÉ] MÉªÉÉÒ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ +ÉxxÉÉ |ÉlÉÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® =ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä =ºÉä 

ãÉÉMÉÚ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* c® OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå, {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® BÉEº¤ÉÉå, ¶Éc®Éå +ÉÉÉÊn |ÉàÉÖJÉ VÉMÉcÉå {É® 

MÉÉè¶ÉÉãÉÉAÆ A´ÉÆ MÉÉè +ÉÉgÉªÉ PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ MÉÉèBÉEºÉÉÒ BÉEÉä âóBÉE´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 

 

13.00 hrs 

SHRIMATI KIRRON KHER (CHANDIGARH): It is estimated that by 2020, 

India will have the highest working age population in the world. But during and 

after this period, the number of senior citizens in India is also expected to rise 

sharply. Indeed, different studies peg the number of senior citizens in India by 

2025 between 15 and 20 per cent.  

 I am bringing to the attention of this House these numbers because 

increasingly we hear stories of elder abuse in our own families, in our 

communities and in our friends’ circles. While senior citizens today have a higher 

life expectancy in India than ever before, the quality of life, for many of them, is 

not what they dreamt of.  

 Studies done by NGOs, who work for the welfare of senior citizens, show 

that 50 per cent of seniors in India have faced some form of abuse. Sometimes it is 

verbal abuse; sometimes it is disrespect; and sad to say, it is also physical abuse; 

many times, it is willful neglect from their children and families. One has heard 

stories of people leaving their older parents in old age homes, saying that they 

would be back, but disappear and move away from cities. This is happening every 

day.  

 While the Government has several schemes for promoting the welfare of 

senior  citizens to make sure that they are comfortable in their old age, I urge the 
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Government to also engage with the youth of India to bring in a culture of love 

and respect for the elderly because we in India have traditionally always venerated 

our elders. I also ask the Government to fast track the setting up of a toll free 

helpline across the country, in all States and Union Territories, which can be used 

by senior citizens to report such abuse and get immediate help from the respective 

authorities, whether it is hospitals, police, social workers or any other institutions.  

gÉÉÒ UÉä]äãÉÉãÉ (®É¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* 

 àÉcÉänªÉÉ, =kÉ® |Énä¶É ®ÉVªÉ BÉEä VÉxÉ{Én ºÉÉäxÉ£Ép, SÉxnÉèãÉÉÒ ºÉÉÊciÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ VÉxÉ{ÉnÉå àÉå <ºÉ ´É­ÉÇ 

¤ÉÉºÉàÉiÉÉÒ vÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ={ÉVÉ cÖ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® ´É ºlÉÉxÉÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉÉºÉàÉiÉÉÒ vÉÉxÉ BÉEÉÒ 

ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ {É® JÉ®ÉÒn xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉxiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 

¤ÉÉºÉàÉiÉÉÒ SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè* {É®xiÉÖ {ÉÚ®ä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç vÉÉxÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉBÉE BÉEäxp xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ FÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè* ´ÉcÉÓ =kÉ® |Énä¶É BÉEä BÉÖEU ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

´ÉcÉÄ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  

 +ÉiÉ& ={É®ÉäBÉDiÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® vªÉÉxÉ näiÉä cÖA, nä¶É àÉå 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉäxÉºÉ 

ºÉÉÊciÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉà£ÉÉÒ® BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ®É­]ÅÉÒªÉ vÉ®Éäc® xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ vÉ®Éäc® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆMÉÉäjÉÉÒ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® àÉÖÉÊxÉBÉE®äiÉÉÒ, cÉÊ®uÉ® àÉå ºÉèBÉE½Éå MÉÉÆ´É MÉÉÆ´É 

BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉä cé +ÉÉè® ãÉÉäMÉ SÉÉè®Écä {É® +ÉÉ MÉªÉä cé* 

ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉÄ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉÒ cé iÉlÉÉ ãÉÉäMÉ nÉxÉä-nÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cä cé* MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉ cè* =xÉBÉEä JÉäiÉ, VÉÉä ®äiÉ àÉå iÉ¤nÉÒãÉ cÉä MÉªÉä cé, =xÉBÉEÉä =ºÉ ®äiÉ BÉEÉä =~ÉxÉä iÉBÉE BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®É ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä ´Éc àÉÖÉÊxÉBÉE®äiÉÉÒ BÉEÉ FÉäjÉ cÉä ªÉÉ ãÉBÉDºÉ® ¤ãÉÉìBÉE, JÉÉxÉ{ÉÖ® ¤ãÉÉìBÉE, 

cÉÊ®uÉ®, ®ÉªÉ´ÉÉãÉÉ, ®ÉªÉºÉÉÒ ¤ãÉÉìBÉE, nàÉxÉ{ÉÖ®, BÉÚEÉÊºÉªÉÉ, ¶Éä®´ÉÉãÉÉ, SÉxp{ÉÖ®ÉÒ ºÉÉÊciÉ iÉàÉÉàÉ MÉÉÆ´ÉÉå ºÉÆBÉE] àÉå +ÉÉ MÉªÉä  
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cé* ªÉä Þ xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä Þ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ®É­]ÅÉÒªÉ vÉ®Éäc® +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É vÉ®Éäc® àÉå =xÉBÉEÉ VÉÉä 

ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉä ®cÉ cè, ´Éä SÉÉè®Écä {É® JÉ½ä xÉ cÉå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉlÉÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ +ÉÉè® 

{ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®å* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä ABÉE ÉÊ´É¶Éä­É FÉäjÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉä 

ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.05 p.m. 

 

13.04 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Five Minutes  
 past Fourteen of the Clock. 
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14.06 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Six Minutes past Fourteen of the Clock. 

(Hon. Speaker in the Chair) 

 

STATEMENT  BY MINISTER 

Outbreak  of H1N1 Seasonal Influenza (Swine Flu) and the steps taken 
by the Government of India in this regard 

  
HON. SPEAKER: Now the Health Minister will make a statement. 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): Madam Speaker, I would like to inform the hon. Members 

a bout the recent outbreak of Influenza A H1N1 in certain parts of the country. 

Even though the Influenza is of a seasonal nature with maximum impact during 

this time of the year, the morbidity and more important the mortality associated 

with the Influenza are matters of great concern for all of us. 

 Hon. Members may recall that India, as also other parts of the world, were 

affected by Influenza A H1N1 pandemic in the year 2009 and 2010. The number 

of reported cases in 2009 was 27,236 and in 2010 the cases were 20,604. The 

number of deaths in 2009 was 981 and in 2010 the deaths increased to 1,763. 

Influenza is caused by Virus of three types A, B and C. It is the type A virus which 

has caused major Pandemics and Epidemics across the globe. This is because 

Influenza A type of virus has the tendency to undergo mutation against which the 

affected population may not have sufficient immunity. The Subtypes of Influenza 

A virus include H1N1, H2N2 and H3N2. While declaring the pandemic to be over 

in August, 2010, WHO had conveyed that the pandemic H1N1 virus would 

continue to circulate as a seasonal influenza virus for some years to come. In the 

current year, from January 1 till February 22, 2015 the number of cases reported 

by the States is 14,673. The number of deaths for the same period is 841. For the 

information of the hon. Members, year-wise figures of cases and deaths, from 



24.02.2015  
 

73 

2009 to 2015 reported for Influenza A H1N1 are being laid on the Table of the 

House (Annexure). Many of these deaths, however, may be due to already present 

co-morbidities in the patients. 

 The Union Health and Family Welfare Ministry has been very closely 

monitoring the Influenza A H1N1 situation. We are in regular contact with the 

Governments of the affected States. For containment of the impact of this seasonal 

influenza, States have been provided guidelines on screening, risk categorization 

of patients, clinical case management and ventilator management. The drug 

Oseltamivir is required for treating Influenza A H1N1. In addition, to prevent 

transmission of the disease to the healthcare workers who come in contact with 

patients, N-95 masks and Personal Protective Equipment are required. We are, on 

a regular basis, ascertaining from the State Governments regarding the stock 

position of the above items. Additional requirements, if any, required by the State 

Governments are being met by us. We have already supplied to the affected States 

58,000 Capsules of Oseltamivir, 3,000 N-95 masks and 9,500 Personal Protective 

Equipment. 

We are also maintaining an emergency stock of Oseltamivir drug to meet 

any sudden requirement. In addition, we have in stock 10,000 N-95 masks and 

sufficient number of Personal Protective Equipment. To guide and assist the State 

Governments, teams from Union Health & Family Welfare Ministry have been 

sent to Telangana, Rajasthan, Gujarat, Maharashtra and Madhya Pradesh. For 

guidance on ICU & Ventilator management, a team of doctors was sent to 

Rajasthan on two occasions. Video conferences for review with the States are 

being held at the level of Secretary (Health & Family Welfare) and other Senior 

Officers. On 19th February, 2015, the Cabinet Secretary also held a Video 

conference with the Chief Secretaries of the affected States to ascertain the 

difficulties and assess the requirements, if any. Regular review is also taking place 

at my level. I assure the Hon. Members that whatever help is required by the State 

Governments to deal with the Outbreak, is being provided by us. 
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 Certain media reports have incorrectly stated about shortages of 

Oseltamivir, drug used for treating Influenza A H1N1. I would like to inform the 

Hon. Members that this drug, recommended by WHO, is manufactured in India. 

We have held meetings with the manufacturers on two occasions. These 

indigenous manufacturers have confirmed that they have sufficient capacity and 

stock of active pharmaceutical ingredients to meet requirements. In fact, one of the 

manufacturers is a Central Public Sector Undertaking. The drug Oseltamivir, 

however, cannot be sold over the counter. It is to be made available only against 

prescription by a qualified doctor and sold through a Chemist with license under 

Schedule X of the Drugs and Cosmetics Act. In addition, the drug is also available 

through the public health system. We cannot afford a situation where due to 

irrational use of the drug, resistance is developed, rendering the drug incapable of 

fighting the virus. However, to ensure that general public requiring the drug does 

not face any inconvenience, we have advised the State Governments to review the 

locations of the Schedule X Pharmacies and issue fresh licenses for under-

represented or not represented locations.  

 The laboratory network of Integrated Disease Surveillance Programme and 

Indian Council of Medical Research comprising 21 laboratories across different 

parts of India is providing free testing facilities for Influenza A H1N1. These 

laboratories have sufficient capacity and availability of diagnostic materials. The 

position is being constantly monitored. Orders have been placed already for 

procurement of additional quantity of reagents. The affected States have further 

supplemented these efforts by authorising private diagnostic laboratories for 

conducting tests. We were concerned about certain media reports informing that 

very high rates were being charged by certain private laboratories. The Director 

General of Health Services has advised the concerned State Governments to 

ensure that the private laboratories do not charge high rates. Rather the rates 

should be fixed by the State Government.  
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 It has been confirmed, both by National Institute of Virology (under ICMR) 

and National Centre for Diseases Control, (Delhi) that the cases of Influenza A 

currently being reported are of H1N1 nature. In other words, it is the same virus of 

2009 and there is no mutation in the virus. Consequently, the drug Oseltamivir 

used during the time of pandemic 2009-2010 remains effective for treatment now 

also. As already stated, we have the diagnostic capacity and we are equipped and 

capable of detecting this virus.  

 I would like to inform the Hon. Members that we have 

recommended vaccine only for the healthcare workers. Guidelines regarding the 

same have been sent to the State Governments. This decision has been taken after 

due consultations with experts. Vaccination of general public is not advocated as a 

public health strategy at this juncture. Hon. Members may also like to know that 

vaccination becomes effective after about three to four weeks of the injection and 

the immunity is only for about a year. Moreover, vaccination may not provide full 

protection against the virus. The healthcare workers are also advised to take proper 

precautions and use Personal Protective Equipment while examining and looking 

after Influenza A H1N1 patients. In addition, it is recommended for the healthcare 

workers to take prophylactic doses of Oseltamivir.   

As per the information gathered from the State Governments, it appears that 

many of the deaths may be attributed to the co-morbid conditions of the    

Influenza A H1N1 affected patients.  Such persons are immuno-compromised and 

consequently more vulnerable.  In this category are the patients with diseases such 

as cancer, diabetes, tuberculosis, other respiratory diseases etc.  The States have 

also been informed that in many cases, the affected persons sought medical 

intervention at a very late stage resulting in deteriorated health status of patients.   

To increase awareness of the general public, the States have been 

undertaking massive Information-Education-Communication (IEC) campaign 

using different media.  The campaign focus is on how to prevent the transmission 

of the disease as also on the action to be taken with the onset of symptoms such as 
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cough, fever etc.  The Central Government is also supplementing the IEC efforts 

of the States.  Advertisements placed by us in print media were published on 

regular basis in more than 200 newspapers in January and February, 2015 all over 

the country.  These also included advertisements in vernacular languages.  Radio 

and Television are also being used for information dissemination.  States have 

been advised already to scale up IEC activities.   

I would like to assure the hon. Members that the situation is being closely 

monitored by us and all necessary assistance is being provided to the State 

Governments.  Adequate stocks of medicine, masks and PPE are available.  I 

would further like to assure the hon. Members that no effort will be spared for 

effectively dealing with the situation.  

[Placed in Library. See No. LT 1807/16/15] 
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MATTERS UNDER RULE 377  

HON. SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on the 

Table of the House.  Members, who have been permitted to raise Matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally hand over slips at 

the Table of the House within 20 minutes.  Only those matters shall be treated as 

laid for which slips have been received at the Table within the stipulated time.  

The rest will be treated as lapsed. 

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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(i) Need to develop historical places in Kalpi in Uttar Pradesh as tourist spots 

and declare Kalpi as a tourist destination 

 

gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉãÉÉèxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤ÉºÉÉ A´ÉÆ ¤ÉÖxnäãÉJÉhb BÉEÉ |É´Éä¶É uÉ® AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ BÉEÉãÉ{ÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉä 

àÉcÉÌ­É ´ÉänBªÉÉºÉ BÉEÉÒ VÉxàÉ ºlÉãÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉ©ÉÉ] +ÉBÉE¤É® BÉEä xÉ´É®ixÉÉå àÉå ¤ÉÉÒ®¤ÉãÉ BÉEÉÒ VÉxàÉ 

ºlÉãÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉãÉ{ÉÉÒ cè* ªÉcÉÄ {É® ºÉÚªÉÇ àÉÆÉÊn® A´ÉÆ ºÉÚªÉÇ BÉÖEÆb cè VÉÉä {Éßl´ÉÉÒ BÉEÉ àÉvªÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉÚªÉÇ OÉchÉ {É½xÉä 

{É® BÉE<Ç ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ A´ÉÆ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉMÉÉäãÉ¶ÉÉºjÉÉÒ nÚ®¤ÉÉÒxÉ ãÉMÉÉBÉE® ªÉcÉÄ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉiÉä cé* ªÉcÉÄ {É® {ÉÉhb´ÉÉå xÉä 

+É{ÉxÉÉ +ÉYÉÉiÉ´ÉÉºÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ BªÉiÉÉÒiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, PÉ]ÉäiBÉESÉ BÉEÉ VÉxàÉ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ xÉMÉ® àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ­àÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc 

xÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÄ {É® +ÉÉVÉÉÒ´ÉxÉ +ÉÉÊ´É´ÉÉÉÊciÉ ®cxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉYÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ªÉcÉÄ {É® BÉE<Ç |ÉÉSÉÉÒxÉ àÉÉÎxn® VÉèºÉä- {ÉSÉ{ÉÆbÉ nä´ÉÉÒ, 

BÉEÉãÉÉÒ BÉEÉ àÉÆÉÊn®, ´ÉxÉJÉhbÉÒ nä´ÉÉÒ BÉEÉ àÉÉÎxn® cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc cWÉÉ®Éå gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ BÉEäxp cè* 

º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ àÉå BÉE<Ç àÉcÉ{ÉÖ°ô­É VÉèºÉä SÉÆp¶ÉäJÉ®, ´ÉÉÒ®ÉÆMÉxÉÉ ãÉFàÉÉÒ¤ÉÉ<Ç +ÉÉÉÊn xÉä ªÉcÉÄ ºÉàÉªÉ BªÉiÉÉÒiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

ãÉÉävÉÉÒ ºÉãiÉxÉiÉ (15-16´ÉÉÓ ºÉnÉÒ) BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉcÉÄ 84 MÉÖà¤Én ¤ÉxÉ´ÉÉªÉä lÉä* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEiÉÖ¤É àÉÉÒxÉÉ® BÉEÉÒ iÉVÉÇ 

{É® ªÉcÉÄ {É® ãÉÆBÉEÉ àÉÉÒxÉÉ® £ÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉãÉ{ÉÉÒ xÉMÉ® BÉEä <xÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºlÉãÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉÉå BÉEä °ô{É àÉå 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE® BÉEÉãÉ{ÉÉÒ BÉEÉä {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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(ii) Need to develop Ashti Taluka in Wardha Parliamentary Constituency, 

Maharashtra 

 

gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ ºÉÉÒ. iÉbºÉ (´ÉvÉÉÇ) : àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßcàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ´ÉvÉÉÇ BÉEä +ÉÉ­]ÉÒ 

iÉÉãÉÖBÉEÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÄ BÉEä ®É­]Å£ÉBÉDiÉ ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå xÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä ÉÊºÉrÉÆiÉÉå ºÉä 

+ÉÉäiÉ-|ÉÉäiÉ cÉäBÉE® 1942 àÉå +ÉÉËcºÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE® lÉÉxÉä BÉEÉ PÉä®É´É ÉÊBÉEªÉÉ* AäºÉÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä 

cÉlÉÉå 41 ®É­]Å£ÉBÉDiÉ ¶ÉcÉÒn cÉä MÉªÉä VÉÉä +ÉÉ­]ÉÒ iÉÉãÉÖBÉEÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ ®cä cé* <ºÉ iÉÉãÉÖBÉEÉ BÉEä ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉÒ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ 41 ´ÉÉÒ®Éå BÉEä ¶ÉcÉÒn cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉÉÒ® MÉÉlÉÉ BÉEÉ |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® BÉE®´ÉÉxÉÉ 

càÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉ {ÉEVÉÇ cè* <ºÉ ¶ÉcÉÒn BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä bÉì. +É®ÉÊ´Éxn àÉÉã{Éä xÉä <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ BÉEÉä ãÉäBÉE® ABÉE 

ãÉPÉÖ SÉãÉÉÊSÉjÉ ´ÉcÉÄ {É® PÉ]ÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ ¶ÉÉÒ­ÉÇBÉE  Þ+ÉÉ­]ÉÒ 1942 ABÉE ´ÉÉÒ® MÉÉlÉÉ Þ 

®JÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉÉiÉß£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ cäiÉÖ cÄºÉiÉä-cÄºÉiÉä 41 ºÉ{ÉÚiÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ 

¤ÉÉÊãÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉSSÉÉÒ gÉrÉÆVÉÉÊãÉ iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ VÉ¤É <ºÉ iÉÉãÉÖBÉEÉ BÉEä ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ãÉPÉÖ 

SÉãÉÉÊSÉjÉ BÉEÉ |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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(iii) Need to take effective steps for eradication of child labour in the country 

 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 10 BÉE®Éä½ 

¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE àÉÉèVÉÚn cé, ÉÊVÉxÉàÉå nÉä ÉÊiÉcÉ<Ç OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ àÉå cé +ÉÉè® ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç ¶Éc®ÉÒ +ÉÆSÉãÉ àÉå cé* ¶Éc®Éå àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ 50 ãÉÉJÉ ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE PÉ®äãÉÚ xÉÉèBÉE® BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* <xÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ¤ÉSSÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, 

MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ºÉàÉÖnÉªÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ cé* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE SÉäiÉxÉÉ àÉÖÉÎBÉDiÉMÉÉàÉÉÒ SÉäiÉxÉÉ cè* AäºÉä àÉå 

ABÉE £ÉÉÒ ¤ÉSSÉä  BÉEÉ MÉÖãÉÉàÉ ¤ÉxÉxÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä >ó{É® ABÉE BÉEÉãÉÉ vÉ¤¤ÉÉ cè* 

 £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉxÉÖSUän 24 àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 14 ´É­ÉÇ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉªÉÖ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉSSÉÉ 

BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr ®ÉVªÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉnä¶ÉBÉE iÉi´É BÉEä +ÉxÉÖSUän 

39 àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉSÉ{ÉxÉ +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* nä¶É BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ {ÉilÉ® BÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå àÉå, <ÇÆ]Éå BÉEä £É]Â~Éå {É®, PÉ®Éå àÉå, JÉäiÉÉå-JÉÉÊãÉcÉxÉÉå àÉå, 

SÉÉªÉ BÉEä fÉ¤ÉÉå àÉå ¤ÉSSÉä nÚºÉ®Éå BÉEÉÒ MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ®cä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä ¤ÉSÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ {É® nÚºÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA nÉèãÉiÉ {ÉènÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É­]Å ºÉÆPÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÚxÉÉÒºÉä{ÉE ºÉÆºlÉÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ {É® ABÉE ¤ÉnxÉÖàÉÉ nÉMÉ 

cè* ¤ÉSSÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ £ÉÉÊ´É­ªÉ cÉäiÉä cé* 

 <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ´Éc nä¶É àÉå ¤ÉÉãÉ gÉàÉ =xàÉÚãÉxÉ cäiÉÖ iÉiBÉEÉãÉ ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä 

BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 
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(iv) Need to provide funds for construction of railway line between Sitapur and 

Bahariach in Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ´ÉàÉÉÇ (ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ®) : ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ®äãÉÉå àÉå +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉè® +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå 

xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cä* =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉxÉ{Én ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ®-¤Éc®É<SÉ 

ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ nÉäxÉÉå VÉxÉ{ÉnÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É FÉäjÉ 

ÉÊ{ÉU½ä A´ÉÆ +ÉiªÉÆiÉ MÉ®ÉÒ¤É cé* ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® ºÉä ¤Éc®É<SÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ ºÉ´Éæ cÉä SÉÖBÉEÉ cè iÉlÉÉ 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* {É®ÆiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE =BÉDiÉ BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ vÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ®äãÉ ãÉÉ<xÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

|ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå vÉxÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE­] BÉE®å* 
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(v) Need to lay down sewerage system in Sahajahanpur Parliamentary 

Constituency in Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE­hÉÉ ®ÉVÉ (¶ÉÉcVÉcÉÄ{ÉÖ®) : ®É­]ÅÉÒªÉ º´ÉSU MÉÆMÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ A´ÉÆ ¶Éc®Éå àÉå ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ xÉ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ 

ºÉÉÒ´É®äVÉ BÉäE VÉc®ÉÒãÉä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉäE BÉEÉ®hÉ =i{ÉxxÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÊ­ÉÇiÉ 

BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉäE iÉ] {É® ¤ÉºÉä ¶Éc®Éå àÉå =i{ÉÉÉÊniÉ PÉ®äãÉÚ +É{ÉÉÊ¶É­] {ÉnÉlÉÉç BÉäE BÉEÉ®hÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå cÉäxÉä 

´ÉÉãÉä |ÉnÚ­ÉhÉ BÉäE ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cäiÉÖ ¶Éc®Éå àÉå {ÉÚhÉÇ ºÉÉÒ´É®äVÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* =kÉ® 

|Énä¶É àÉå MÉÆMÉÉ A´ÉÆ ®ÉàÉMÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉäE ÉÊBÉExÉÉ®ä {É® ÉÎºlÉiÉ 31 ¶Éc®Éå àÉå ºÉä 5 ¶Éc®Éå àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå BÉÖEãÉ 7 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cé* ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå àÉå VÉxÉ{Én ¶ÉÉcVÉcÉÄ{ÉÖ® BÉEÉÒ ºÉÉÒ´É®äVÉ ãÉÉ<xÉ £ÉÉÒ +ÉÉvÉÉÒ-

+ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ cè* ¶ÉÉcVÉcÉÆ{ÉÖ® VÉxÉ{Én àÉå MÉÆMÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ #ÉEàÉ¶É& MÉ®ÉÇ +ÉÉè® JÉxxÉÉèiÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå ºÉÉÒ´É®äVÉ ãÉÉ<xÉ 

{ÉÚhÉÇ xÉ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ¶Éc®Éå BÉäE MÉÆnä {ÉÉxÉÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ xÉÉÊnªÉÉÄ |ÉnÚÉÊ­ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cé +ÉÉè® ªÉc |ÉnÚÉÊ­ÉiÉ VÉãÉ MÉÆMÉÉ àÉå 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ £ÉÉÒ |ÉnÚÉÊ­ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* |ÉnÚÉÊ­ÉiÉ A´ÉÆ +ÉÉºÉäÇÉÊxÉBÉE VÉãÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä àÉå MÉÖnäÇ BÉEÉÒ 

MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä OÉºiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤É¸iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ BÉESÉ®ä BÉäE àÉãÉ¤Éä BÉäE 

BÉEÉ®hÉ xÉÉÊnªÉÉÄ £ÉÉÒ ÉÊºÉBÉÖE½iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA {ÉÚhÉÇ ºÉÉÒ´É®äVÉ 

´ªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ VÉxÉÉÊciÉ àÉå ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 
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(vi)   Need to ensure proper utilization of funds allocated under Scheduled 
 Caste Sub Plan and Tribal Sub Plan in the country. 

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI): In the Union budget, a substantial 

amount of money is allocated under the head of Scheduled Caste Sub Plan and 

Tribal Sub Plan. There is no effective mechanism to monitor the proper utilization 

of this money in different schemes. It is a well known fact that state governments 

have been diverting and unutilizing the fund. There is departure from the past of 

disbursement of this fund this year as compared to previous years under the head 

post metric scholarship scheme, special central assistance to scheduled caste sub 

plan, girls hostel and boys hostel etc. It is not clear whether the government is 

going to transfer the money to the State/UT or will continue the same method. 

Furthermore, some of the State Governments are allegedly indulging in anti SC/ST 

activities.  I, therefore, urge upon the Government to ensure proper utilization of 

funds under the said head. 
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(vii) Need to enhance the Minimum Supoort Price of wheat and other foodgrains 

 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : nä¶É BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉäE =qä¶ªÉ ºÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉäE ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ àÉå +É{ÉxÉÉA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉÉxÉnhbÉå BÉEÉÒ +É´ªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉEiÉÉ {É® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÊ­ÉÇiÉ 

BÉE®iÉä cÖA àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉE àÉÉxÉnhbÉå BÉäE BÉEÉ®hÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ càÉä¶ÉÉ cÉÒ ãÉÉMÉiÉ 

ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ºÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE BÉEàÉ cÉäiÉä cé* =nÉc®hÉÉlÉÇ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® 

MÉäcÚÆ BÉEÉÒ =i{ÉÉnxÉ ãÉÉMÉiÉ 1750 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÎBÉD´ÉÆ]ãÉ +ÉÉÆBÉEÉÒ MÉ<Ç cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ 1450 °ô{ÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉlÉÉÇiÉÂ MÉäcÚÆ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä 200 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÎBÉD´ÉÆ]ãÉ BÉEÉ PÉÉ]É =~ÉBÉE® 

xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ {É® MÉäcÚÆ ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉä ÉÊ´É´É¶É cè* VÉcÉÆ ABÉE ´ÉèÉÊ¶´ÉBÉE {ÉÉÊ®o¶ªÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ =i{ÉÉn BÉEÉ àÉÚãªÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ =ºÉBÉäE =i{ÉÉnxÉ JÉSÉÇ àÉå ãÉÉ£ÉÉÆ¶É VÉÉä½BÉE® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ´ÉcÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ 

BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉA MÉA àÉÉ{Énhb, ={É£ÉÉäkÉEÉ àÉÚãªÉ ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE, +ÉxiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ àÉÚãªÉ, àÉcÆMÉÉ<Ç n®, ={É£ÉÉäkÉEÉ+ÉÉå 

{É® {É½xÉä ´ÉÉãÉä |É£ÉÉ´É +ÉÉÉÊn BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <xÉ àÉÉ{ÉnhbÉå BÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA 

xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉäE ºlÉÉxÉ {É® cÉÉÊxÉ|Én ÉÊºÉr cÉä ®cä cé* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉäcÚÆ 

ºÉÉÊciÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉàÉºiÉ {ÉEºÉãÉÉå {É® ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉÒ cè* 

 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉEãÉxÉÉxÉÖºÉÉ® MÉåcÚ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ ãÉÉMÉiÉ cè 1750 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÎBÉD´ÉÆ]ãÉ +ÉÉè® 

ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè 1450 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÎBÉD´ÉÆ]ãÉ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ VÉÉè, ºÉ®ºÉÉä, 

SÉxÉÉ, àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ, àÉBÉDBÉEÉ, ¤ÉÉVÉ®É +ÉÉÉÊn JÉÉtÉ =i{ÉÉnÉå {É® £ÉÉÒ cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É®¤ÉÉå °ô{ÉA BÉEÉ 

PÉÉ]É cÉä ®cÉ cè {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉäE +É´ªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®iÉä VÉÉ ®cä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É MÉäcÚÆ ºÉÉÊciÉ +ÉxªÉ JÉÉtÉÉxxÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

àÉÚãªÉ ¤É¸ÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   
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(viii) Need to set up adequate number of Aadhar Enrolment Centres in 

Chitrakoot district in Banda Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{Én àÉå +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ AOÉÉÒàÉäx] 

ÉÊVÉºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè =ºÉxÉä ABÉE VÉMÉc BÉäE´ÉãÉ BÉE´ÉÉÒÇ àÉÖJªÉÉãÉªÉ BÉäE {ÉÖ®ÉxÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ºÉäx]® ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ 

cè* ´ÉcÉÓ {É® {ÉÚ®ä ÉÊVÉãÉä ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉBÉE® 2 ºÉä 3 ÉÊnxÉ iÉBÉE ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉA JÉ½ä ®ciÉä cé* ´ÉcÉÄ £ÉÉÒ BÉäE´ÉãÉ ABÉE 

BÉEÉ=x]® ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ cè* VÉ¤É BÉEÉ=x]® ¤É¸ÉxÉä ´É +ÉxªÉ iÉcºÉÉÒãÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ ´É ¤ãÉÉìBÉE BÉäE BÉEº¤ÉÉå àÉå ºÉäx]® JÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä VÉ¤ÉÉ´É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ ãÉMÉxÉä BÉäE 

BÉEÉ®hÉ c® BÉEÉä<Ç <ºÉä ¶ÉÉÒQÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ  cè* ÉÊVÉãÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä {É® VÉ¤ÉÉ´É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç cãÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè* VÉMÉc-

VÉMÉc VÉÉàÉ ãÉMÉ ®cä cé* ãÉÉäMÉ +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ cÉä ®cä cé* cÉãÉiÉ ÉÊ´ÉBÉE] cé* 

 <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ´ÉcÉÄ {É® {ÉªÉÉÇ{iÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ c® ¤ãÉÉìBÉE A´ÉÆ 

iÉcºÉÉÒãÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É® ºÉäx]® JÉÉäãÉä VÉÉAÆ, xªÉÉªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® ÉÊ¶ÉÉÊ´É® ãÉMÉ´ÉÉA VÉÉAÆ A´ÉÆ àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É® BÉE<Ç 

BÉEÉ=x]® ¤É¸ÉA VÉÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(ix) Need to undertake gauge conversion of railway line between Mavli and 

Bari Sadri in Rajasthan and construction of railway line from Bari Sadri to 

Neemach 

 

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉ¸) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊSÉkÉÉè½MÉ¸ BÉäE àÉÉ´ÉãÉÉÒ-¤É½ÉÒºÉÉn½ÉÒ-xÉÉÒàÉSÉ ®äãÉàÉÉMÉÇ 

(ãÉMÉ£ÉMÉ 125 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]®) BÉäE BÉEÉªÉÇ BÉEÉä |ÉlÉàÉ {ÉÆSÉ´É­ÉÉÒÇªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ A´ÉÆ <ºÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 1946 àÉå |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +É¤É iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå ®Éä­É ´ªÉÉ{iÉ cè* ´É­ÉÇ 2012 BÉäE ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå àÉÉ´ÉãÉÉÒ ºÉä ¤É½ÉÒºÉÉn½ÉÒ BÉäE 82 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉäE 

+ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉäE BÉEÉªÉÇ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ {É®ÆiÉÖ ÉẾ ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç ºÉä <ºÉBÉäE ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉVÉ] 

BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉÉ´ÉãÉÉÒ-¤É½ÉÒºÉÉn½ÉÒ BÉEÉ +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ A´ÉÆ ¤É½ÉÒºÉÉn½ÉÒ ºÉä 

xÉÉÒàÉSÉ iÉBÉE <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉäE 64 ´É­ÉÉç ºÉä °ôBÉäE cÖA BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ÉÊxÉnäÇ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå 

BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 



24.02.2015  
 

87 

(x) Need to set up a dedicated National Highway Protection Force  
to ensure smooth movement of goods and essential commodities  

particularly in Manipur 
 

DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): The National Highways in 

Manipur are once again under seizure/blockade since 18th February. The Joint 

Action Committee (JAC) on Kadangband killing has gone ahead with its proposed 

5 days economic blockade on all National Highways from that midnight. 

Consequently the trucks carrying essential commodities, passenger buses, oil 

tankers etc are not plying on the National Highways. 

 As a result essential commodities including food items and life saving 

drugs, gas, petrol etc are not available. Taking advantage of this, the hoarders and 

shopkeepers hike the prices of goods and commodities. This causes tremendous 

hardships to the people of the State forcing them to buy them at sky-rocketed 

prices.  

The present ongoing blockade needs to be dealt with at once and so I urge 

upon the Union Government and the Home Ministry in particular to immediately 

intervene and find a solution at the earliest.  

In order to deal with blockade of the National Highways, in a long term 

perspective, I have been urging the Union Government, since my joining the Lok 

Sabha in 2004, to set-up a dedicated National Highway Protection Force so that 

the National Highways, the life line of the State of Manipur, are fully secured and 

insulated from these bandhs and blockades.  
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(xi) Need to raise the procurement price of paddy and to ensure payment to 
farmers by Government agencies on time in Kerala 

 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I invite the kind attention of 

the Government to the vulnerabilities of the paddy cultivators of Kerala, especially 

Kuttanadu. In order to help the farmers and to promote paddy cultivation, 

Government has introduced a scheme for the procurement of paddy from the 

cultivators by announcing support price. But unfortunately the farmers are not 

getting the price of their produce on time due to the delayed release of money. 

Sometimes the money is being paid to the farmers as late as six to nine months. At 

times, the procurement agency is not collecting the paddy immediately after the 

harvest. The paddy is collected in the field without proper storage facility. It gets 

drained in water and is damaged, thereby the farmers are driven into a debt trap. 

The poor farmers depend on money-lenders and finally end up in debt after 

cultivation. The core issue is that the procurement agency is not having money to 

procure the paddy, therefore, they are hesitant to collect the produce of the 

farmers. This issue needs to be resolved. In order to support the farmers, the 

Central Government may release the central share of procurement price in advance 

during each season. Moreover, State Government may be directed to set up a 

revolving fund for paddy procurement so that the price of paddy can be given to 

the farmers during the time of procurement itself. The procurement price of paddy 

may also be raised.  
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(xii) Need to re-open Salem East Railway Station and also augment railway 
services in Salem Parliamentary Constituency, Tamil Nadu 

 
SHRI V. PANNEERSELVAM (SALEM): In my constituency there is a railway 

station at  Salem called Salem East Railway Station.  It is the oldest railway station 

in Salem.  Earlier from this station people used to board trains for their journey to 

Chennai for business, education and other purposes.  Now, since long the Station 

is not functioning.  So the people are unable to get train services.  The non-

operation of the station defeats the very purpose of existence of this station.  It is, 

therefore, requested to kindly take necessary steps to re-open the above said 

station as soon as possible for easy movement of the people.  

 The second thing is that daily thousands of people of Amnapet, 

Pannamapet, Ayothyapattinam, Salem town and a lot of vehicles cross the railway 

gate near the Salem Railway station.  Due to the railway gate, people face 

numerous difficulties as they get stuck in huge traffic jams for hours.  People are 

facing this problem for the last so many years.  So, I request the Hon’ble Railway 

Minister to make arrangements to construct a new over-bridge (at level crossing 

no. 180/BT) to facilitate smooth movement of traffic at the level crossing.  

 In Kumbakonam, there are lots of famous temples and various tourist 

destinations.  If a new train named as ‘Amma’ from Salem to Kumbkonam is 

introduced, the people thronging the Kumbakonam will be greatly benefitted.  

 There is also a need to introduce a new train during day time from Salem to 

Egmore and Egmore to Salem.  

 I urge the Hon’ble Railway Minister to kindly look into the demands and 

take suitable urgent steps to augment the railway facilities as requested. 
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(xiii) Need to formulate a comprehensive plan to strengthen  
paediatric surgery in the country 

SHRI SULTAN AHMED (ULUBERIA): India is home to the highest number of 

both child birth rate and death rate in the world. Death rate of children undergoing 

treatment in India is worse than many countries of Africa including Ethiopia. 

Around 2 per cent of children are born in India with various types of congenital 

malformations that would require surgical intervention if treated early and 

properly. Good care of these children at the hospital gives these unfortunate babies 

a potential to survive. Unfortunately there are limited facilities of paediatric 

surgical care in the country. In India, insurance companies do not cover the babies 

with congenital malformations. Paying capacity of the parents is limited and 

corporate hospitals do not want to invest much in Paediatric Surgical care as it is 

needs huge investment. Even at the most government institutions funds are 

diverted largely for adult care departments for the reasons well known to 

everybody.  Even in AIIMS, New Delhi, there has been redistribution of routine 

operation theatre time allotted to the Professors in the Department of Paediatric 

Surgery. 

I urge upon the Government to prepare a comprehensive plan to strengthen 

Paediatric Surgery across the country. 
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(xiv) Need to provide compensation to land owners of villages along the 
Santara Creek near Paradip, Odisha whose land has been acquired for 

proposed laying of Paradip-Ranchi-Raipur oil pipeline 
  

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): The Rs 1793-crore Paradip-

Ranchi-Raipur pipeline of Indian Oil Corporation Ltd. (IOCL) is proposed to be 

laid to supply petroleum products from IOCL’s upcoming refinery at Paradip to 

Ranchi and Raipur.  This pipeline is to originate from the paradip refinery and 

pass through Jatni, New Sambalpur and Jharsuguda in Odisha, Bundu (near 

Ranchi) in Jharkhand, and korba and Raipur in Chhattisgarh. 

 In this regard, the land where the proposed pipeline was to be laid 

especially in the villages along the Santara Creek near Paradip of Odisha was 

acquired by the industrial Infrastructure Development Corporation and given to 

Indian Oil Corporation for the project.  In this regard the compensation was also 

given to the land oustees.  However, after amendment to the Land Acquisition Act 

by ordinance, it was declared that the compensation to the land acquired in this 

area would be four times of the original value of the land.  Therefore, the local 

people those who lost their land for this project are now demanding to be 

compensated as per the amendment made in the Land Acquisition Act.  This is the 

reason which has halted the progress in laying of pipeline in the part of Odisha as 

the affected people are agitating and not allowing the IOCL authority to do so. 

 Hence, I urge upon the Minister of Petroleum and Natural Gas to look into 

the issue and take necessary steps to provide compensation to the land oustees as 

per the declaration made in the Land Acquisition Act.   
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(xv) Need to address shortage of water problem in Meera Bhayander in Thane 

district of Maharashtra 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ä (~ÉhÉä) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ¤É½ä cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉßE­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉcÉ®É­]Å BÉäE ~ÉhÉä BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÒ®É £É<Æn® FÉäjÉ ºÉä cè* VÉcÉÄ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ* àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® BÉäE xÉVÉnÉÒBÉE cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÄ {É® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¤É¸iÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ <ºÉ FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ àÉÉjÉÉ àÉå xÉcÉÒ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ* 

 àÉÉÒ®É £É<Æn® FÉäjÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ nÉä »ÉÉäiÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå º]ÉÒàÉ ´ÉÉì]® ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ Ahb <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® 

BÉÆE{ÉxÉÉÒ |ÉÉ. ÉÊãÉ. cè (º]ÉÒàÉ) iÉlÉÉ nÚºÉ®É àÉcÉ®É­]Å <hbº]ÅÉÒªÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ (AàÉ.+ÉÉ<Ç.bÉÒ.ºÉÉÒ.) cè* 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉc ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä SÉÉ® ªÉÉ {ÉÉÄSÉ ºÉnºªÉÉå BÉäE ÉÊãÉA +É{ÉªÉÉÇ{iÉ cè* {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉxÉä BÉäE 

BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÄ ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉc® AVÉäx]Éå BÉEÉä {ÉèºÉÉ näBÉE® {ÉÉxÉÉÒ JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÄ ]éBÉE® 

ãÉÉì¤ÉÉÒ BÉEÉ ®ÉVÉ SÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉäE uÉ®É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉÆnÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè VÉÉä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ 

oÉÎ­] ºÉä JÉiÉ®xÉÉBÉE cè* 

 ªÉcÉÄ ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉE®ÉÒ¤É 12 ãÉÉJÉ cè iÉlÉÉ ªÉcÉÄ {É® ®ÉäVÉ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉxÉÉÒ àÉå 34 

AàÉ.AãÉ.bÉÒ. BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉcÉ®É­]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉäE ÉÊãÉA 218 AàÉ.AãÉ.bÉÒ. {ÉÉxÉÉÒ ºÉÚªÉÉÇ 

bäàÉ ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉÉÒ®É £É<Æn® FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ VÉãn ºÉä VÉãn ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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(xvi) Need to accord special category status to Andhra Pradesh 
 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): On account of 

bifurcation, Andhra Pradesh has forfeited all its major economic assets, inherited 

huge liability and been left with no resources to service the debt. Both the people 

and economy of the State require moral and financial support of Government of 

India. Conscious of the adverse impact of the bifurcation, concerns raised by the 

then leader of opposition led to a statement by the then Prime Minister on the floor 

of the Rajya Sabha on February 20th, 2014 promising a special category status to 

Andhra Pradesh for purposes of central assistance. There is an urgent need to 

create a level playing field by the Government of India. 

In this connection, I request you to kindly declare Andhra Pradesh as a 

special category state for the much needed economic relief. 
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(xvii) Need to make provision for under-pass/FoB and service road 
 on N.H. 47 between Walayar to Wadakkenchery in Kerala 

 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): The four laning of Walayar to 

Wadakkenchery stretch on National Highway No. 47 in Kerala is in progress. But 

there is no provision of service road from KM 198+600 to KM 201+905. It is a 

matter of grave concern affecting the safety of a large number  of people in the 

area. I had brought this to the notice of the Minister of RT &H and my request was 

got examined by the NHAI project office Palakkad. Their report has clearly stated 

that the request for service road is genuine. The location where the service road is 

requested to be built is most densely populated and adjacent to Kanjikode, the 

second largest industrial area in the state. The housing colonies are situated on the 

highway side with direct approach to the busy highway and in the absence of 

service road that area becomes accident prone. I had also requested for an under 

pass/foot over bridge in front of the Kanjikode Government Vocational Higher 

Secondary School, where three thousand students are studying. With the four 

laning, students will have to cover a distance of forty feet and the chances of 

accidents are very high. In view of the seriousness of the situation, I would like to 

urge upon the Govt. to take immediate steps to sanction both under pass, Foot-

Over-Bridge (FOB) and service road in order to save human lives.  
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(xviii) Need to take urgent steps to control spread of swine flu in Andhra 
Pradesh and Telangana 

SHRI Y.V. SUBBA REDDY (ONGOLE): Several parts of Andhra Pradesh and 

Telangana are in the severe grip of swine flu. Hundreds of people have been 

infected by this swine flu and several have died so far in these two states. While 

the infectious disease is spreading fast in other parts of the two states, the state 

Governments are still assessing the availability of medicines, necessary 

arrangements in hospitals etc. 

I, therefore, urge upon the Central Government to take urgent steps to 

control the disease so that the lives in the two states are saved. 
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(xix) Need to install transformers with adequate capacity to address the problem 

of power failure in Vaishali Parliamentray Constituency, Bihar. 

 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ÉÊºÉÆc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ) : càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ (ÉÊ¤ÉcÉ®) àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉìàÉÇ® BÉäE SÉÉä®ÉÒ +ÉÉè® 

VÉãÉxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉå àÉå ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè* {ÉÚ´ÉÇ àÉå BÉEàÉ ¶ÉÉÊkÉE BÉäE +ÉÉÊvÉ­~ÉÉÊ{ÉiÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉìàÉÇ® ={É£ÉÉäkÉEÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

+ÉÉÊvÉBÉE cÉäxÉä +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉìàÉÇ® {É® +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäb BÉäE BÉEÉ®hÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉìàÉÇ® VÉãÉ VÉÉiÉä cé* {ÉÉÊ®hÉÉàÉiÉ& ={É£ÉÉäkÉEÉ+ÉÉå BÉEÉä 

BÉE<Ç àÉÉc iÉBÉE +ÉÆvÉä®ä àÉå ®cxÉä BÉEÉä ÉÊ´É´É¶É cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ={É£ÉÉäkÉEÉ+ÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ {É® ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ªÉtÉÉÊ{É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉìàÉÇ® ãÉMÉÉxÉä cäiÉÖ 324 BÉE®Éä½  BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ 

BÉEÉÒ cè* +ÉvÉÉäcºiÉÉFÉ®ÉÒ uÉ®É +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉäE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¶Éc®Éå A´ÉÆ MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉìàÉÇ® ãÉMÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cè, {É®ÆiÉÖ ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ +ÉÉè® i´ÉÉÊ®iÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* AäºÉÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ àÉå BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä 63 BÉäE.¤ÉÉÒ.A., 100 BÉäE.¤ÉÉÒ.A. +ÉÉè® 200 BÉäE.¤ÉÉÒ.A. BÉäE ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉìàÉÇ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ 

|ÉiªÉFÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉäExpÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£É ãÉÉ£ÉÉÉÊlÉÇªÉÉå BÉEÉä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 

  +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ={ÉªÉÖÇkÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉäE ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉ­{ÉÉnxÉ cäiÉÖ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊxÉnäÇ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE® xÉ´É ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉäE iÉciÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉìàÉÇ® ÉÊ´ÉiÉ®hÉ BÉEÉ |ÉiªÉFÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ 

´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 
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14.17 hrs 
 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS 
 

HON. SPEAKER: Now, we will take up Item No. 10 – Shri Anurag Singh Thakur. 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

“ÉÊBÉE ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ¶É¤nÉå àÉå ABÉE ºÉàÉÉ´ÉänxÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:-  

 
‘ÉÊBÉE <ºÉ ºÉjÉ àÉå ºÉàÉ´ÉäiÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä =ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä =xcÉåxÉä 

 23 {ÉE®´É®ÉÒ 2015 BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ºÉàÉ´ÉäiÉ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ nÉäxÉÉå ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉFÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ cè, 

 =xÉBÉEä +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé’*” 

 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ 

{É® vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊVÉºÉxÉä +ÉÉVÉ àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* 14´ÉÉÓ, 15´ÉÉÓ +ÉÉè® +É¤É 16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä, 

VÉÉxÉxÉä BÉEÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÓ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä SÉÉhÉBÉDªÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ VÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUå- àÉé BÉDªÉÉ 

BÉE® ®cÉ cÚÆ, <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ àÉé ºÉ{ÉEãÉ cÉä {ÉÉ>óÆMÉÉ? +ÉÉ{É <xÉBÉEÉ ºÉcÉÒ =kÉ® iÉ£ÉÉÒ {ÉÉAÆMÉä 

VÉ¤É +ÉÉ{É MÉc®É<Ç ºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉåMÉä*  

 ´É­ÉÇ 2014 àÉå £ÉÉÒ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE AäºÉÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ §É­]ÉSÉÉ®, àÉcÆMÉÉ<Ç, 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® iÉ®c iÉ®c BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ ºÉÉàÉxÉä lÉÉÓ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ àÉcÉxÉ VÉxÉiÉÉ xÉä 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ àÉå näJÉÉÒ* ºÉxÉÂ 2014 BÉEä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå 30 ´É­ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE 

®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ ¤ÉcÖàÉiÉ ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä ´Éc +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉÉ* ãÉÉäMÉÉå xÉä vÉàÉÇ +ÉÉè® VÉÉÉÊiÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä {ÉFÉ àÉå ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ 

càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉcÉxÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä cè, ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè àÉcÉÒxÉÉå àÉå càÉÉ®ä BÉEÉàÉ-BÉEÉVÉ BÉEÉä näJÉBÉE® ªÉc 

º{É­] nÉÒJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ {É® JÉ®É =iÉ®xÉä BÉEÉ c® ºÉÆ£É´É |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¶ÉÉªÉn BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ´ÉÉn BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

+ÉÉiÉä cÉÒ =ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä ABÉE nÚ®ÉÒ xÉVÉ® +ÉÉiÉÉÒ 

lÉÉÒ, ´Éc =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉ<Ç MÉ´ÉxÉÇàÉèx] bÉì] <xÉ ºÉä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 
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+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÖ½xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* ¶ÉÉªÉn <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ 

{ÉÉÒfÃÉÒ ®äÉÊbªÉÉå BÉEÉä £ÉÚãÉ SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ =ºÉä £ÉÉÒ ABÉE àÉÉvªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

+ÉÉVÉ +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉÖ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä ºÉ{ÉEãÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä<Ç ®äÉÊbªÉÉä {É® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ‘àÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ’ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cÉÒ xÉä xÉcÉÓ, 

¤ÉÉÎãBÉE +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ +ÉÉA iÉÉä =xcÉåxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ UÉÊ´É 

ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É­ÉÉç àÉå ¤ÉxÉ MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉä BÉEèºÉä ¤ÉnãÉÉ VÉÉA* àÉcÆMÉÉ<Ç, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ, §É­]ÉSÉÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 

£ÉÉ®iÉ BÉEä cÉãÉÉiÉ ¤ÉxÉiÉä SÉãÉä VÉÉ ®cä lÉä, nä¶É BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ 

¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ +ÉÉè® ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cÉÒ ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉxÉä VÉÉiÉä lÉä, MÉÖb MÉ´ÉxÉæxºÉ 

+ÉÉè® bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] àÉÉìbãÉ BÉEä ÉÊãÉA, ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå BÉE<Ç ´É­ÉÉç iÉBÉE 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn nä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ VÉ°ô®iÉ UÉÊ´É +ÉÉè® ºÉÉäSÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé 

ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ - “ºÉÉäSÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉÉä iÉÉä ÉÊºÉiÉÉ®ä ¤ÉnãÉ VÉÉªÉåMÉä, xÉVÉ® BÉEÉä ¤ÉnãÉÉä iÉÉä xÉVÉÉ®ä ¤ÉnãÉ VÉÉªÉåMÉä, 

àÉÆÉÊVÉãÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉä iÉÉä ÉÊBÉEÉÎ¶iÉªÉÉÆ àÉiÉ ¤ÉnãÉxÉÉ, ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉÉä iÉÉä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤ÉnãÉ VÉÉªÉåMÉä*”  

 67 ´É­ÉÉç àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ, +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉéBÉE JÉÉiÉä iÉBÉE 

xÉcÉÓ lÉä, +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEä VÉÖ½xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç SÉÉ®É iÉBÉE xÉcÉÓ lÉÉ* ¶ÉÉªÉn =xcå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä VÉÉä ºÉ{ÉxÉä 

ÉÊnJÉÉªÉä MÉªÉä lÉä, =xcå 67 ´É­ÉÉç àÉå {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ãÉÉãÉ ÉÊBÉEãÉä BÉEÉÒ |ÉÉSÉÉÒ® ºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ¤É 

ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ =xàÉÚãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, iÉ¤É ¶ÉÉªÉn càÉàÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ 

{ÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÆn cÉÒ ÉÊnxÉÉå àÉå VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉxÉ vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® àÉÉjÉ U& àÉcÉÒxÉä BÉEÉ 

ãÉFªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ, iÉ¤É £ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc cÉä {ÉÉªÉäMÉÉ, BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÆ£É´É cÉäMÉÉ? ãÉäÉÊBÉExÉ 

U& àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ lÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´É¶´É ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, U& àÉcÉÒxÉä ºÉä 

BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå 13.2 BÉE®Éä½ xÉªÉä ¤ÉéBÉE JÉÉiÉä JÉÉäãÉBÉE® ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉéBÉE BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É 

cè* 11.5 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ âó{ÉªÉä bèÉÊ¤É] BÉEÉbÇ ÉÊnªÉä MÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä ABÉE ÉËSÉiÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ =xÉ ¤ÉéBÉE 

JÉÉiÉÉå àÉå BÉÖEU VÉàÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* cÉãÉÉÆÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ VÉàÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ, iÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉéBÉE JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ´ÉÉ ºÉBÉEiÉä cÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉcÉxÉ VÉxÉiÉÉ xÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉiÉä cÖA ¤ÉéBÉE JÉÉiÉä £ÉÉÒ JÉÖãÉ´ÉÉªÉä +ÉÉè® 

=xÉàÉå 11 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ{ÉUãÉä U& àÉcÉÒxÉÉå àÉå VÉàÉÉ cÖA cé* ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè* VÉÉä 
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¶ÉÉªÉn nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç nä¶É ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉjÉ 6 àÉcÉÒxÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå BÉE® BÉEä 

ÉÊnJÉÉªÉÉ cè* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, àÉé ¤ÉéBÉEÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊnxÉ-®ÉiÉ ABÉE 

BÉE® BÉEä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃÉ BÉE® =ºÉ ãÉFªÉ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä 60 ºÉÉãÉ àÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ, ´Éc càÉxÉä 6 àÉcÉÒxÉä àÉå BÉE® ÉÊnJÉÉªÉÉ cè* 

¶ÉÉªÉn <ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉn ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÆOÉäWÉ SÉãÉä MÉA, ¶ÉÉªÉn +É¤É ºÉ® 

fÆBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA UiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ, +É{ÉxÉÉ PÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 67 ´É­ÉÉç àÉå £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ºÉ® fÆBÉExÉä BÉEä UiÉ 

ªÉÉ PÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn <ºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä ãÉä BÉE® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉ<ÇÆ +ÉÉè® SÉãÉÉÒ MÉ<ÇÆ* ¤É½ä-¤É½ä 

´ÉÉnä cÉäiÉä MÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ‘Housing for all’ by 2022. ªÉÉÉÊxÉ càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ 75´ÉÉÓ ´É­ÉÇMÉÉÆ~ àÉÉxÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉ PÉ® cÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ 

ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ {ÉÚ®É BÉE® BÉEä ÉÊnJÉÉAÆMÉä*  +ÉÉÉÊJÉ® ´Éc MÉ®ÉÒ¤É VÉÉä PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉiÉÉ cè, VÉ¤É àÉä®É 

BÉEÉä<Ç ÉÊàÉjÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAMÉÉ, ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, {ÉèºÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É 

BÉEä PÉ® BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ +ÉÉxÉä nåMÉä, ABÉE-ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä PÉ® ¤ÉxÉÉ BÉE® näMÉÉÒ iÉÉä àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ BÉE® näMÉÉÒ* càÉ 

<ºÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉä cé* càÉ <ºÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉä cé +ÉÉè® càÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉÒ °ô{É®äJÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè* A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä =nÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* 

cÉ>óÉËºÉMÉ ãÉÉäxÉ àÉå BÉE® ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |ÉÉäiºÉÉcxÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè* ¶ÉÉªÉn <ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE 

<ºÉºÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉxÉä ºÉxÉÂ 2022 iÉBÉE BÉEcÉ cè, VÉÉä 67 

´É­ÉÉç àÉå xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, ´Éc 7 ´É­ÉÉç àÉå BÉE® ÉÊnJÉÉAÆMÉä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉä +ÉÉªÉÉ cÚÄ* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, VÉ¤É 

+É{ÉxÉÉ PÉ® cÉäMÉÉ, +É{ÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ àÉWÉ¤ÉÚiÉ cÉä ®cÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä ´ÉcÉÓ {É® º´ÉSU £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä näJÉÉ cè, ABÉE ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉSSÉä ºÉä ãÉä BÉE®, +ÉÉVÉ ABÉE ºÉÉÆºÉn iÉBÉE, =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ ºÉÆBÉEã{É ¤ÉxÉÉ BÉE® 

SÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* From a child to a celebrity, to a common man, everyone has 

acknowledged it, appreciated it; and has pledged to work for the Clean India 

Mission. 

  àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc nä¶É àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä ºÉÉ{ÉE ®JÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ZÉÉ½Ú £ÉÉÒ =~ÉªÉÉ, ABÉE ¤ÉÉ® xÉcÉÓ BÉE<Ç ¤ÉÉ® =~ÉªÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¶ÉÉªÉn ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ =ÆMÉãÉÉÒ =~ÉiÉä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® <ºÉºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉ BÉE® |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ¤É½ä 

¤ÉÖWÉÖMÉÉç àÉå =iÉxÉÉ ¤ÉnãÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEä ¤ÉSSÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉä MÉA cé, ´Éä 
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+É{ÉxÉä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉäBÉEiÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä ºÉÉ{ÉE-ºÉÖlÉ®É ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* VÉ¤É ºàÉßÉÊiÉ <Ç®ÉxÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ ÉÊBÉE càÉå +É{ÉxÉä c® ºBÉÚEãÉ àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä cé +ÉÉè® ¤Éä]ÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­É iÉÉè® {É® ¤ÉxÉÉxÉÉ cè iÉÉä àÉÖZÉä ºÉnxÉ àÉå JÉ½ä cÉä BÉE® ªÉc BÉEciÉä cÖA |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É 

àÉå àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ, càÉÉÒ®{ÉÖ® ABÉE AäºÉÉ FÉäjÉ cè, VÉcÉÆ {É® ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´É­ÉÉç àÉå àÉéxÉä +É{ÉxÉä c® ºBÉÚEãÉ àÉå 

¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® nÉÒ cè* àÉÖZÉä +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE 15 +ÉMÉºiÉ, 2015 iÉBÉE c® ºBÉÚEãÉ àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉ VÉÉä ãÉFªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä càÉ ÉÊ{ÉUãÉä 60 ´É­ÉÉç àÉå xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, ´Éc càÉ <BÉE]Â~ä ÉÊàÉãÉ BÉE® +ÉMÉãÉä 6 

àÉcÉÒxÉä àÉå BÉE® BÉEä nåMÉä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 ªÉc ¤ÉèVÉ, VÉÉä àÉé ªÉcÉÆ {É® ãÉMÉÉ BÉE® JÉ½É cÚÄ, ´Éc ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä BÉEÉ ¤ÉèVÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEcÉÆ ºÉä cÖ<Ç? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä cÉÒ ABÉE ¶Éc® ºÉä <ºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ lÉÉÒ*  ªÉc ãÉ½É<Ç càÉå BÉExªÉÉ §ÉÚhÉ ciªÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½xÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ciªÉÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, ¤Éä]ÉÒ BÉEÉä {ÉènÉ 

cÉäxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ¤Éä]ÉÒ BÉEÉä +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ nÉÒ VÉÉA, ¤Éä]ÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉAÆ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´Éc cBÉEnÉ® cè, <ºÉ ºÉÉäSÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® ºÉÉäSÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE® nÉÒ cè* <ºÉ nä¶É àÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ´É­ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEàÉVÉÉä® 

ºÉàÉZÉiÉä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE- ºÉÉäSÉÉä xÉÉ ºÉàÉZÉÉä ãÉÉSÉÉ® cè +ÉÉè®iÉ, VÉ°ô®iÉ {É½ä iÉÉä iÉãÉ´ÉÉ® cè +ÉÉè®iÉ, àÉÉÄ 

cè, ¤ÉcxÉ cè, {ÉixÉÉÒ cè, c® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè +ÉÉè®iÉ* VÉ°ô®iÉ cè iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE +É´ÉºÉ® näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉè® 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´Éc +É´ÉºÉ® nä ®cÉÒ cè* 

 ºÉÖBÉExªÉÉ ºÉàÉßÉÊr JÉÉiÉÉ, ABÉE ãÉPÉÖ ¤ÉSÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉºÉä ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå 

BÉEÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ºÉàÉßÉÊr ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉä +ÉÉè® ¤Éä]ÉÒ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä 

BÉEÉ {ÉÚ®É +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉä, iÉÉä àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É £É® BÉEÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä >óVÉÉÇ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉxÉä nä¶É BÉEÉä xÉ<Ç 

>óVÉÉÇ nÉÒ cè* BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, >óVÉÉÇ BÉEä ºÉÉiÉ PÉÉä½Éå {É® ºÉ´ÉÉ® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉ¤É ºÉ¤ÉBÉEÉÒ {ÉcÖÄSÉ àÉå cÉäMÉÉÒ iÉÉä BÉDªÉÉ 

xÉVÉÉ®É cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ +ÉÉ®à£É cÉä SÉÖBÉEä cé* àÉé BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå +ÉÉè® càÉàÉå 

+ÉÆiÉ® BÉDªÉÉ cè? {ÉEBÉEÇ ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ àÉäMÉÉ´ÉÉì] iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ lÉÉÒ, càÉ MÉÉÒMÉÉ´ÉÉì] BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ®iÉ cé* àÉé 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 67 ´É­ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 28 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ªÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÉfÃä 5 BÉE®Éä½ ºÉä 

VªÉÉnÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ciÉä cé, =xÉBÉEä PÉ®Éå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* nä¶É £É® àÉå ãÉÉäb ¶ÉäÉËbMÉ, {ÉÉì´É® BÉE], 

ªÉä +ÉÉàÉ ºÉàÉºªÉÉªÉå c® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cé* <ºÉºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç {É® |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè* ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =tÉÉäMÉ 24 PÉÆ]ä xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉiÉä cé* <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ {É® {ÉEBÉEÇ {É½iÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ 
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ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉÉÒÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 24 MÉÖxÉÉ 7 ªÉÉxÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® 24 PÉÆ]ä, ºÉÉiÉÉå ÉÊnxÉ, {ÉÚ®ä 365 ÉÊnxÉ nä¶É àÉå 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉªÉÉºÉ®iÉ cè* =ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉä càÉxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä BÉÖEU +ÉÉÄBÉE½ä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* lÉàÉÇãÉ ¤Éäºb VÉÉä càÉÉ®ÉÒ <ãÉäÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ VÉxÉ®ä¶ÉxÉ cÉäiÉÉÒ 

cè, VÉÚxÉ 2013 ºÉä ãÉäBÉE® 2014 iÉBÉE 15.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =ºÉàÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* BÉEÉäªÉãÉä ºÉä ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉå VÉÚxÉ 

+ÉÉè® xÉ´Éà¤É® 2014 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 8.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè +ÉÉè® BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 50 {É®ºÉäx] càÉÉ®ÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ 

àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉMÉ® +ÉÉ{É näJÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, <ºÉ 

ºÉnxÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® =ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* ¤É½ä PÉÉä]ÉãÉä BÉEä °ô{É àÉå =ºÉBÉEÉä näJÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

iÉ¤É ªÉc BÉEcBÉE® àÉVÉÉBÉE àÉå ]ÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÒ®Éä ãÉÉìºÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ªÉä BÉEÉäãÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ®q cÖA iÉÉä 204 ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉxÉä <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ, ABÉE {ÉÉ®n¶ÉÉÔ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ, iÉÉÉÊBÉE ÉÊxÉ­{ÉFÉ +ÉÉè® {ÉÉ®n¶ÉÉÔ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉä, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ÉÊVÉºÉ {ÉÉ®n¶ÉÉÔ fÆMÉ ºÉä <ºÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ, =ºÉBÉEä xÉiÉÉÒVÉä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cé* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 204 àÉå ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ 18 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉÉä 

+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÖA cé, =ºÉºÉä ABÉE ãÉÉJÉ nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ +É¤É iÉBÉE càÉxÉä <BÉE]Â~É ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, 204 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ àÉå ºÉä +É£ÉÉÒ àÉÉjÉ 18 ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉÒ <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉºÉä £ÉÉÒ 1.2 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE <BÉE]Â~ä cÖA cé*  àÉÖZÉä <ºÉºÉä VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É ¤ÉÉÆ]ä 

MÉA lÉä iÉÉä =ºÉàÉå nä¶É BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* càÉ nä¶É BÉEÉ ãÉÖ]É cÖ+ÉÉ JÉVÉÉxÉÉ +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ 

ãÉäBÉE®  +ÉÉA cé* PÉ® BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, +ÉMÉ® 204 àÉå ºÉä 18 cÉÒ 1.2 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé 

iÉÉä VÉ¤É {ÉÚ®ä 204 ¤ÉÄ] VÉÉAÄMÉä iÉÉä ºÉÉäÉÊSÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉAÄMÉä* c® PÉ® àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ 

+ÉÉè® c® PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉAMÉÉ* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, <xÉºÉä càÉÉ®ÉÒ VÉÉä {ÉDªÉÚãÉ BÉEÉìº] cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ 

+ÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® 37 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä iÉBÉE =ºÉàÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ ãÉÉ£É {ÉÚ´ÉÉÔ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, ZÉÉ®JÉÆb, ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É VÉèºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉä iÉÉè® {É® 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® näJÉå iÉÉä +ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå àÉå - +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEÉä +É¤É iÉBÉE 515 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä 35588 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉä 11203 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, àÉcÉ®É­]Å àÉå 

1602 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ZÉÉ®JÉÆb àÉå 12622 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå 47553 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, +ÉÉè® BÉÖEãÉ 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® 1,09,084 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +É¤É iÉBÉE <BÉE]Â~ä cÖA cé* <ºÉàÉå {ÉÉ´É® ]èÉÊ®{ÉE àÉå BÉEÆºÉè¶ÉxÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 37 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É +ÉÆnÉWÉÉ ãÉMÉÉ<A, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉºiÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 24 PÉÆ]ä £ÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ VÉÉä BÉEãÉ iÉBÉE ãÉÖ] MÉªÉÉ lÉÉ, VÉÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉå lÉÉÓ, ´Éä +ÉÉVÉ ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ 

JÉnÉxÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ àÉcÆMÉÉÒ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cé* ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉSUä 
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ÉÊnxÉ +ÉÉ MÉA cé* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, àÉä®ä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä £ÉÉ<Ç BÉEc ®cä cé, BÉEÉ{ÉEÉÒ ´É­ÉÇ ´ÉcÉÄ {É® ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÄ {É® 24 

PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 24 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc VÉÉä 37 |ÉSÉÉÉÊãÉiÉ 

JÉnÉxÉå cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <ºÉºÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãÉ PÉ]äMÉÉ, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ 

£ÉÆbÉ® ºÉÖofÃ cÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ ={ÉBÉE® BÉEÉ ºÉÆOÉc ¤ÉfÃäMÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ º´ÉSU >óVÉÉÇ =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ BÉEä 

BÉEÉªÉÉBÉEã{É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉä xÉ<Ç MÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, +ÉÉÉÌlÉBÉE ´ÉßÉÊr 

BÉEÉÒ |Éä®hÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® º]èxbbÇ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉÆªÉÆjÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉäBÉE ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå BÉEä 

AxÉ.{ÉÉÒ.A. +ÉBÉEÉ=Æ]ÂºÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ* ªÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE ABÉE BÉEÉàÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ãÉÉ<Ç, nä¶É BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå 

´ÉßÉÊr cÖ<Ç, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 24 PÉÆ]ä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ®ÉäWÉMÉÉ® £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉSUä BÉEÉàÉ 

+ÉSUä àÉxÉ ºÉä ÉÊBÉEA VÉÉAÄ iÉÉä =ºÉBÉEä +ÉSUä ÉÊ®WÉã] £ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éc +ÉSUä ÉÊnxÉ £ÉÉÒ ãÉÉiÉä cé, <ºÉºÉä {ÉiÉÉ 

SÉãÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉMÉ® +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® AäºÉä BÉEcåMÉä iÉÉä àÉé ªÉcÉÒ BÉEcÚÄMÉÉ - 

 “+É£ÉÉÒ xÉ {ÉÚUÉä càÉºÉä àÉÆÉÊWÉãÉ BÉEcÉÄ cè, +É£ÉÉÒ iÉÉä càÉxÉä SÉãÉxÉä BÉEÉ <®ÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

xÉ cÉ®ä cé xÉ cÉ®åMÉä BÉE£ÉÉÒ, ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ, JÉÖn ºÉä ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*” 

                                                                                                                                                         
 àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè  +ÉÉè® càÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ºÉÉÆºÉn MÉÉÄ´ÉÉå ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé* àÉxÉ®äMÉÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉcÉÄ {É® BÉEÉÒ MÉ<Ç* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ­É BÉEÉ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÉÄSÉÉ ºÉÖofÃ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ fÉÄSÉÉ ºÉÖofÃ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÉÄSÉÉ <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

´ÉcÉÄ {É® JÉ½É cÉä {ÉÉA* MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤Éä]ä BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEèºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

càÉxÉä cÖxÉ®àÉÆn £ÉÉ®iÉ, ªÉÉxÉÉÒ ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÃÉ BÉEèà{ÉäxÉ BÉEä +ÉÆn® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* nÉÒxÉnªÉÉãÉ 

={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÉÄ´ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nÉÒxÉnªÉÉãÉ 

={ÉÉvªÉÉªÉ +ÉÆiªÉÉänªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ £ÉÉÒ càÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÒ cè* MÉÉÄ´ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä |ÉÉÊiÉ¤Ér cè +ÉÉè® ªÉc <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå cÉÒ BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE c® ºÉÉÆºÉn BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½xÉÉ cÉäMÉÉ* àÉéxÉä iÉÉä +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå MÉÉÄ´É vÉäãÉÉ 

BÉEÉä SÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ MÉÉÄ´É SÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉäMÉÉ* VÉ¤É c® 

ºÉÉÆºÉn ABÉE-ABÉE MÉÉÄ´É +ÉÉn¶ÉÇ MÉÉÄ´É BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉxÉÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®äMÉÉ, c® ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®äMÉÉ, 

ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®­ÉnÂ BÉEÉ  ºÉnºªÉ £ÉÉÒ BÉE®äMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®­Én BÉEÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ c® MÉÉÆ´É BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ MÉÉÆ´É ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®äMÉÉ, càÉ ªÉcÉÆ ºÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®åMÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉä®ä ¶Éc® ºÉä SÉÖxÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊàÉjÉ £ÉÉÒ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE cÉÆ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ºÉ½BÉE, {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè, =ºÉBÉEÉä 
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{ÉÚ®É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEä c® MÉÉÆ´É BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤É ºÉä ºÉcªÉÉäMÉ àÉÉÆMÉxÉä 

+ÉÉªÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤É ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä* {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉäSÉ ºÉcÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉcÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉä cé, càÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉåMÉä +ÉÉè® nä¶É àÉå +ÉÉn¶ÉÇ MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®BÉEä 

ÉÊnJÉÉAÆMÉä* 

 ÉÊàÉjÉÉä, ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä {ÉãÉÉªÉxÉ cÉäiÉÉ cè, MÉÉÆ´É BÉEÉ ªÉÖ´ÉÉ, MÉÉÆ´É BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ VÉ¤É {ÉfÃxÉä-

ÉÊãÉJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®iÉÉ cè, ¶Éc® àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ fÚÆfxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä <ºÉºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ {É® £ÉÉÒ ®ÉäBÉE 

ãÉMÉäMÉÉÒ* VÉ¤É =ºÉBÉEä +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ, +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ,  ºÉ½BÉE +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉä {É®ÉÒFÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä 

{ÉÉAMÉÉ*  

 ÉÊàÉjÉÉä, càÉxÉä ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ* +ÉÉ{É ÉÊxÉÉÏ¶SÉiÉ ®ÉÊcA, VÉ¤É ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ £É®{ÉÚ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ MÉ´ÉxÉçºÉ, ÉÊàÉxÉÉÒàÉàÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä xÉÉ®ä {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉc càÉÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ{ÉrÉÊiÉ cè +ÉÉè® 

¶ÉÉªÉn <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ JÉ½É cÉäBÉE® MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å SÉÉcä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ 

cÉä, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ cÉä, UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉÒ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå VÉcÉÆ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å 

cé* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +ÉÉVÉ ºÉä 12 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊ­É BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ 12 

{É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc ãÉMÉÉiÉÉ® nºÉ ´É­ÉÉç iÉBÉE cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ* =ºÉBÉEÉä näJÉ BÉE® àÉvªÉ 

|Énä¶É +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É iÉÉä 18 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ<A, <BÉE]Â~ä 

ÉÊàÉãÉBÉE® +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå àÉå ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®å* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉà{ÉxxÉ BÉE®å* MÉÉÆ´É BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®å* <ºÉºÉä MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉ*  

 càÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÉÆ´É BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉä cé* ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä<Ç UÉä]É |ÉÉäOÉÉàÉ 

xÉcÉÓ cè fÉ<Ç ãÉÉJÉ MÉÉ´ÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉä SÉ®hÉ àÉå VÉÉä½É VÉÉAMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* +ÉÉ{É +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉ<A ÉÊBÉE MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ VÉ¤É ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc {ÉÉÒASÉºÉÉÒ {É® 

VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ bÉìBÉD]® ´ÉcÉÆ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cÉäiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ? ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ àÉä®ä 

+ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ àÉå ¤É½ä +Éº{ÉiÉÉãÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉiÉä-{ÉcÖÆSÉiÉä nàÉ iÉÉä½ näiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ? ABÉE 

MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ +É{ÉxÉä {Éä] ºÉä ABÉE ¤ÉSSÉä BÉEÉ VÉxàÉ näxÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉ {Éä] àÉå àÉ® 

VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ ¤ÉcxÉ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 

<ãÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä? +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® càÉå MÉÉÆ´É àÉå º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä +ÉSUÉ BÉE®xÉÉ cè, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ 
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ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä +ÉSUÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ ®ÉÊJÉA, àÉé +É{ÉxÉÉ 

{ÉFÉ ®JÉÚÆMÉÉ*  

 ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ]äBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <Ç-ãÉÉÍxÉMÉ, <Ç-MÉ´ÉxÉçºÉ, <Ç-{ÉEÉÉÍàÉMÉ, <Ç-

àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ®ÉÒªÉãÉ ]É<àÉ bÉ]É ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ 

ºÉàÉªÉ {É® ÉÊBÉEºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ cè, BÉEÉèxÉ-ºÉÉ ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉÉäxÉÉ cè, àÉÉBÉEæ] àÉå ÉÊBÉEºÉ |ÉÉäbBÉD] BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉÒàÉiÉ 

ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, BÉE¤É ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉäSÉxÉÉ cè, àÉÉBÉEæ] ÉËãÉBÉEäVÉ |ÉÉä{É® cÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ]äBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEÉ ´ÉcÉÆ 

ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* VÉ¤É MÉÉÆ´É àÉå {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA ]ÉÒSÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉä cÉäiÉä +ÉÉè® ´ÉSÉÇÖ+ÉãÉ BÉDãÉÉºÉ °ôàÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä, +ÉSUä ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä ºÉä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

nåMÉä, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® MÉÉÆ´É àÉå {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ ¤ÉSSÉÉ £ÉÉÒ ¶Éc® BÉEä ºÉÉlÉ {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÆvÉä ºÉä BÉEÆvÉÉ 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® =ºÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nä ºÉBÉEäMÉÉ* VÉ¤É càÉ <Ç-MÉ´ÉxÉçºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ªÉÉ ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä 

¶ÉÉªÉn +ÉÉVÉ ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå ¤Éè~ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉÖ£ÉiÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉiÉä cé +ÉÉè® <Ç-+ÉÉBÉD¶ÉxÉ 

<ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É xÉàÉÚxÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE ãÉÉJÉ xÉÉè cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <BÉE]Â~É cÖ+ÉÉ cè*  

VÉ¤É ªÉä ºÉ¤É ABÉE-ABÉE BÉE®BÉEä cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ <xÉ ºÉ¤É BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉä 

´ÉÉãÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉå <ºÉàÉå ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä* mygov.in - ªÉc VÉÉä +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ {ãÉä]{ÉEÉìàÉÇ cè, 

<ºÉ {É® nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉiÉä cé, àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉiÉä cé* º´ÉSU £ÉÉ®iÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ, xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉxÉ vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ VÉèºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nä¶É £É® BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä 

+É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, càÉå =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É 

=~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä xÉÉìãÉäVÉ-¤Éäºb <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè iÉÉä càÉå ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä +ÉÉè® 

ºÉÖofÃ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉÓ-xÉ-BÉEcÉÓ VÉÉä càÉ ÉÊ{ÉUãÉä 67 ´É­ÉÉç àÉå BÉEàÉÉÒ 

näJÉiÉä +ÉÉ ®cä cé, =ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉÖZÉä +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ JÉ½ä cÉäBÉE® ªÉc BÉEciÉä cÖA JÉÖ¶ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´É­ÉÉç àÉå 

ÉÊMÉ®iÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, ´Éc ~ÉÒBÉE cÉä ®cÉÒ cè* +É]ãÉ VÉÉÒ ´É­ÉÇ 1998 àÉå +ÉÉA iÉÉä 3.8± ºÉä ãÉäBÉE® 8.2± {É® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® UÉä½ BÉE® MÉA* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä 4.5 {ÉEÉÒºÉnÉÒ {É® ãÉÉBÉE® JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ àÉé 

ªÉcÉÆ {É® JÉ½É cÉäBÉE® BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® càÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉä 7.4 {ÉEÉÒºÉnÉÒ {É® ãÉÉBÉE® JÉ½É BÉE® 

ÉÊnªÉÉ cè*  

 ÉÊàÉjÉÉä, àÉcÆMÉÉ<Ç n®, ÉÊVÉºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ãÉMÉÉiÉÉ® nºÉ ´É­ÉÉç àÉå +ÉÉ{É BÉEàÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® 
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àÉcÆMÉÉ<Ç n® BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? ªÉcÉÒ iÉÉä +ÉSUä ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cè, cè 

ªÉÉ xÉcÉÓ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, àÉcÆMÉÉ<Ç n® BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÚEb <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä 

BÉEàÉ cè* Food inflation is at record low. +ÉMÉ® <iÉxÉÉ BÉEàÉ {ÉÚEb <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ cè iÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ªÉc 

{ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEàÉ cÖ<Ç cè*  

 {ÉÚÆVÉÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä {ÉÚÆVÉÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® ªÉc ºÉÆBÉEäiÉ näiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

¤ÉÉWÉÉ® BÉEÉ ºÉå]ÉÒàÉå] BÉDªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ¶É{ÉlÉ ãÉÉÒ cè, ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉ ºÉå]ÉÒàÉå] ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè +ÉÉè® 

{ÉÚÆVÉÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® >óÆSÉÉ<Ç BÉEä ºiÉ® {É® ãÉMÉÉiÉÉ® SÉãÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ÉÊàÉjÉÉä, ªÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® UÉÓ]ÉBÉE¶ÉÉÒ BÉE®iÉä cé, àÉé =xcå ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - “SÉÉÆn BÉEÉ nÉMÉ 

näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉå, +É{ÉxÉä nÉàÉxÉ BÉEä nÉMÉ £ÉÉÒ näJÉÉä*” ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ªÉcÉÆ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÓ, =xcå 

+ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´É­ÉÉç àÉå SÉãÉiÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* Ease of doing business was not there in the 

country. BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉ®ãÉiÉÉ ªÉcÉÆ {É® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* §É­]ÉSÉÉ® BÉEÉ ¤ÉÉäãÉ¤ÉÉãÉÉ lÉÉ* +É¤É BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä 

]èBÉDºÉ ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ãÉMÉiÉä lÉä, àÉé =ºÉ {É® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉEÉ<ãÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃiÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc 

càÉxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cÉÒ ABÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ ABÉE xÉäiÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ´Éc 

xÉäiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ÉËSÉiÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ cè* ÉËSÉiÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEÉä cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉÉÒ cé iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ªÉc 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® BÉEÉèxÉ BªÉÉÎBÉDiÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉªÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, iÉÉÉÊBÉE {ÉEÉ<ãÉ 

+ÉÉMÉä àÉÚ´É BÉE®ä, +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ £ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É àÉå 

{ÉèºÉÉ ãÉMÉÉxÉä {É® àÉWÉ¤ÉÚ® cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ*  

 ®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É ]èBÉDºÉ ABÉE +ÉÉè® nÖÉÊ´ÉvÉÉ lÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEä ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

UÉÊ´É ¤ÉnãÉÉÒ* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEnàÉ lÉÉ, àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉEnàÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ VÉVÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉn =ºÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nä ªÉÉ xÉ nä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É +ÉÉA, nÖÉÊxÉªÉÉ 

£É® BÉEÉÒ xÉWÉ®å ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE cÉå, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä AOÉäÉÊºÉBãÉÉÒ |ÉÉäàÉÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® ÉÊxÉ´Éä¶É cÉä, 

®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä, àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉä ¤ÉãÉ ÉÊàÉãÉä* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´Éc BÉEnàÉ £ÉÉÒ =~ÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEÉä ºÉcÉÒ ºÉÆnä¶É näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® 

|ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 ÉÊàÉjÉÉä, +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉààÉäãÉxÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ MÉA cÉå, ´ÉcÉÆ {É® 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊàÉ] UÉ{É UÉä½BÉE® +ÉÉA cé* SÉÉcä ´Éc BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cÉä, càÉxÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉä ´ÉÉnÉ 
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ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå {É½É BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉAÆMÉä* càÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ <ºÉºÉä 

xÉVÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cÉÒ ¶É{ÉlÉ àÉå ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉÉÒÉË]MÉ àÉå AºÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ 

BÉE®BÉEä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ càÉxÉä ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE® nÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ {É® £ÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ]ÉäBÉEÉ]ÉBÉEÉÒ xÉ BÉE®å* àÉé ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ+ÉÉä ABÉE-nÚºÉ®ä 

BÉEÉ MÉàÉ ¤ÉÉÆ]ä, BÉÖEU càÉÉ®ÉÒ ºÉÖxÉÉä, BÉÖEU +É{ÉxÉÉÒ BÉEcÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* càÉxÉä BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® AºÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®BÉEä BÉEÉÒ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç =ºÉ {É® xÉVÉ® 

®JÉä cÖA cè* ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ càÉxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEÉ¶É +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä 10 ´É­ÉÉç àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ 

iÉÉä +ÉÉVÉ ´Éc ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå xÉä ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉàÉßr ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® +ÉÉè® {É®à{É®É+ÉÉäÆ BÉEÉä 

àÉÉxªÉiÉÉ nÉÒ cè* ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É­]Å BÉEÉÒ +ÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÿ´ÉÉxÉ {É® ~ÉÒBÉE 75 ÉÊnxÉ àÉå ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É­]Å 

xÉä 11 ÉÊnºÉà¤É®, 2014 BÉEÉä 193 nä¶ÉÉå àÉå ºÉä ÉÊ®BÉEÉìbÇ 177 ºÉc-ºÉàÉlÉÇBÉEÉå BÉEä ºÉÉlÉ 21 VÉÚxÉ BÉEÉä +ÉxiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ 

ªÉÉäMÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊ­ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä, +ÉÉnhÉÉÒªÉÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

ÉÊVÉºÉ ºÉÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ =ºÉ JÉ®É¤É UÉÊ´É BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉàÉå càÉå 

¤ÉcÖiÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* §É­]ÉSÉÉ® BÉEä nÉMÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä >ó{É® ãÉMÉä lÉä, {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {Éè®ÉãÉÉ<ÉÊºÉºÉ lÉÉ, 

<xÉÉÊbºÉÉ<ÉÊºÉ´ÉxÉäºÉ lÉÉÒ, ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå FÉàÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉ{ÉºÉä 

àÉÖÉÎBÉDiÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ* VÉÉä +ÉSUä ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉxÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ, ãÉÉäMÉ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ cÖ<Ç §É­]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ àÉÉ®, 

+É¤ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ® àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, ¤ÉcÖiÉ cÖ<Ç àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ®, +É¤ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ® àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, ´Éc ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 9 

àÉcÉÒxÉÉå àÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè* +É¤É àÉcÆMÉÉ<Ç vÉ®ÉiÉãÉ {É® cè +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* àÉäBÉE <xÉ 

<ÆÉÊbªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉä ¤ÉãÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEèà{ÉäxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé*   

 +ÉMÉ® +ÉÉ{É JÉäãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ näJÉå iÉÉä {ÉÆÉÊbiÉ àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ +ÉÉè® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ |ÉÉäOÉÉàÉ, ®É­]ÅÉÒªÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÉäSÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®É­]ÅÉÒªÉ 

+ÉÉÉÊ´É­BÉEÉ® +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå àÉå ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÉäSÉ ¤ÉfÃ ºÉBÉEä +ÉÉè® càÉ xÉ<Ç <xÉÉä´Éä¶ÉÆºÉ BÉE® 

ºÉBÉEå* ªÉc ºÉÉäSÉ +ÉMÉ® {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cÉäiÉÉÒ iÉÉä <ºÉàÉå +ÉÉè® ¤ÉãÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ* càÉÉ®ä nÚ®-n®ÉVÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =kÉ®-{ÉÚ´ÉÇ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå {É® ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ näiÉä cÖA <Ç¶ÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

+ÉÉè® <Ç¶ÉÉxÉ =nªÉ xÉÉàÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* JÉäãÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ àÉäbãÉ VÉÉÒiÉä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ]ÉMÉæ] +ÉÉäãÉÆÉÊ{ÉBÉE {ÉÉäÉÊbªÉàÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ABÉE ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ BÉEÉì{ÉÇºÉ {ÉEÆb 
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¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* xÉä¶ÉxÉãÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] {ÉEÆb BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉäãÉÆÉÊ{ÉBÉE, 2016 +ÉÉè® 2020 àÉå càÉ VªÉÉnÉ àÉäbãÉ 

VÉÉÒiÉ ºÉBÉEå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå 75 ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä ´É­ÉÇ 2016 BÉEä 

ÉÊãÉA SÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2016 BÉEä +ÉÉäãÉÆÉÊ{ÉBÉE àÉå càÉ àÉäbãÉ VÉÉÒiÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2020 BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å*   ãÉFªÉ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE {ÉÉäÉÊbªÉàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, àÉé ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ, 

UÉä]ä ¤ÉSSÉÉå {É® BÉEèºÉä vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, <ºÉÉÊãÉA ]èãÉäx] ÉÊ®ºÉSÉÇ |ÉÉäOÉÉàÉ, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉäSÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ®JÉÉÒ cè 

iÉÉÉÊBÉE 8 ºÉÉãÉ ºÉä 12 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉxÉàÉå ]èãÉäx] cè, "BÉEèSÉ näàÉ ªÉÆMÉ' ªÉÉÉÊxÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ÉÊBÉE¶ÉÉä®É´ÉºlÉÉ àÉå 

|ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉèbãÉ VÉÉÒiÉ ºÉBÉEä, =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ cè*  

"cÖxÉ® cè iÉÉä BÉEãªÉÉhÉ cè', ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ãÉÉJÉÉå {Én 

ÉÊ®BÉDiÉ {É½ä cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE®Éä½Éå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cÉlÉÉå àÉå ÉÊbOÉÉÒ ãÉäBÉE® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® PÉÚàÉ ®cä cé* ¶ÉÉªÉn càÉÉ®ä AVÉÖBÉEè¶ÉxÉ àÉå 

+ÉÉè® <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉäx] àÉå lÉÉä½É +ÉxiÉ® cè* ¶ÉÉªÉn VÉÉä {ÉfÃÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ´Éc <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ÉÊbàÉÉhb BÉEä 

ABÉEÉìÉÍbMÉ xÉcÉÓ cè* ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉäx] BÉEèºÉä BÉEÉÒ VÉÉA, <Æbº]ÅÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =ºÉBÉEÉä BÉEèºÉä iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, SÉÉcä 

´Éc OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ ºÉä cÉä ªÉÉ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ ºÉä cÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE xÉA àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå BÉE®Éä½Éå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ ABÉE xÉ<Ç 

¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* àÉé nä¶É £É® BÉEÉÒ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 ÉÊàÉjÉÉä, VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉ¤É càÉ àÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉÉå àÉå ºÉÚJÉä {É® 

+ÉÉè® ¤ÉÉfÃ {É® BÉE<Ç-BÉE<Ç PÉÆ]Éå iÉBÉE SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÉªÉn <ºÉ 66 ´É­ÉÉç àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÉèºÉàÉ {É®, ¤ÉÉÉÊ®¶É {É® +ÉÉè® £ÉMÉ´ÉÉxÉ £É®ÉäºÉä BÉDªÉÉå ®ciÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä JÉäiÉÉå 

iÉBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè, ÉÊbÅ{É <ÉÊ®MÉè¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

xÉcÉÓ cè* ¶ÉÉªÉn MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè, ´ÉÉ]® cÉ´ÉæÉÏº]MÉ VÉÉä BÉE® BÉEä ÉÊnJÉÉ<Ç 

lÉÉÒ, BÉßEÉÊ­É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® àÉå VÉÉä ´ÉßÉÊr ãÉÉBÉE® nÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ 

¶ÉÖâó+ÉÉiÉ =xcÉåxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ cè* =xcÉåxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA "ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ ºBÉEÉÒàÉ' ºÉä ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA 500 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ BÉEÉì®{ÉºÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® "|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ­É ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ" BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå iÉBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉ¤É iÉBÉE ºÉÉì<ãÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ xÉcÉÓ {ÉiÉÉ 

ãÉMÉäMÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE ¶ÉÉªÉn ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ºÉÉì<ãÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉ JÉäiÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè? càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´É­ÉÉç àÉå =ºÉBÉEÉ 

ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 "àÉäBÉE <ÆxÉ <ÆÉÊbªÉÉ" |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå AàÉ.AºÉ.AàÉ.<VÉ. BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉbÉ ºÉcªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉE®Éä½Éå 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ =tÉÉäMÉ, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉãÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç BÉEnàÉ =~ÉA cé* 

<ºÉàÉå ºÉä 21 ºÉàÉÚcÉå BÉEÉä BÉEãÉÉ BÉEÉè¶ÉãÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 965 MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä VÉÉÊ®A |ÉnÉxÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊàÉãÉä, <xÉ ºÉ¤É BÉEä  ÉÊãÉA 

càÉxÉä VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉºÉä nä¶É BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä ABÉE-nÉä ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* "àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ" |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉä ºÉ{ÉEãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè? "àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ" <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE {ÉDãÉèMÉÉÊ¶É{É |ÉÉäOÉÉàÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉSÉÉÇ iÉÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ¶ÉÖ°ô 

cÉä MÉ<Ç cè, ãÉÉäMÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ £ÉÉÒ cÉäxÉä ¶ÉÖ°ô cÉä MÉA cé* UÉÊ´É BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ* ®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É 

]èBÉDºÉäVÉ xÉ ãÉMÉÉA VÉÉAÆ, VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå <ÇVÉ +ÉÉì{ÉE bÚ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉ cÉä +ÉÉè® 

{ÉÉ´É® ºÉ{ãÉÉ<Ç 24 PÉÆ]ä cÉä iÉÉÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ =tÉÉäMÉ ãÉMÉ ºÉBÉEå* càÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÎºBÉEãb àÉèxÉ {ÉÉ´É® 

ãÉÉBÉE® nå +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå JÉ½É BÉE®å* §É­]ÉSÉÉ® àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ cÉä +ÉÉè® 

ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ nä¶É àÉå +ÉÉA, ªÉäºÉ¤É "àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ" BÉEÉä ºÉ{ÉEãÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É 

BÉEÉàÉÉå {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉBÉEä xÉiÉÉÒVÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé* ¶ÉÉªÉn 

<ºÉÉÒÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ¤É½ä-¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE >ó{É® BÉEä ºiÉ® {É®, SÉÉcä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cÉå ªÉÉ ¤É½ä àÉÆjÉÉÒ cÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç =ààÉÉÒn xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç {ÉEÉ<ãÉ àÉÚ´É BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç ]èBÉDºÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ*   

15.00 hrs 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉ{É ´ÉÉãÉÉ ]èBÉDºÉ càÉxÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, <ÇWÉ +ÉÉì{ÉE bÖ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, ªÉcÉÆ càÉÉ®ä VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä nÉäºiÉ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* BÉE¶àÉÉÒ® àÉå VÉÉä +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉ<Ç, ´Éc 

¶ÉÉªÉn càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ lÉÉÒ* cÖncÖn àÉå £ÉÉÒ VÉÉä cÖ+ÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ 

lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ º´ÉªÉÆ BÉE¶àÉÉÒ® MÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉäxÉÉ xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ÉÊnxÉ-®ÉiÉ ABÉE BÉE®BÉEä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc BÉEÉÉÊ¤ÉãÉä iÉÉ®ÉÒ{ÉE cè ´ÉxÉÉÇ ´ÉcÉÆ cVÉÉ®Éå 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉàÉ-BÉEÉVÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä =ºÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉäÉÊ½ºÉÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* +É¤É BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ {ÉÆÉÊbiÉÉå BÉEä ®ÉÒcèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä 60 cVÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ {ÉÆÉÊbiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä 

{ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ {ÉÆÉÊbiÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉä +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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 ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒWÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè* ´Éc VÉãn cÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

=ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉè ºÉä VªÉÉnÉ ¶Éc®Éå BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉè ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒWÉ BÉEÉä näJÉBÉE® BÉE<Ç +ÉÉè® 

ÉÊºÉ]ÉÒWÉ ºàÉÉ]Ç cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ £ÉÉÒ ¤ÉfÃåMÉÉÒ* àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉè 

àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊàÉjÉÉä, +É£ÉÉÒ ªÉc ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cè, +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-BÉÖEU BÉE®xÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ ªÉÃÉäMÉnÉxÉ näxÉÉ cè* VÉ¤É £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ ºÉäiÉÖ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ®cä lÉä 

iÉ¤É ABÉE ÉÊMÉãÉc®ÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä nÉäxÉÉå cÉlÉÉå ºÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ =~ÉBÉE® ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® bÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE 

iÉÖàcå ªÉc ºÉ¤É BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉDªÉÉå cè* =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä £ÉÉÒ ®ÉàÉ BÉEÉVÉ BÉE®xÉÉ cè, àÉÖZÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ 

näxÉÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ £ÉÉ®iÉ, ABÉE £ÉÉ®iÉ, ºÉ´ÉÇgÉä­~ £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® 

ºÉä ®ÉàÉ BÉEÉVÉ BÉE®xÉÉ cè* 125 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉSÉxÉ¤Ér, BÉEÉÊ]¤Ér cè* àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå, ÉÊ{ÉU½Éå, àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cè* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä 

BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® 

|ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® uÉ®É |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖZÉä 

JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEãÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå, ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ SÉèxÉãÉ {É® ºÉ¤É 

{ÉÉäãÉÉÒÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔWÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä +ÉÉì{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ àÉå cé, cÉ®BÉE® ¤Éè~ä cÖA cé, ¶ÉÉªÉn =xcå BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ cè, BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cè, ¤ÉäBÉEÉ® cè, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ cè* àÉé =xÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ´É­ÉÉç ¤ÉÉn BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ  xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn 

BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä ´Éc ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ*  

15.04 hrs                             ( Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

BÉDªÉÉ càÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä? ªÉÉÊn ¥ÉÿàÉÉ, ÉÊ´É­hÉÖ, àÉcä¶É £ÉMÉ´ÉÉxÉ cé, ªÉÉÊn <ÇºÉÉ àÉºÉÉÒc £ÉMÉ´ÉÉxÉ cé, 

{ÉèMÉà¤É® àÉÉäcààÉn £ÉMÉ´ÉÉxÉ cé iÉÉä càÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* BÉDªÉÉ càÉ xÉnÉÒ-xÉÉãÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ càÉ xÉnÉÒ ¤ÉnãÉ nåMÉä, BÉDªÉÉ càÉ ¶Éc® 

¤ÉnãÉ nåMÉä ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, àÉÖà¤É<Ç àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, {É]xÉÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ¤ÉxÉÉ®ºÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ®ÉÆSÉÉÒ àÉå 

BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ càÉ {É½ÉäºÉÉÒ ¤ÉnãÉ nåMÉä ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ 

¤ÉÉiÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉ ®cÉÒ cè*  

 càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉä¶ÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉé UÉä]É +ÉÉnàÉÉÒ cÚÆ, UÉä]ä-UÉä]ä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 

ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå UÉä]É-UÉä]É BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè iÉÉä ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ nÉä­É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå 

àÉéxÉä ÉÊ®+ÉãÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå BÉEcÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÆiÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Dubey, please address the Chair.  

 Hon. Members, do not make any commentary because you will have the 

opportunity to speak. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): This is not a comment, Sir, this is reality.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Whatever is the reality, you can speak about it when 

the time comes for you to speak. I will give sufficient time to you.  

 Shri Dubey, please address the Chair. 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ABÉE ºÉÆºBÉßEiÉ àÉå BÉEcÉ´ÉiÉ cè, ÉÊ{Éhbä-ÉÊ{Éhbä àÉÉÊiÉÉÌ£ÉxÉÉ BÉÖEhbä xÉ´ÉÆ {ÉªÉ&; 

VÉÉiÉÉä VÉÉiÉÉä xÉ´ÉÉSÉÉ®Éè xÉ´ÉÉ ´ÉÉhÉÉÒ àÉÖJÉä àÉÖJÉä, ÉÊ{Éhb-ÉÊ{Éhb àÉå àÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ABÉE VÉMÉc ºÉä nÚºÉ®ä 

VÉMÉc BÉEÉÒ àÉÉÊiÉ ÉÊ£ÉxxÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ABÉE BÉÖEAÆ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ nÚºÉ®ä BÉÖEAÆ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä +ÉãÉMÉ cÉäiÉÉ cè* ABÉE ºÉà|ÉnÉªÉ 

nÚºÉ®ä ºÉà|ÉnÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉãÉMÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ ®JÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ´ÉÉhÉÉÒ cè, ¤Éä]ä BÉEÉÒ, ¤ÉÉ{É BÉEÉÒ, 

SÉÉSÉÉ BÉEÉÒ, £ÉiÉÉÒVÉä BÉEÉÒ, nÚºÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉÉå BÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ àÉå {ÉEBÉEÇ cÉäiÉÉ cè* àÉéxÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ =ààÉÉÒn 

{ÉÉãÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉä ãÉÉäMÉ <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ £ÉÉ­ÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä ®cåMÉä, <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ´Éän-{ÉÖ®ÉhÉ ºÉä ºÉÉÒJÉ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

§É­]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +É£ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä, ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè ¤ÉÖ®É VÉÉä näJÉxÉ àÉé SÉãÉÉ ¤ÉÖ®É xÉ 

ÉÊàÉãÉA BÉEÉä<Ç, VÉÉä ÉÊnxÉ JÉÉäVÉÉ +ÉÉ{ÉxÉÉ àÉÖZÉºÉä ¤ÉÖ®É xÉ BÉEÉä<Ç* +ÉÉ{É BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

{ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä <iÉxÉÉ ¤É½É ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ´É­ÉÇ 2009 àÉå  … BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ àÉéxÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ 

àÉå =~ÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉcºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ´Éc =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEäºÉ BÉE® {ÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The name will not go on record.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉå¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ 

¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ ºÉä BÉEÉä<Ç ãÉäxÉÉ näxÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ ASÉAºÉ¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊãÉº] U{É ®cÉÒ cè =ºÉàÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä àÉå¤É® 

+ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä ºÉnxÉ àÉå =~É<Ç lÉÉÒ* SÉÚÆÉÊBÉE ´Éc +É¤É ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ xÉcÉÓ cé, 

<ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEä >ó{É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEc 

®cÉ cè ÉÊBÉE ABÉE AàÉ{ÉÉÒ nÚºÉ®ä AàÉ{ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ cè* ãÉÉäMÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉÉA +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, ´Éc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå, +É£ÉÉÒ VÉÉä {ÉÚ®É 

VÉÉºÉÚºÉÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ªÉc |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉEÉÊàÉ]àÉå] BÉEÉä ÉÊnJÉÉiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ´Éc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä lÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

nä¶É àÉå 300-400 ãÉÉäMÉ cé* VÉ¤É +ÉÉ{É àÉå¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ¤ÉxÉ BÉE® +ÉÉiÉä cé iÉÉä ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉä 

ÉÊ®ÉÊºÉ´É BÉE® ãÉäiÉÉ cè, ºÉÖ¤Éc ºÉä SÉÉªÉ ÉÊ{ÉãÉÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE® ®ÉiÉ BÉEä ºÉÖãÉÉxÉä iÉBÉE BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

{ÉBÉE½xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, <xÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä nÚ® ®cxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä 

VÉÉºÉÚºÉÉÒ BÉEÉÆb àÉå ãÉÉäMÉ {ÉBÉE½ä VÉÉ ®cä cé* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉnä¶É {É® +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç, ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

ABÉD¶ÉxÉ ãÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉÒ®{{ÉÉ àÉÉä<ãÉÉÒ VÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé* ´É­ÉÇ 2013 BÉEÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ ãÉä]® 

cè, <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ABÉE PÉ]xÉÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä] +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå £ÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊ®¤ÉÉìBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉEÉ<ãÉ 

                                                 
 Not recorded.  



24.02.2015  
 

112

MÉÉªÉ¤É cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉàÉå VÉÉä ABÉDªÉÖVÉb lÉÉ, =ºÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® BÉEä +ÉÉ{ÉxÉä |ÉEÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ªÉc {ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ 

BÉEÉä]Ç BÉEÉ +ÉÉbÇ® cè, ÉÊVÉºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå §É­]ÉSÉÉ® c]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cè*     ªÉÉÊn BÉÖEU xÉcÉÓ cè iÉÉä <ºÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉE®äMÉÉÒ* nÚºÉ®É 

ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ {É® ¤É½ÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

AºÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? àÉÉxÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É VÉÉÒ-20 ºÉä ãÉäBÉE® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ {É® 

VÉÉiÉä cé iÉÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé? ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉäMÉÉÒ? 

=ºÉ ÉÊnxÉ àÉä®ä £ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉä £ÉÉÒ iÉÉä½-àÉ®Éä½ BÉE® {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉ¤É BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉÉiÉä cé iÉÉä ´Éc ®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É +ÉÉ{É nÚºÉ®ÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®xÉä VÉÉiÉä cé 

iÉÉä |ÉÉìºÉ{ÉäÉÎBÉD]´É ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É +ÉÉ{É |ÉÉìºÉ{ÉäÉÎBÉD]´É ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉDªÉÉ ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb VÉèºÉÉ nä¶É 

+ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä] BÉE®äMÉÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉä càÉ ºÉÉ®É xÉÉàÉ nä nåMÉä?  

 ªÉÉÊn +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉéBÉE BÉEä xÉè¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉÉÊn +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ÉÊMÉ®ä¤ÉÉÆ àÉå ZÉÉÆBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ¤ÉéBÉE xÉè¶ÉxÉãÉÉ<Vb cÉä ®cÉ lÉÉ 

iÉÉä <ÆÉÊn®É VÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ? =xÉBÉEÉ ªÉc º]ä]àÉé] ¤ÉcÖiÉ {ÉEäàÉºÉ cè, VÉÉä =xcÉåxÉä <ºÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå ¤ÉÉäãÉÉ cè* 

=ºÉä àÉé BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÆ* =ºÉ ÉÊnxÉ àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ ¤É½ÉÒ xÉÉ®ÉVÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÓ*  

=xcÉåxÉä BÉEcÉ --  

There has been serious imbalance in the development of banking facilities 

as between different regions in the country.  There is urgent need to expand 

banking facilities in the States which are under-banked. Even in the developed 

States, banking facilities are confined to the urban areas, especially to the 

metropolitan areas, to the comparative neglect of semi-urban and rural areas. ªÉc 

¤É½É <à{ÉÉä]ë] cè +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉä]ë] cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ -- 

The State-wise credit and deposit ratio has shown that it is very low in 

several States such as Assam, Bihar, Rajasthan, Odisha, Uttar Pradesh, Madhya 

Pradesh, Haryana, Punjab etc.   =xÉBÉEÉ ªÉc £ÉÉ­ÉhÉ 29 VÉÖãÉÉ<Ç, 1969 BÉEÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ 46 ºÉÉãÉ 

¤ÉÉn <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ªÉcÉÆ +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn ¤Éè~ä cÖA cé* àÉé =xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ ºÉÉÒbÉÒ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä BÉDªÉÉ cè? àÉé ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÒbÉÒ ®äÉÊb¶ÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =iÉxÉÉ cÉÒ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ cè? xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEä º]ä] àÉå BÉDªÉÉ cè? 

BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ®cÉ cè ÉÊBÉE ¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉÆ BÉEcÉ? =xcÉåxÉä ¤ÉÉc® 
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BÉEcÉ* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEciÉä cé, =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ´ÉèãªÉÚ cè? <xÉ 46 ºÉÉãÉÉå àÉå 

ºÉÉÒbÉÒ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä ´ÉcÉÓ BÉEÉ ´ÉcÉÓ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É càÉºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ®cä cé +ÉÉè® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) :  +ÉÉ{É £ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  càÉ £ÉÉ­ÉhÉ cÉÒ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® £ÉÉ­ÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ +ÉÉªÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +É¤É àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä ÉÊ´É¶Éä­É iÉÉè® {É® 

+ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå càÉÉ®É BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ ÉÊBÉEºÉºÉä cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊ®]äãÉ àÉå A}ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉä +ÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn <xÉBÉEÉ àÉÖJªÉ =qä¶ªÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE càÉ àÉã]ÉÒ ¥ÉÉÆb A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉä 

+ÉÉªÉå* +ÉÉ{É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ º]Éä® VÉèºÉä ÉÊ]ºBÉEÉä, ÉËBÉEMÉ ÉÊ{ÉE¶É®, ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç BÉEä º]Éä®  {É® VÉÉ<ªÉä, ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

BÉEä´ÉãÉ SÉÉ<xÉÉ BÉEÉ àÉÉãÉ cÉÒ xÉVÉ® +ÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä =tÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

càÉÉ®É àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ ªÉÉÊn SÉÉ<xÉÉ ºÉä cè, àÉé ´É­ÉÇ 1980 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 1980 àÉå SÉÉ<xÉÉ BÉEÉ 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ càÉºÉä BÉEàÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉ 339 ªÉÚAºÉ bÉãÉ® lÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®É 354 ªÉÚAºÉ bÉãÉ® lÉÉ* ´É­ÉÇ 1980 àÉå ´Éc 

càÉºÉä xÉÉÒSÉä lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn AäºÉÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ SÉÉ<xÉÉ ´ÉãbÇ BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ¤É½ÉÒ 

<BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè? +ÉÉVÉ càÉÉ®É BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ =ºÉºÉä cè* +ÉÉ{É ÉÊb{ÉEéºÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉäBÉE® +ÉÉ ®cä cé iÉÉä 

BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÆnÉVÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉc® ÉÊb{ÉEéºÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ nä ®cä cé? càÉÉ®É ºàÉÉìãÉ ºBÉEäãÉ <Æbº]ÅÉÒ 

bÉ=xÉ cÉä ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÆnÉVÉÉ cè? càÉÉ®ÉÒ ]ÉìªÉ <Æbº]ÅÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉÒ, BÉDªÉÉ 

<ºÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÆnÉVÉÉ cè? <ãÉèBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉE <Æbº]ÅÉÒ {ÉÚ®ÉÒ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉÒ, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÆnÉVÉÉ cè? ªÉÉÊn 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉÉ cè, ªÉÉÊn càÉå SÉÉ<xÉÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ cè, ªÉÉÊn nä¶É BÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉMÉä BÉE®xÉÉ cè iÉÉä àÉäBÉE 

<xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉE®åMÉä, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä àÉcÉiàÉÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ £ÉÖãÉÉ ÉÊnªÉÉ* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ? =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEciÉä cé* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉä VÉÉÒiÉä-VÉÉÒ BÉEèºÉä àÉÉ®É, ªÉc àÉé =xÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É ºÉä {ÉfÃ ®cÉ cÚÄ* =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ- Þ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® +ÉÉètÉÉäMÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VªÉÉå-VªÉÉå |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ +ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉAÆ JÉ½ÉÒ cÉåMÉÉÒ, iªÉÉå-iªÉÉå MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ |ÉBÉE] ªÉÉ +É|ÉBÉE] ¶ÉÉä­ÉhÉ cÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA càÉå +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ 

<ºÉÉÒ |ÉªÉixÉ {É® BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE MÉÉÆ´É º´ÉªÉÆ {ÉÚhÉÇ ¤ÉxÉå +ÉÉè® ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® =i{ÉÉnxÉ +É{ÉxÉä 

={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE®å* Þ BÉDªÉÉ +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉE® {ÉÉ ®cä cé? BÉDªÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè? BÉDªÉÉ àÉäBÉE <xÉ 

<ÆÉÊbªÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç ¤É½É BÉEÉàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ? àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ <Æ{ÉÉä]Ç {É® BÉEÆºÉÆ]Åä] ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉ® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É càÉå BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä 
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BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ xÉWÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ ÉÊBÉE ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉå 

cé* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ ÞxÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä Þ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, <ºÉàÉå MÉÆMÉÉ BÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ VÉÉAMÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* MÉÆMÉÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE ¤É½É ãÉà¤ÉÉ-SÉÉè½É |ÉÉäVÉäBÉD] càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ {ÉfÃxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* =xcÉåxÉä MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ {É® ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå VÉÉä ¤ÉÉäãÉÉ 

lÉÉ, =ºÉä àÉé {ÉfÃ ®cÉ cÚÄ* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) Shri Rajiv Gandhi’s speech announcing Ganga 

Action Plan on June 14, 1986.  BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä! ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, =xÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä lÉÉä½É SÉÖ{É BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉA, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ vÉèªÉÇ xÉcÉÓ cè* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

“Today on the banks of the Ganga, fed by the mighty snows of 
Himalayas and stretching down 2,500 kilometres to the Bay of 
Bengal to the Indian Ocean, we see the area of India which sustains 
one-third of its population and half its irrigated land. The properties 
of the waters of the Ganges are well known. The Ganges is the 
symbol of our prosperity, our culture, our heritage, our civilisation, 
and our philosophy. Many of our religions link to the Ganga; and 
perhaps most of all it is the holder of our spirituality and our 
tradition.” 

 

AäºÉÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ +ÉÉè® VÉ¤É =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ £ÉÉ­ÉhÉ BÉEÆBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ& 

 “When our Government came into power, we started the work 
immediately and by December, it was passed and we have the loan 
from the World Bank and now the tenders are happening and it is 
our hope that very soon the work will begin and we will see that it 
will be built very soon.” 

 

 ´É­ÉÇ 1986 BÉEä ¤ÉÉn ´É­ÉÇ 2015 àÉå ªÉÉÊn |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, iÉÉä àÉé BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä +ÉÉè® <ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉå ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ MÉÆMÉÉ ºÉÉ{ÉE cÉä MÉªÉÉÒ cè? ´Éc {ÉèºÉÉ BÉEcÉÄ MÉªÉÉ? =ºÉ ´ÉBÉDiÉ nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ cÖA lÉä MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ 

{ãÉÉxÉ àÉå* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¶Éc® àÉå ABÉE £ÉÉÒ ºÉÉÒ´É®äVÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè? ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå ªÉÉÊn <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cé, iÉÉä ´Éc +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉªÉÉÒ nä ®cÉ cè*  …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ªÉÉÊn +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉªÉÉÒ nä ®cÉ cè, iÉÉä àÉé BÉDªÉÉ BÉE°ôÄ* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉ cÚÄ* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ 

ºÉä àÉÖJªÉ {´ÉÉ<Æ] cé, UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉå cé, ÉÊVÉºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnJÉÉªÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉÉè® MÉÉäBÉÖEãÉ OÉÉàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ 

SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, iÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2019 BÉEÉ bä] |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉå ÉÊ{ÉEBÉDºÉ ÉÊBÉEªÉÉ? ªÉc <ºÉÉÊãÉA 

ÉÊ{ÉEBÉDºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÉä +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2019 àÉå àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 150´ÉÉÓ VÉªÉÆiÉÉÒ cè*   

 àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉSUiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ: 

“ABÉE MÉÉÆ´É BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÉ®ÉäMªÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä 
+É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÚÆ iÉÉä OÉÉàÉºÉä´ÉBÉEÉå BÉEÉä ÉËBÉEBÉEkÉÇBªÉÉÊ´ÉàÉÚfÃ ¤ÉxÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉxÉäBÉE 
ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, {É® ªÉc ºÉàÉºªÉÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 
{ÉEãÉiÉ& MÉÉÆ´É BÉEÉÒ iÉxnÖ°ôºiÉÉÒ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉäMÉ {ÉEèãÉiÉä ®ciÉä cé* +ÉMÉ® OÉÉàÉºÉä´ÉBÉE 
º´ÉäSUÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE £ÉÆMÉÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉAÆ iÉÉä ´Éä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ àÉèãÉÉ =~ÉBÉE® =ºÉBÉEÉ JÉÉn ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® 
MÉÉÆ´É BÉEä ®ÉºiÉä ¤ÉÖcÉ® ºÉBÉEiÉä cé* ´Éä ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEcå ÉÊBÉE =xcå {ÉÉJÉÉxÉÉ-{Éä¶ÉÉ¤É BÉEcÉÆ ®JÉxÉÉ 
SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç ®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉºÉä BÉDªÉÉ ãÉÉ£É cé +ÉÉè® ºÉ{ÉEÉ<Ç xÉ ®JÉxÉä ºÉä 
BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉÉcä ºÉÖxÉå ªÉÉ xÉ ºÉÖxÉå, ´Éc +É{ÉxÉÉ 

BÉEÉàÉ ¤É®É¤É® BÉE®iÉÉ ®cä*” 

 

ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊãÉJÉÉÒ cè* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉä cÖA 

BÉE£ÉÉÒ ZÉÉ½Ú xÉcÉÓ =~É<Ç, +É¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ZÉÉ½Ú =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ZÉÉ½Ú cÉÒ xÉcÉÓ =~É<Ç, ÉÊVÉºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÖ®É BÉEÉàÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ =ºÉ 

BÉEÉàÉ àÉå, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå nä¶É BÉEÉ ¤É½ä ºÉä ¤É½É =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ, àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉ=ºÉ, ¤É½ä ºÉä 

¤É½ä ãÉÉäMÉ VÉÖ½xÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ªÉcÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] cè* ªÉcÉÒ càÉÉ®ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè* ªÉc <xÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè*  

 +É¤É àÉé ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ãÉÉäÉÊcªÉÉ´ÉÉnÉÒ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé, ´Éä 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉlÉÇxÉ näiÉä cé* 16 àÉÉSÉÇ, 1965 BÉEÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉÉä-BÉEÉÆÉÊ{ÉEbåºÉ àÉÉä¶ÉxÉ {É® 

£ÉÉ­ÉhÉ nä ®cä lÉä* BÉDªÉÉ ãÉ½É<Ç SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ? ãÉ½É<Ç ªÉc SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ |ÉiªÉäBÉE ÉÊnxÉ 

+É{ÉxÉä >ó{É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éc 25,000 âó{ÉªÉä ®ÉäVÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* 

ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ iÉÉÒxÉ +ÉÉxÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉÉÒ 

ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ - xÉcÉÓ, {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ +ÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE 15 

+ÉÉxÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ãÉ½É<Ç BÉDªÉÉ cè MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ? ABÉE iÉ®{ÉE ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ +ÉÉxÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® 
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nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 15 +ÉÉxÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® 25,000 âó{ÉªÉä ´Éc ®ÉäVÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉä 

lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Hon. Deputy-Speaker, Sir, I would request 

you to ask the hon. Member to speak on the President’s Address only.  Let him not 

go 40 years back and quote certain things.… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, JÉ½MÉä ºÉÉc¤É càÉä¶ÉÉ JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÚÉÊxÉ{ÉEÉàÉÇ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ 

SÉÉÒVÉ {É® xÉcÉÓ cÚÆ* VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉÒ àÉVÉÉÔ cè, ´Éc ÉÊVÉiÉxÉÉ SÉÉcå =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®å, càÉå =xÉºÉä 

BÉDªÉÉ ãÉäxÉÉ-näxÉÉ cè* ´Éc SÉãÉä MÉA, =xcÉåxÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ, càÉÉ®ä ÉÊnãÉ àÉå =xÉBÉEä 

|ÉÉÊiÉ ºÉààÉÉxÉ cè* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ, ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä 16 àÉÉSÉÇ, 1965 BÉEÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÚÉÊxÉ{ÉEÉàÉÇ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäÉÊcªÉÉ´ÉÉnÉÒ ¤Éè~ä cé, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |Énä¶ÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ 

=xÉBÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè* ÉÊBÉExcÉåxÉä-ÉÊBÉExcÉåxÉä ªÉÚÉÊxÉ{ÉEÉàÉÇ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnA? nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ ®äãÉ´Éä BÉEä iÉßiÉÉÒªÉ nVÉæ àÉå ªÉÉjÉÉ BÉE®å* ªÉc ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå BÉEcÉÒ cè* AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäÉÊcªÉÉ´ÉÉnÉÒ cé 

VÉÉä ]ÅäxÉ BÉEä iÉßiÉÉÒªÉ nVÉæ àÉå ºÉ{ÉE® BÉE®iÉä cé? c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉä cé? =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE <ÆÉÎMãÉ¶É ÉÊãÉ]ÅäSÉ® BÉEÉä A¤ÉÉìÉÊãÉ¶É BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ <ÆÉÎMãÉ¶É ÉÊãÉ]ÅäSÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ UÉäÉÊRA, ªÉcÉÆ VÉÉä 

lÉbÇ ãÉéM´ÉäVÉ 22 £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä ABÉE cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä VÉàÉÇxÉ £ÉÉ­ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½É<Ç cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE 

VÉàÉÇxÉ £ÉÉ­ÉÉ iÉßiÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä* ªÉc ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ <xÉ 

ºÉàÉÉVÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cè* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xÉºÉä ºÉÉÒJÉå* càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ {ÉfÃåMÉä* ªÉÉÊn ºÉå]ÅãÉ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ JÉÖãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä =ºÉàÉå VÉÉä ãÉÚ{ÉcÉäãºÉ lÉä, =xÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ 

ºàÉßÉÊiÉ <Ç®ÉxÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ÉÒ cé, àÉé =xÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉä, VÉÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉÉÒ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, càÉÉ®ä VÉèºÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ºÉä +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEèºÉä BÉEä.VÉÉÒ. ºÉä {ÉÉÒ.VÉÉÒ. iÉBÉE BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEU BÉEcåMÉä iÉÉä àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå ºÉÖxÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ càÉä¶ÉÉ càÉ ºÉä xÉÉ®ÉWÉ cÉä VÉÉiÉä 

cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =xcÉÓ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÆ BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä´ÉãÉ 

¶ªÉÉàÉÉ |ÉºÉÉn àÉÖJÉVÉÉÔ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ 

´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç* àÉé iÉÉä BÉEä´ÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ, <ÆÉÊn®É VÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ 
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+ÉÉè® àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{É xÉ iÉÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cä cé, xÉ <ÆÉÊn®É VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖxÉ ®cä cé +ÉÉè® xÉ ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cä cé* xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ, =ºÉä ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ xÉä ´É­ÉÇ 1986-

87 BÉEä ¤ÉVÉ] £ÉÉ­ÉhÉ àÉå BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ xÉä xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ-   

 “Do not imagine that with minus technological progress, we are 
going to deal with the problem of unemployment.  If India is to 
advance, India must advance in science and technology and India 
must use the latest technique.” 

 

 ªÉÉÊn càÉÉ®ä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå iÉÉÒºÉ àÉÉÒ]® ]äãÉÉÒºBÉEÉä{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

=ºÉä BÉE® ®cä cé iÉÉä =xcå BÉÖEU xÉªÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉ cè* càÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉàÉ 

xÉäc°ô VÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä ´É­ÉÇ 1960-62 àÉå VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ, ´Éc BÉEÉàÉ càÉ +ÉÉVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE® ®cä cé* càÉ BÉEÉàÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉàÉ {ÉcãÉä ºÉä cé VÉèºÉä ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ, ´ÉcÉÒ BÉEÉàÉ 

iÉÉä càÉå +ÉÉVÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ (®ÉäciÉBÉE) : àÉcÉänªÉ, àÉä®É {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® cè*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Under what Rule?  

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: Rule 352 says that a Member while speaking shall not utter 

defamatory words. ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA ´Éc xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* <xÉBÉEÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nä® cÉä MÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: What is defamatory in it?  That is not a point of 

order.  It is not defamatory.  Please take your seat.  Your leader will reply to it. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉEä´ÉãÉ ºÉÆºÉn àÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ÉÊnA MÉA {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä +ÉÉè® 

àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉEiÉÉ¤É àÉå ºÉä cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ =rßiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ªÉÉÊn ´Éc ÉÊb{ÉEäÉÊàÉ]ÅÉÒ cè, iÉÉä 

=xcå ÉÊb{ÉEäÉÊàÉ]ÅÉÒ ãÉMÉiÉÉ cÉäMÉÉ* àÉÖZÉä ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉä¶ÉÉ YÉÉxÉ näiÉÉÒ cè* àÉé iÉÉä =xÉ ¤ÉÉiÉÉå ºÉä ºÉÉÒJÉxÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊºÉJÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ VÉÉä £ÉÚãÉ MÉA cé, =ºÉä 

ºÉÉÒJÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé ºÉÉÒbÉÒ ®ä¶ªÉÉä ~ÉÒBÉE BÉE® ®cÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉä¶ÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉxÉxÉÉÒ VÉxàÉ £ÉÚÉÊàÉ º´ÉMÉÉÇnÉÉÊ{É MÉ®ÉÒªÉÉºÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I have already given my ruling.  It is not defamatory.  

When your leader speaks, he will reply. 
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… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <xcå +É{ÉxÉä xÉäiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊb{ÉEäÉÊàÉ]ÅÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cè* VÉÉä-VÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè 

®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå àÉé =ºÉÉÒ BÉEÉä {ÉfÃ ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® =ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcåMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉìVÉÇ {ÉExÉÉÈÉÊbºÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ 

lÉä* BÉDªÉÉ =ºÉ ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ lÉä? +ÉÉ{ÉxÉä U& ºÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉiÉå àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ {É® VÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, ´Éc ¤ÉÉäÉÊãÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please sit down. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : àÉcÉänªÉ, ‘VÉxÉxÉÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ¶SÉ º´ÉMÉÉÇnÉÉÊ{É MÉ®ÉÒªÉºÉÉÒ’, <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé, ......(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)     ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉä ¶É¤n ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä 

ãÉäiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Please take your seats.  

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Please take your seats. You have raised your point. I 

will make my observations.  

 Shri Dubey, when you are speaking please try to be somewhat cautious. 

When you are saying that, that is not a good thing. Do not say all these things.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉÉÊn àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÖ<Ç cè iÉÉä àÉé àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®cÉ cÚÆ* BÉDªÉÉ +É¤É 

àÉÉ{ÉEÉÒ ºÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè? BÉDªÉÉ <ºÉ {É® {ÉEÉÆºÉÉÒ nä nåMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. DEPUTY-SPEAKER: I have expunged that word.   

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä BÉEãSÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, +É{ÉxÉä <ÆÉÊbªÉxÉxÉèºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉBÉEÉä ABÉE 

nÚºÉ®ä BÉEÉÒ £ÉÉ­ÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

HON. DEPUTY-SPEAKER: That part is expunged and that is all.  

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Ramachandran, please take your seat. I have 

already expunged that portion. Please take your seat.   

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉä ãÉÉäMÉ àÉä®É ºÉàÉªÉ ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®, àÉé ªÉcÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ]áÉÚÉÊ®VàÉ {É®, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

{ÉEÉäBÉEºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉä¶ÉÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé nä® BÉE®iÉÉ xÉcÉÓ, nä® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* BÉEÉä<Ç 

àÉÉ<xºÉ +ÉÉè® ÉÊàÉxÉ®ãºÉ +É¤É <ºÉ nä¶É BÉEÉä xÉ ®ÉäVÉMÉÉ® nä ®cä cé xÉ {ÉèºÉÉ nä ®cä cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊºÉr 

cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® +ÉÉMÉä VÉÉ ®cÉ cè, ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb +ÉÉMÉä VÉÉ ®cÉ cè, ªÉÉÊn ãÉÆnxÉ àÉå {ÉèºÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè, 

{ÉäÉÊ®ºÉ àÉå {ÉèºÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè iÉÉä ]áÉÚÉÊ®VàÉ ºÉä cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊµÉEA] cÉäiÉÉÒ cé* ]áÉÚÉÊ®VàÉ BÉEä >ó{É® <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÆºÉxÉ]Åä] ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ]áÉÚÉÊ®VàÉ BÉEÉä cÉÒ <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉèMÉãÉäBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ* ]áÉÚÉÊ®VàÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉE® àÉé xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉä cÉÒ BÉEÉä] BÉE® 

®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ Welcome a tourist, and send back as a friend. ªÉc xÉäc°ô 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ* “+ÉÉÊiÉÉÊlÉ nä´ÉÉä £É´É:”  xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

<xcÉåxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ]áÉÚÉÊ®VàÉ {É® {ÉEÉäBÉEºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* <xcÉåxÉä ]áÉÚÉÊ®VàÉ BÉEä >ó{É® 1945 àÉå ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉä 

ºÉ® VÉÉäxÉ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É £ÉÉ®iÉ +ÉÉWÉÉn cÖ+ÉÉ iÉÉä 1949 àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE 

]áÉÚÉÊ®VàÉ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç ÉÊBÉE BÉEèºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <Æ]®xÉãÉ ]áÉÚÉÊ®VàÉ BÉEÉ +ÉÉè® ABÉDºÉ]xÉÇãÉ ]áÉÚÉÊ®VàÉ BÉEÉ {ÉDãÉÉä 

cÉäMÉÉ* <xÉBÉEÉä BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ¤É½É ¶ÉÉèBÉE cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä ÉÊ®]ÉªÉbÇ ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ÂºÉ ºÉä =ã]É-ºÉÉÒvÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®ÉiÉä cé iÉÉä 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉAÆMÉä ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉÒ |ÉºÉxxÉ ®cåMÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn 1958 àÉå +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 11 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ]áÉÚÉÊ®VàÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ABÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® 1963 àÉå AãÉ.BÉEä.ZÉÉ. 

ºÉÉc¤É BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç iÉlÉÉ 1966 àÉå <xcÉåxÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒbÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* ´É­ÉÇ 1966 àÉå 

]áÉÚÉÊ®VàÉ AÆb ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 1986 àÉå VÉ¤É ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ lÉä, =xcÉåxÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ{ÉE® ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉ+ÉÉäMÉä, 

{ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAMÉÉ? ÉÊ{ÉE® ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ SÉÉc, ´ÉcÉÆ ®Éc* ªÉc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ªÉÉÊn näJÉiÉä cé iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉBÉEÉÔ]èBÉD] xÉä <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ¤ÉxÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÒÉÊãÉA 

nä¶É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉ ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =nÉc®hÉ cè ÉÊBÉE gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ªÉc <ºÉBÉEä {ÉcãÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 1986 àÉå ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä ¤ÉiÉÉªÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

BÉE®äMÉÉÒ* 1986 BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ MÉ<Ç +ÉÉè® 29 ºÉÉãÉ àÉå ]ÚÉÊ®VàÉ àÉå {ÉDãÉÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ, ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ ¤ÉfÃ 

xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé, càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä VÉÉä½ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé* 12 VªÉÉäÉÊiÉÉÍãÉMÉ BÉEciÉä cé, VªÉÉäÉÊiÉÉÍãÉMÉ ºÉÉÌBÉE] xÉcÉÓ ¤ÉfÃ 

®cÉ cè, ¶ÉÉÎBÉDiÉ{ÉÉÒ~ xÉcÉÓ ¤ÉSÉ {ÉÉ ®cÉ cè* BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ VÉèÉÊxÉªÉÉå BÉEä iÉÉÒlÉÇºlÉãÉ cé, ´ÉcÉÆ ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉ ®cä cé*  

HON. DEPUTY SPEAKER:  Please wind up now. 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : ºÉ®, +É£ÉÉÒ àÉé {ÉÉÆSÉ-ºÉÉiÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå ´ÉÉ<Æb +É{É BÉE°ôÆMÉÉ, +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ cè* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

]ÚÉÊ®º]ÂºÉ +ÉÉªÉåMÉä, BÉEèºÉä <ºÉ nä¶É àÉå {ÉèºÉÉ +ÉÉªÉäMÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ®É­~Å{ÉÉÊiÉ BÉEä 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå BÉEcÉ cè*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ¤ÉºÉä <à{ÉÉ]ç] BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉÒ cè* ªÉc ¤É½É <à{ÉÉ]ç] cè +ÉÉè® ªÉc ºÉ¤ÉBÉEä ºÉàÉZÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå VÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

¤ÉxÉ ®cÉ lÉÉ, BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆ] +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊb¤Éä] cè, =ºÉ ÉÊb¤Éä] àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE OÉÉàÉ º´É®ÉVÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, OÉÉàÉ BÉEÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊb¤Éä] cÖ<Ç +ÉÉè® 

ÉÊb¤Éä] cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ, VÉÉä ÉÊBÉE BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆ] +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉ°ô{É ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ lÉä 

+ÉÉè® xÉäc°ô VÉÉÒ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉ´É® BÉEÆºÉx]ÅäÉÊ]b cÉä VÉÉA, ÉÊb¤Éä] BÉEÉ {ÉÉ]Ç cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ºÉ®nÉ® 

´ÉããÉ£É £ÉÉ<Ç {É]äãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ {ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉÉÒ {ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ BÉEÉ xÉÉ®É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É {ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ {É® ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc {ÉiÉÉ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ, ´Éc ÉÊ¥É]äxÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉå iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ bÉäàÉäÉÊxÉªÉxÉ º]ä] ¤ÉxÉä lÉä, ºÉÉì´É®äxÉ º]ä] xÉcÉÓ ¤ÉxÉä lÉä* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ 

ºÉÉì´É®äxÉ BÉEÆ]ÅÉÒ xÉcÉÓ cè* <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ ºÉàÉZÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* 

BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É càÉxÉä =ºÉBÉEä ÉÊ®BÉDàÉébä¶ÉxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE BÉEâóhÉÉÉÊxÉÉÊvÉ VÉÉÒ VÉ¤É iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä iÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ABÉE cÉÒ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä 

1969 àÉå ®ÉVÉ àÉxxÉÉ® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ àÉÖZÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® 

®ÉVÉ àÉxxÉÉ® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 2 cè, +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 3 cè, +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 249 cè, +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 250 

cè, +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 252 cè, +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 253 cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå A¤ÉÉäÉÊãÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

JÉiàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ cè, 1977 àÉå àÉäàÉÉä®åbàÉ +ÉÉì{ÉE º]ä]-ºÉé]® ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ xÉä ABÉE ÉÊ®VÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ  {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉé]® VªÉÉnÉ |É£ÉÉ´É nä ®cÉ 

cè, ºÉãÉÉÒàÉ ºÉÉc¤É AäºÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE ¤ÉÆMÉÉãÉ xÉä AäºÉÉ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ, VÉ¤É ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉÉä =xcÉåxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 1988 àÉå ºÉ®BÉEÉÉÊ®ªÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉÉÊ®ªÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉDàÉébä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ VÉ¤É SÉÉÒVÉå xÉcÉÓ cÖ<Ç iÉÉä VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É 

àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉÉä 2002 àÉå =ºÉxÉä AxÉºÉÉÒ+ÉÉ®b¤ãªÉÚºÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ =ºÉºÉä 
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£ÉÉÒ ºÉÆiÉÖ­] xÉcÉÓ cÖA iÉÉä gÉÉÒ AàÉ.AàÉ.{ÉÖÆUÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå <ºÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 2007 àÉå ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç 

ÉÊVÉºÉxÉä 2010 àÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ*  

 +ÉÉVÉ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEèbãÉÉÊ®VàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä VÉ¤É ®ÉVªÉ 

àÉå ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc cÆMÉÉàÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè, nä¶É àÉå cÆMÉÉàÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ SÉÉciÉä cè ÉÊBÉE =xcå ºÉÉì´É®äxÉ º]ä] 

àÉÉxÉÉ VÉÉA* +É£ÉÉÒ {ÉEÉ<xÉèxºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè, =ºÉàÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉVÉº´É =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEèºÉä 

VÉÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É {ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉÉÒÉÊiÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉäMÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ* ABÉE àÉÉàÉÚãÉÉÒ ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä] +ÉÉ{É {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå ¤Éè~É näiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ÉÊVÉiÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ cé, ´Éä ¤ÉèMÉ® BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊMÉ½ÉÊMÉRÉxÉä VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉå {ÉèºÉÉ nä nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É càÉå 

{ÉèºÉÉ nä nÉÒÉÊVÉA* ´Éc £ÉÉÒ <ãÉèÉÎBÉD]b ¤ÉÉìbÉÒ cè +ÉÉè® càÉ £ÉÉÒ <ãÉèÉÎBÉD]b ¤ÉÉbÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É 

{ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ BÉEÉ ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ ABÉE àÉÖqÉ cè, +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE ABÉE àÉÖqÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÉÊn 

®äãÉ´Éä ]ÅèBÉE {É® +ÉÉnàÉÉÒ àÉ® VÉÉiÉä cé iÉÉä ´Éc BÉEäºÉ BÉEÉèxÉ ®ÉÊVÉº]® BÉE®äMÉÉ, <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉE<Ç ABÉD] cé +ÉÉè® ªÉcÉÒ 

BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

VÉÉä Constitutional scheme of Centre-State relations cè, VÉÉä economic and financial 

relations cè, VÉÉä unified and integrated domestic market  harmonization of 

commodity taxes cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè, local government and decentralized 

government, criminal justice, national security and Centre-State cooperation ÉÊVÉºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉéxÉä AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® 

ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE 18 ¤ãÉÉìBÉE àÉå, ABÉE-nÉä ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä +ÉÉ MÉA, càÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nºÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä +ÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

´Éc ºBÉEèàÉ VÉÉä cè, 1 ãÉÉJÉ 86 cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn AÆ´ÉÉªÉ®àÉå] BÉEÉ BÉDªÉÉ 

cÉäMÉÉ, ãÉèhb BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ÉÊVÉºÉ ãÉèhb ABÉD] BÉEÉÒ ªÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ãÉèhb ABÉD] àÉå <xcÉÓ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEciÉä ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä SÉÉÒVÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊb]äãÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊb´Éäã{ÉàÉå] +ÉÉè® àÉäMÉÉ |ÉÉäVÉäBÉD] ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

ãÉMÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE ®ÉVªÉ nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉ´Éä®ÉÒ 

+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ, BÉßE­hÉÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cé* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÉä¶ÉãÉ, <BÉEÉìxÉÉÊàÉBÉEãÉ +ÉÉè® ÿªÉÖàÉxÉ 

ÉÊb´Éäã{ÉàÉå] cè, <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉlÉ ®JÉÉ, vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä ªÉc 

ÉÊbºÉÉ<Çb ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEèbÅÉÊãÉVàÉ BÉEÉÒ SÉÉÒWÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉÒ*  
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 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä xÉäcâó VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®xÉÉ 

{É½äMÉÉ* 13 +ÉBÉD]Ú¤É®, 1949 BÉEÉä ªÉÚAºÉ BÉEÉÆOÉäºÉ àÉå =xcÉåxÉä £É­ÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É +ÉÉA, VÉÉä 

ÉÊcº]ÉìÉÊ®BÉEãÉ ªÉÉjÉÉ lÉÉÒ, +ÉÉä¤ÉÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ, {ÉÖÉÊiÉxÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ, ÉËVÉMÉÉË{ÉMÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ, BÉEÉä<Ç SÉÉÒWÉ àÉÉxÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉÊcº]ÉìÉÊ®BÉEãÉ º{ÉÉÒSÉ VÉÉä cè, 13 +ÉBÉD]Ú¤É®, 1949 BÉEÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

xÉäcâó VÉÉÒ xÉä ªÉÚAºÉ BÉEÉÆOÉäºÉ àÉå nÉÒ lÉÉÒ* =ºÉBÉEÉÒ BÉÖEU cÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉÆ àÉé {ÉfÃxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE -  

“India is more developed industrially than many less fortunate 
countries and is reckoned as the seventh or eighth among the world’s 
industrialized nations. But this arithmetical distinction cannot 
conceal the poverty of the great majority of our people.” 

 

ªÉc =xcÉåxÉä ºÉxÉÂ 1949 àÉå BÉEcÉ lÉÉ* 

 “To remove this poverty by greater production, more equitable 
distribution, better education and better health is the paramount need 
and the most pressing task before us and we are determined to 
accomplish this task.” 

 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE 67 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® 

àÉBÉEÉxÉ nä xÉcÉÓ {ÉÉA cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä BÉEciÉä cé, =xÉBÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉWÉxÉ cè ÉÊBÉE -  

 “ >óÄ ºÉc xÉÉ´É´ÉiÉÖ*  ºÉc xÉÉè £ÉÖxÉBÉDiÉÖ* 
 ºÉc ´ÉÉÒªÉÈ BÉE®´ÉÉ´Écè* 

iÉäVÉÉÎº´É xÉÉ´ÉvÉÉÒiÉàÉºiÉÖ àÉÉ ÉÊ´ÉÉÊu­ÉÉ´Écè ** ” 
ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉä, ºÉ£ÉÉÒ BÉEä {Éä] àÉå ®Éä]ÉÒ VÉÉA, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä BÉE{É½É ÉÊàÉãÉä, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® <ºÉ nä¶É 

BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* <xcÉÓ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ãÉä BÉE® ªÉc ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ABÉE £ÉÉ®iÉ gÉä­~ £ÉÉ®iÉ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Nishikant Dubey, have you seconded the 

Motion? 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: ºÉ®, àÉéxÉä ºÉèBÉEåb BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Motion moved: 

“That an Address be presented to the President in the following 
terms:- ” 
  “That the Members of the Lok Sabha assembled in this 

Session are deeply grateful to the President for the 
Address which he has been pleased to deliver to both 
Houses of Parliament assembled together on February 
23, 2015’.” 
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15.44 hrs 
OBSERVATION BY THE CHAIR 

Amendments to the Motion of Thanks on President’s Address 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Members whose amendments to the Motion of 

Thanks have been circulated, may, if they desire to move their amendments, send 

slips at the Table within fifteen minutes indicating the serial numbers of the 

amendments they would like to move. Only those amendments, slips in respect of 

which are received at the Table within the stipulated time, will be treated as 

moved. 

 A list showing the serial numbers of amendments treated as moved will be 

put up on the Notice Board shortly thereafter. In case Members find any 

discrepancy in the list, they may kindly bring it to the notice of the officers at the 

Table immediately. Thank you. 

  

 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER:Shri Mallikarjun Kharge . 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Do not make any commentary. I am requesting you 

not to make any commentary. Then only the discussion will be peaceful and 

orderly. Please try to cooperate.   
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15.45 hrs 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT'S ADDRESS ....Contd. 

 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉcÉänªÉ, ºÉÆºÉn BÉEä ºÉàÉFÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ {É® ªÉcÉÄ VÉÉä 

£ÉÉ­ÉhÉ cÖA, =ºÉä gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ xÉä àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä ºÉäBÉEåb ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ 

£ÉÉ­ÉhÉ {É® =xcÉåxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE PÉÆ]É {ÉéiÉÉãÉÉÒºÉ ÉÊàÉxÉ] SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* VÉ¤É ªÉc £ÉÉ­ÉhÉ cÉä ®cÉ lÉÉ iÉÉä ´Éä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

ªÉcÉÒ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® <ºÉÉÒ ºãÉÉäMÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ 

£ÉÉÒ BÉEÉÒ* <ºÉàÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ |ÉÉäOÉÉàºÉ BÉEÉä] ÉÊBÉEA MÉA cé, SÉÉcä bÉì. ¶ªÉÉàÉÉ |ÉºÉÉn àÉÖJÉVÉÉÔ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä cÉå, nÉÒxÉ 

nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä cÉå ªÉÉ SÉÉcä +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä cÉå, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ cè* ªÉcÉÄ {É® VÉÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, +ÉMÉ® <ºÉ £ÉÉ­ÉhÉ BÉEä  >ó{É® cÉÒ ´Éc SÉSÉÉÇ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®ciÉÉÒ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ 

cÉäiÉÉ* JÉÉºÉBÉE® +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ xÉä VÉ¤É ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉnºªÉ xÉä =xÉBÉEÉä <Æ]Å{] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ, =xcÉåxÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE ªÉÉ nÉä ¶É¤n BÉEÆ]ÅÉä´ÉÉÌ¶ÉªÉãÉ BÉEcä cÉåMÉä, ÉÊVÉºÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ ºÉÖxÉ 

®cä lÉä* |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ ªÉcÉÄ àÉÉèVÉÚn lÉä, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ãÉÉÒb® +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ 

={ÉÉÎºlÉiÉ cé, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ cÉäMÉÉ* ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ BÉEÉ àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ £ÉÉ­ÉhÉ 

{É® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊb¤Éä] cÖ<Ç, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´Éä SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉÉªÉn <ºÉ ¤ÉÉ® VÉ®É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEàÉ lÉÉÒ, AäºÉÉ àÉÖZÉä àÉcºÉÚºÉ cÖ+ÉÉ* +ÉÉ{É càÉä¶ÉÉ 

º]èÉÎº]BÉDºÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEàÉ º]èÉÎº]BÉDºÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ BÉEÉä]ä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc nÉÓ* ~ÉÒBÉE cè, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä UÉä½iÉÉ cÚÄ* UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ{É =UÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ´Éc 

+ÉÉ{É cÉÒ BÉEä >ó{É® +ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, ®Éä]ÉÒ-BÉE{É½É-àÉBÉEÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, MÉÉÄvÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ BÉÖE]ÉÒ® BªÉ´ÉºlÉÉ, ºàÉÉìãÉ ºBÉEäãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå BÉEciÉä cÖA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ ªÉcÉÒ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ®É BÉÖEU <xÉ 9 àÉcÉÒxÉÉå àÉå cÉÒ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉÖEU £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc 

ÉÊºÉ{ÉEÇ <xÉ 9 àÉcÉÒxÉÉå àÉå cÉÒ cÖ+ÉÉ cè* àÉé ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ +ÉÉè® |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉåMÉä 

ÉÊBÉE ¤ÉºiÉÉÒ ABÉE ÉÊnxÉ àÉå ¤ÉºiÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, ¤ÉºiÉÉÒ ¤ÉºÉiÉä-¤ÉºÉiÉä ¤ÉºiÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É £ÉÉÒ ¤ÉxÉiÉä-¤ÉxÉiÉä nä¶É 

¤ÉxÉiÉÉ cè* ABÉE ÉÊnxÉ àÉå BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, ABÉE ºÉÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, <ºÉàÉå ºÉÉãÉÉå-ºÉÉãÉ ãÉMÉiÉä 

cé, àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç xÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè +ÉÉè® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE SÉxn SÉÉÒVÉå =xcÉåxÉä BÉEÉÓ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ JÉÉàÉÉä¶É cÉäBÉE® ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA, càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ lÉÉÒ, 

càÉxÉä BÉEÉä<Ç <Æ]®{ÉEä+É® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ VÉMÉc ¤ÉºÉä cé, ´ÉcÉÓ {É® ¤ÉºÉä ®ÉÊcA* àÉä®É BÉEcxÉÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç nä¶É ABÉE ÉÊnxÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè, <ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå BÉE<Ç ÉÊnxÉ ãÉMÉä, BÉE<Ç ºÉÉãÉ ãÉMÉä +ÉÉè® BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 
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càÉ +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉA* <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå |ÉVÉÉiÉxjÉ ÉÊVÉxnÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉä ãÉÉäMÉ 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé*   

 +ÉÉVÉ ªÉcÉÄ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ MÉ<Ç cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÄ |ÉVÉÉiÉÆjÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn ~ÉÒBÉE lÉÉÒ, 

<ºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉ{É ªÉcÉÄ +ÉÉBÉE® +ÉÉVÉ ¤Éè~ä cé* +ÉMÉ® <ºÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn BÉEÉ fÉÄSÉÉ ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉ cè, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ 

fÉÄSÉÉ ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® AäºÉÉ BÉÖEU cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ <iÉxÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ 

VÉÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉA cé, ´Éä xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉä* +ÉMÉ® ÉÊnJÉiÉä cé iÉÉä <ºÉBÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ {ÉÖ®JÉÉå 

xÉä BÉEÉÒ - {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ºÉä ãÉäBÉE®, àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE®, ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE®, +É]ãÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 65 ºÉÉãÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ, càÉxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉÉä cÉä ®cÉ cè, ´Éc xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå cÉÒ cÉä ®cÉ cè* ªÉc VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤É 

BÉÖEU xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå cÉä ®cÉ cè, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE  ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb £ÉÉÒ xÉÉè àÉcÉÒxÉä xÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É AäºÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå §ÉàÉ {ÉènÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå càÉxÉä cÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cé, <ºÉ 

nä¶É àÉå VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ A´ÉãÉä¤ÉãÉ cè ªÉÉ +ÉÉÎºiÉi´É àÉå cè, ´Éc càÉÉ®É cè, +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉcÉÓ cè, ªÉcÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc 

®cä cé +ÉÉè® BÉEÉä]ä¶ÉxÉ ºÉä càÉÉ®ä xÉÉÒiÉÉÒ¶É ºÉÉc¤É xÉä =ºÉÉÒ fÆMÉ ºÉä |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ*   

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : xÉÉÒiÉÉÒ¶É xÉcÉÓ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä   : VÉÉÒ cÉÄ, ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ* ºÉÉì®ÉÒ* ´Éä càÉÉ®ä +ÉSUä nÉäºiÉ cé +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ +ÉSUä nÉäºiÉ 

cé* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä SÉÆn ¤ÉÉiÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ­ÉhÉ àÉå ®JÉÉÒ cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉä 

ÉÊBÉEºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉ{É ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉ £ÉÉÒ ªÉc VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç SÉÉÒWÉ SÉÆn ÉÊnxÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, SÉÆn 

àÉcÉÒxÉÉå àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* <ºÉBÉEÉä ºÉÉãÉÉå ãÉMÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É àÉcºÉÚºÉ 

xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É BÉÖEU £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ näiÉä cé* +ÉÉ{É ªÉc £ÉÉÒ BÉEc näiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉè ÉÊnxÉ àÉå BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉ>óÄMÉÉ 

+ÉÉè® 15-15 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉéBÉEÉå àÉå bÉãÉÚÄMÉÉ* VÉÉä BÉEcxÉÉ cè =ºÉBÉEÉä ºÉÉäSÉ ºÉàÉZÉBÉE® BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉå iÉÉä ´Éc ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè*  

 +ÉÉVÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä ªÉcÉÄ BÉEÉÒ* ªÉc {Éè®É 7 +ÉÉè® 10 àÉå VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® +ÉÉè® 

AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ãÉä¤É®ºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉEÉàÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, AäºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉàÉå 

JÉÉºÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ xÉÉÓ´É bÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉWÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉßEÉÊ­É BÉEÉÉÌàÉBÉE cé +ÉÉè® VÉÉä UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä 

ABÉE ºBÉEÉÒàÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ lÉÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ ºBÉEÉÒàÉ, +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ªÉcÉÄ {É® ¤ÉcÖiÉ SÉÉÌSÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè* 
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<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉº] ]É<àÉ £ÉÉÒ càÉxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ªÉcÉÄ {É® +ÉSUÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* àÉxÉ®äMÉÉ àÉå VÉÉä 

AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ãÉä¤É®ºÉÇ cé, =xÉBÉEÉä ºÉÉè ÉÊnxÉÉå BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEä VÉÉä ´ÉäVÉäWÉ cé, =xÉBÉEÉä 

MÉÉ®Æ]ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, iÉÉÉÊBÉE nÚºÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ =xÉBÉEÉä ABÉDºÉ{ãÉÉ<] xÉ BÉE®å +ÉÉè® =xÉBÉEä ´ÉäVÉäWÉ BÉEÉä xÉÉÒSÉä xÉ +ÉÉxÉä nå 

iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´Éc {ÉEãÉå {ÉÚEãÉå* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä +ÉÉ{É càÉä¶ÉÉ |ÉÉä-{ÉEÉàÉÇ® BÉEciÉä cé, |ÉÉä <ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº] iÉÉä +ÉÉ{É cé cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ 

àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ ABÉE cÉÒ +ÉÉÄBÉE½É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ÉÊºÉiÉà¤É® iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä 24676 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

JÉSÉÇ BÉE®xÉä lÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉº] <ÇªÉ® <ºÉÉÒ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb àÉå ÉÊºÉiÉà¤É® iÉBÉE 24676 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEA MÉA lÉä*  

<ºÉ ºÉÉãÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊnªÉÉ, ´Éc c® ®ÉVªÉ BÉEÉä 13618 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA ÉÊnA MÉA VÉ¤ÉÉÊBÉE 24676 BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ cÉäxÉä lÉä* ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 11 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEàÉ ÉÊnA 

MÉA +ÉÉè® VÉÉä âó{ÉªÉÉ ãÉä¤ÉºÉÇ BÉEÉä ´ÉäWÉäWÉ BÉEä °ô{É àÉå näiÉä lÉä, =ºÉàÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEc nÉÒ cè, iÉÉä +ÉÉ{É àÉÖZÉä £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ÉäBÉE-]ÉäBÉE BÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä nå* àÉé àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

BÉExÉÉÇ]BÉE ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉè]® +ÉÉA cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* 

¤ÉcÖiÉ-ºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉäWÉäWÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉE® ®cä cé, 

JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*    

 +ÉÉ{É ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉèºÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 

®ä´ÉäxªÉÖ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä ÉÊ{ÉEãÉ+É{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc {ÉèºÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉ® VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ, iÉÉä ´ÉcÉÆ VªÉÉnÉ BÉEÉäiÉÉcÉÒ cÉäMÉÉÒ <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ fÆMÉ ºÉä <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* 

BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå ¶ÉÉªÉn VªÉÉnÉ {ÉèºÉä ÉÊnA cÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå àÉxÉ®äMÉÉ 

BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +É¤É iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ* SÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

bäfÃ BÉE®Éä½ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ cÉä MÉ<Ç cè +ÉÉè® =xcå £ÉÉÒ {ÉäàÉå] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉn àÉå ªÉc BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 

{ÉÉºÉ ÉÊbàÉÉÆb xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEÉàÉ {É® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nåMÉä, 

iÉÉä BÉEÉàÉ {É® BÉEÉèxÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{É =xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ´ÉäWÉäWÉ BÉE] BÉE® ®cä cé iÉÉÉÊBÉE ´Éä BÉEàÉ iÉxÉJ´ÉÉc {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉå* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ BÉEä {Éè®É 7 +ÉÉè® 10 àÉå VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊ´Éâór +ÉÉ{É SÉãÉ ®cä cé* 

 +ÉÉVÉ cÆMÉÉàÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉc® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ ãÉéb AÉÎBÉD´ÉÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AÉÊVÉ]ä¶ÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cé* 

ãÉéb AÉÎBÉD´ÉÉÊVÉ¶ÉxÉ ABÉD] ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ* ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ¤É½ä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä =ºÉàÉå ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

ºÉÖ­ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ, VÉä]ãÉÉÒ ºÉÉc¤É iÉlÉÉ +ÉxªÉ ¤É½ä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÖZÉÉ´É ºÉä cÉÒ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ* VÉ¤É ´É­ÉÇ 2013 BÉEÉ 
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BÉEÉxÉÚxÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ, ´É­ÉÇ 2014 àÉå =ºÉä <ÉÎà{ãÉàÉå] ÉÊBÉEA ÉÊ¤ÉxÉÉ =ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ näJÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉ{É 

+ÉÉÉÌbxÉåºÉ ãÉÉA*  

16.00 hrs 

=ºÉ +ÉÉìÉÌbxÉéºÉ àÉå VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEÆºÉäx] lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ* {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ´Éc 

ãÉéb ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ* VÉ¤É iÉBÉE |ÉÉäVÉäBÉD] SÉãÉiÉÉ cè, iÉ¤É iÉBÉE näxÉä 

BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉàÉå ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-ºÉä +ÉÉÆBÉE½ä näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ {ÉcãÉä BÉEÉ ABÉD] lÉÉ 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEÉ ABÉD] cè +ÉÉè® +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

=ºÉ ABÉD] BÉEÉä BÉDªÉÉå ¤ÉnãÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä BÉEcÉ? BÉEä´ÉãÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä] BÉEÉä, <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA? 

càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé <Æ´Éäº]àÉå] +ÉÉA* càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé <Æbº]ÅÉÒ ¤ÉfÃä* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ cBÉE 

UÉÒxÉ BÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ BÉE® +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ®ÉªÉ ãÉäBÉE® +ÉàÉåbàÉå] 

BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä {ÉÚUÉ xÉcÉÓ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÉÒ* ABÉEnàÉ 

VÉ¤É {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ ºÉäºÉxÉ JÉiàÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ +ÉÉìÉÌbxÉéºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä U& 

+ÉÉìÉÌbxÉéºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉä* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{É bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ¤É½ä xÉäiÉÉ cé, +ÉÉ{É =xÉBÉEä £ÉÉ­ÉhÉÉå 

BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ bäàÉÉäµÉEèÉÊ]BÉEãÉÉÒ SÉãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* bäàÉÉäµÉEèÉÊ]BÉEãÉÉÒ SÉãÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ]É<àÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä VÉä]ãÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ {ÉÉÊfÃA* =xcÉåxÉä cÉÒ {ÉcãÉä ªÉc =~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉä <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÆº]ÉÒ]áÉÖ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 123 BÉEä iÉciÉ ãÉÉxÉÉ BÉDªÉÉ VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ? +É¤É ´Éä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ =~É 

®cä cé, ªÉc àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* ´Éä ªÉcÉÒ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE Article 123 says that if there is 

urgency, there is inevitability, there is very urgent requirement, then only such an 

Ordinance should be issued. ªÉc =xcÉåxÉä cÉÒ BÉEcÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éä ¤ÉnãÉ MÉA, ªÉÚ-]xÉÇ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ* 

+É¤É +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉàÉå BÉÖEU àÉäãÉ-VÉÉäãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEä 

ªÉcÉÆ ºÉä ºÉ¤É ªÉcÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, càÉ BÉE®åMÉä* ~ÉÒBÉE cè +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉäVÉÉìÉÊ®]ÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc 

+ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊnàÉÉNÉ àÉå cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ àÉäVÉÉìÉÊ®]ÉÒ ®JÉBÉE® càÉ BÉDªÉÉå +ÉÉì{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖxÉå, BÉDªÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖxÉå, BÉDªÉÉå 

àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉÖxÉå? ABÉE ¤ÉÉ® càÉå àÉèxÉbä] ÉÊàÉãÉÉ cè iÉÉä càÉ VÉÉä SÉÉcåMÉä, BÉE®iÉä ®cåMÉä, ªÉc ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉ <®ÉnÉ 

cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå AäºÉÉ <®ÉnÉ ®JÉxÉÉ, AäºÉÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ®JÉxÉÉ, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* <ºÉºÉä 

nä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ càÉnnÉÔ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉä nÉä cÉÒ {´ÉÉªÉÆ]ÂºÉ àÉé <ºÉàÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ*  
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 ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ‘º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ’ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  càÉÉ®ÉÒ ‘ÉÊxÉàÉÇãÉ £ÉÉ®iÉ’ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ‘ÉÊxÉàÉÇãÉ £ÉÉ®iÉ’ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ‘º´ÉSU 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ’ àÉå ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ* =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉÉÆiÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉMÉ® xÉÉàÉ ¤ÉnãÉxÉä ºÉä {ÉÚ®É £ÉÉ®iÉ º´ÉSU cÉäiÉÉ cè 

iÉÉä =ºÉä ¤ÉnãÉ nÉÒÉÊVÉA* <ºÉBÉEÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉ näxÉä ºÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ? ªÉc BÉEä´ÉãÉ ãÉä¤ÉãÉ SÉåVÉ BÉE®xÉä VÉèºÉÉ 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ªÉc ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE {ÉcãÉä ‘ÉÊxÉàÉÇãÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ’ lÉÉ +ÉÉè® càÉ =ºÉBÉEÉä ‘º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ’ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä 

ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä ªÉc ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ AVÉåbÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä £ÉÖãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉÒ SÉÉÒWÉÉå ºÉä, xÉÉàÉ ¤ÉnãÉxÉä ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* VÉÉä BÉEÉäªÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä BÉEÉäªÉãÉä 

BÉEÉä ºÉÉ¤ÉÖxÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ vÉÉäAÆ, =ºÉBÉEÉ BÉEÉãÉÉ{ÉxÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉä +ÉMÉ® VÉãÉÉAÆMÉä, iÉ£ÉÉÒ 

´Éc ºÉ{ÉEän cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉèºÉÉ cÉÒ BÉEä´ÉãÉ xÉÉàÉÉÆiÉ® ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉ¤É +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ =kÉ® nåMÉä* Do not worry; we are 

not going to escape. VÉ¤É ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉAMÉÉ, iÉÉä càÉ =ºÉä {ÉEäºÉ BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉåMÉä, PÉ¤É®É<A àÉiÉ* 

+ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ãÉå ÉÊBÉE càÉå b®ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉè® ¤ãÉèBÉEàÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉ BÉE®å* càÉ b®xÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé* VÉ¤É ªÉc 

+ÉÉAMÉÉ, iÉÉä näJÉåMÉä* BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉAMÉÉ, näJÉåMÉä, àÉÉ<xºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉAMÉÉ, näJÉåMÉä, ãÉéb ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ ABÉD] 

+ÉÉAMÉÉ, näJÉåMÉä, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ABÉD] +ÉÉAÆMÉå, càÉ ªÉcÉÓ ®cBÉE® ºÉÖxÉåMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉåMÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ 

ºÉÖxÉ´ÉÉAÆMÉå*  

 º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEnàÉ =~ÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè? cÉlÉ àÉå ZÉÉbÚ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

àÉå BÉESÉ®É* ºÉ£ÉÉÒ BÉEä cÉlÉ àÉå ZÉÉbÚ ÉÊnªÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ* ÉÊ´ÉSÉÉ® àÉå BÉESÉ®É <ºÉÉÒÉÊãÉA 

¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä AàÉ.{ÉÉÒ. ãÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆPÉ, ºÉÆºlÉÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ AäºÉÉ ABÉE àÉÉcÉèãÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊµÉEA] BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä 

iÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè SÉÉ® ¤ÉSSÉä {ÉènÉ BÉE® ãÉÉä, BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE nºÉ {ÉènÉ BÉE®Éä, BÉEÉä<Ç 

BÉEciÉÉ cè ....... BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ®ÉàÉVÉÉnä, ªÉc BÉDªÉÉ cè? +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä AäºÉä º]ä]àÉå] ¶ÉÉä£ÉÉ näiÉä cé, <xÉºÉä +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É JÉÖ¶É cé iÉÉä ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉVÉÉÔ cè* <ºÉºÉä +ÉMÉ® ºÉàÉÉVÉ àÉå ¤ÉÖ®É<Ç +ÉÉiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® <ºÉºÉä ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ cÉäiÉÉ cè, 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå BÉÖEU ¶ÉÆBÉEÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ JÉiÉ®É cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

JÉiÉ®É cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå àÉå {ÉBÉDBÉEÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE º´ÉSU £ÉÉ®iÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå àÉå BÉESÉ®É cè, {ÉcãÉä =ºÉä ÉÊxÉBÉEÉÉÊãÉA* 

                                                 
 Not recorded.  
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+ÉMÉ® =ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ º´ÉSU cÉä VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉààÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA*   

 ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉMÉc ]ÉìªÉãÉä]ÂºÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå cè* <ºÉàÉå ABÉE ºÉàÉºªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEcå, ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® BÉEcåMÉä, +ÉÆn® BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ABÉE cé, ABÉE vÉàÉÇ BÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É 

càÉ MÉÉÆ´É àÉå VÉÉiÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉäcããÉä àÉå VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® c® ABÉE BÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉ ®ciÉÉÒ cè* ¶ÉàÉ¶ÉÉxÉ àÉå VÉÉ<A, 

+ÉÉnàÉÉÒ àÉ®iÉÉ cè iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ¶ÉàÉ¶ÉÉxÉ àÉå <ºÉä ªÉcÉÆ àÉiÉ MÉÉ½Éä, ªÉc càÉÉ®É cè, <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ cè* 

]ÉìªÉãÉä] BÉEÉÒ £ÉÉÒ ´ÉèºÉÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ]ÉìªÉãÉä] ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, iÉÉä ´Éä nÚºÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉìàÉxÉ 

]ÉìªÉãÉä] àÉå xÉcÉÓ +ÉÉxÉä näiÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä BÉE®xÉÉ cè iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ bÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE àÉÉäcããÉä 

BÉEä +ÉÆn®, c® BÉEÉxÉÇ® àÉå ÉÊBÉEºÉ fÆMÉ ºÉä <ºÉä BÉE®xÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc BÉEcxÉÉ <ÇVÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

càÉ ºÉ¤É ABÉE cé* <ºÉ nä¶É àÉå cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉÉå ºÉä càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE UÖ+ÉÉUÚiÉ, VÉÉiÉÉÒªÉiÉÉ, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉäciÉ® àÉÉãÉÚàÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É PÉÚàÉä cé, º´ÉªÉÆ ºÉä´ÉBÉE BÉEä xÉÉiÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA cé, näcÉiÉ BÉEä àÉÉcÉèãÉ BÉEÉä 

VÉÉxÉiÉä cé* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉèºÉä ´ÉÉãÉÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ BÉEÉº] cè ªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É ¶ÉäbáÉÚãÉ ]ÅÉ<¤É cè iÉÉä =ºÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå 

xÉcÉÓ UÚiÉä cé +ÉÉè® =ºÉä SÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊ{ÉãÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉMÉc 

+ÉxÉ]SÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè* +ÉxÉ]SÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉÒ ABÉD] cè* ªÉc VÉÉä +ÉxÉ]SÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè, +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉãÉäVÉäVÉ 

àÉå AÉÎMVÉÉÏº]MÉ àÉå cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉ® xÉcÉÓ, ºÉÉè ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉ]SÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè*  àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉ nä¶É àÉå cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉÉå ºÉä ´Éc SÉãÉiÉä cÖA +ÉÉªÉÉ cè iÉÉä ´Éc ABÉE ÉÊnxÉ àÉå ¤ÉÆn xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä­É xÉcÉÓ 

nä ®cÉ cÚÆ* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É ºÉä AäºÉÉÒ |ÉlÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ, SÉÉcä 

´Éc ]ÉìªÉãÉä] BÉEÉ cÉä, ¶àÉ¶ÉÉxÉ BÉEÉ cÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉÒVÉ BÉEÉ cÉä* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® MÉÖººÉä àÉå +ÉÉiÉä cé, àÉÖZÉä 

ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉcÖiÉ VÉMÉcÉå {É® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉé ABÉE SÉÉªÉ BÉEÉÒ 

nÖBÉEÉxÉ ãÉMÉÉ BÉE® +ÉÉMÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ +ÉÉè®  +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉÒ |ÉäÉÊVÉbå] xÉä ¤ÉÉäãÉÉ, ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÉäãÉÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA 

MÉÉè®´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ{É SÉÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ SÉÉªÉ {ÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® àÉé SÉÉªÉ ¤ÉxÉÉ>óÆMÉÉ iÉÉä 

àÉä®ÉÒ SÉÉªÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ {ÉÉÒªÉåMÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ SÉÉªÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ iÉÉä UÉä½å, xÉVÉnÉÒBÉE +ÉÉxÉä xÉcÉÓ näiÉä, +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

nÖBÉEÉxÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉ nä¶É àÉå cè* <ºÉBÉEÉä càÉå àÉÉxÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ABÉE ÉÊnxÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉiÉä MÉA ÉÊBÉE <ºÉºÉä BÉÖEU cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉä ABÉE ÉÊb]®àÉÉ<xÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉÊàÉ]àÉäx] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉ BÉEÉÊàÉ]àÉäx] BÉEä iÉciÉ cÉÒ =xcå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÒÉÊãÉA 

càÉ ABÉE ABÉD] ãÉÉA -  ÉÊ|É´Éäx¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒVÉ ABÉD], ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc =ºÉBÉEÉ +ÉÉìÉÌbxÉéºÉ ãÉÉªÉä lÉä* +ÉÉ{ÉxÉä 
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=ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ ®JÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ <xÉ {É®àÉÉä¶ÉxÉ {ÉEÉì® ¶ÉäbáÉÖãÉ BÉEÉìº], ´Éc ABÉD] £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA VÉÉä SÉÉÒVÉå ¶ÉäbáÉÖãÉ BÉEÉº] +ÉÉè® ¶ÉäbáÉÖãÉ ]ÅÉ<¤É BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cé, ´Éä {ÉäÉÏxbMÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉxÉ 

SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´Éä] BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ~c® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éä +ÉÉ{É {ÉcãÉä ãÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É 

BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉå SÉÉÒVÉå VÉ°ô®ÉÒ cé, =xÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉxÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ {É®àÉÉä¶ÉxÉ àÉå VÉÉä ABÉD] 

ãÉÉA, ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ* ÉÊ|É´Éäx¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE Aä]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒVÉ 

+ÉÉìxÉ AºÉ.ºÉÉÒ./AºÉ.]ÉÒ. ´Éc £ÉÉÒ càÉxÉä <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´Éc £ÉÉÒ bä{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ* +É¤É ´Éc BÉEcÉÆ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ªÉä SÉÉÒVÉå cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® =xcå VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ ®cÉÒ cè* BÉEÉä<Ç =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ 

ºÉÉäSÉ ®cÉ cè* <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ãÉÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ cè* +ÉÉ{É 

<xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÉäÉÊSÉA*  

 {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ABÉD] cÉä, ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEè¶ÉxÉ cÉä, ®É<] ]Ú {ÉÚEb cÉä ªÉÉ ®É<] ]Ú <Æ{ÉEÉì®àÉè¶ÉxÉ cÉä, AäºÉÉÒ 

SÉÉÒVÉå <ºÉÉÊãÉA ãÉÉªÉÉÒ MÉ<ÇÆ ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ABÉE +ÉSUÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉä, =xÉBÉEÉÒ ºÉäciÉ +ÉSUÉÒ ®cä* +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

BÉEÉä {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ABÉD] ºÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉä* 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉãÉÉä {ÉÉì´É]ÉÔ ãÉÉ<xÉ cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉä* 

+ÉÉVÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 67 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉä*  +ÉMÉ® =ºÉàÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç iÉÉä 

xÉäSÉÖ®ãÉÉÒ 67 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä VÉÉªÉåMÉä*  =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. xÉä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ cè* =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉBÉEºÉn xÉcÉÓ ®cäMÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cäãlÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ*  ÉÊ{ÉE® 

<ºÉ nä¶É àÉå ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ +ÉxÉcäãnÉÒ cÉä VÉÉªÉåMÉä, =xÉàÉå |ÉÉä]ÉÒxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* àÉé ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä 

vÉBÉDBÉEÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ<A, <ºÉBÉEÉä cÉlÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ<A, <ºÉBÉEÉä BÉEx]ÉÒxªÉÚ BÉEÉÒÉÊVÉA, SÉÉcä ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ |Éä¶É® +ÉÉªÉä* 

ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉäBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É bä´ÉãÉ{ÉàÉäx] BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉäBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä 

|ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉä, <ÆBÉDãÉÚÉÊVÉ´É OÉÉälÉ BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉåMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ =rÉ® cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*   

+ÉMÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉÆn +ÉàÉÉÒ® ãÉÉäMÉ {ÉEÉªÉnÉ =~ÉAÆMÉä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä ´Éä ªÉcÉÒ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ 

bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEä ÉÊãÉA cé, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEä ÉÊãÉA cè MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉènÉ 

cÉä MÉ<Ç iÉÉä BÉEãÉ <ºÉ nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉ +ÉãÉMÉ °ô{É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BÉÖEU £ÉÉÒ BÉEcä 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå BÉEÉäiÉÉcÉÒ xÉ ¤É®iÉå, <ºÉä BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ABÉD] BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉcãÉä ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ~ÉÒBÉE cè, 

<ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ãÉä¤ÉãÉ SÉåVÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE +ÉÉÆBÉE½É näiÉÉ cÚÆ* <ºÉ nä¶É àÉå 77 BÉE®Éä½ 

ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ JÉÉäãÉä MÉA cé ÉÊVÉxÉàÉå VÉàÉÉ ®ÉÉÊ¶É 10 ãÉÉJÉ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 30 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ iÉBÉE cè* =ºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä VÉÉä 

ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ JÉÉäãÉä MÉA lÉä, +ÉÉvÉÉ® BÉEä xÉÉiÉä cÉå ªÉÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ àÉå cÉå, =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 13 
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BÉE®Éä½ xÉA ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ JÉÉäãÉä MÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä VÉÉä lÉä, =xÉàÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 7 BÉE®Éä½ ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ AäºÉä lÉä VÉÉä 

àÉxÉ®äMÉÉ àÉå {ÉäàÉé] ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉÉäãÉä MÉA lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

àÉxÉ®äMÉÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] ãÉäiÉä lÉä, AäºÉÉÒ 13-14 ºBÉEÉÒàºÉ +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç lÉÉÓ +ÉÉè® 

¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE]ÂºÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE® ®cä lÉä* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, nÚºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VÉèºÉä cÉ=ÉËºÉMÉ, ºBÉEÉãÉ®ÉÊ¶É{É +ÉÉÉÊn =ºÉºÉä PÉ] ®cÉÒ 

lÉÉÓ* <ºÉàÉå {ÉEÆBÉD¶ÉxÉãÉ BÉEä´ÉãÉ 28 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ 72 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉÉxÉ-{ÉEÆBÉD¶ÉxÉãÉ cé ªÉÉxÉÉÒ BÉEÉä<Ç ABÉEÉ=Æ] xÉcÉÓ, 

BÉEÉä<Ç +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® 15-15 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉå iÉÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉÒ {ÉEÆBÉD¶ÉxÉãÉ ¤ÉxÉ VÉÉAÆ* ãÉÉäMÉ 

<ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä cé, càÉ £ÉÉÒ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ =ºÉ ABÉEÉ=Æ] àÉå 15-15 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä bÉãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ <SUÖBÉE cé* VÉèºÉä +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ £ÉÉ­ÉhÉ àÉå BÉEcÉ, ¶ÉÉªÉn àÉÖZÉä ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

<ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® VÉÉä 72 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ <xÉ-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É cé, ´Éä +ÉÉì{É®äÉÊ]´É cÉä VÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ BÉEä {Éè®É 2 àÉå ÉÊ®ãÉÉÒÉÊVÉªÉºÉ ]ÉìãÉ®éºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä 

¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉÒ SÉÖ{{ÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ £É´ÉxÉ àÉå iÉÉä½ÉÒ* VÉ¤É càÉ ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊ®àÉÉ<Æb 

BÉE®É ®cä lÉä, VÉ¤É ¤ÉcÖiÉ ºÉä xÉäiÉÉ vÉàÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ vÉàÉÇ BÉEÉä Uä½xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, SÉSÉÇ +É]èBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® 

àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒVÉ {É® +É]èBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉxÉä ªÉc +ÉÉ´ÉÉVÉ =~É<Ç lÉÉÒ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ 

BÉEc näiÉä iÉÉä ´Éä ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉiÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä Uc +ÉÉìÉÌbxÉæºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä +ÉÉìÉÌbxÉåºÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉä lÉä, =xcå ºÉÖãÉZÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä* +ÉÉ{É +ÉÉè® +ÉÉì{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® =ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉDªÉÉå âóBÉE MÉªÉÉ? BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉcÉÓ +ÉÉA, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ xÉcÉÓ* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÖÆc JÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä ®cä, VÉèºÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ lÉÉ, àÉé ¤ÉÖ®É xÉcÉÓ ºÉÖxÉÚÆMÉÉ, ¤ÉÖ®É xÉcÉÓ näJÉÚÆMÉÉ, ¤ÉÖ®É xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ* àÉé 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] xÉcÉÓ +ÉÉ>óÆMÉÉ, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ>óÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ näJÉÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® AäºÉÉ 

cÉäiÉÉ, ªÉc ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ* ¤ÉÉc® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä xÉäiÉÉ £ÉÉ­ÉhÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É cÉÒ 

®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé, nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä ´Éc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå¤É® cé ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå àÉå 

+ÉÉºlÉÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå ºÉä VÉÖ½ä cÖA ãÉÉäMÉ cé* ´Éä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+ÉÉ{É cÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ªÉä ãÉÉäMÉ SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉA cé, ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉA cé* <ºÉÉÊãÉA ´Éä àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

<xºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉàÉå iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cé xÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)* =xÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉA cé, 

<ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉ ÉÊ®] £ÉÉÒ SÉãÉiÉÉ cè* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉMÉ® ªÉc BÉEc näiÉä iÉÉä AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ 

xÉcÉÓ PÉ]iÉÉÒÓ, AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ <ºÉ nä¶É àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ* àÉÖJÉ àÉå ®ÉàÉ ¤ÉMÉãÉ àÉå UÖ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè iÉÉä <ºÉä +ÉÉ{É ¤ÉÆn BÉE®É<A, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉiÉä ®ÉÊcA, àÉé ºÉÖxÉiÉä ®ciÉÉ cÚÆ, 

<ºÉºÉä nä¶É BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

ABÉD] {ÉÉºÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä lÉä, ´Éä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEä* <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <xºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEä 
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àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä AäºÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® +ÉÉä{ÉäxÉãÉÉÒ AäºÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé iÉÉä <ºÉºÉä nä¶É 

BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè, ºÉàÉÉVÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ÉÒ cÖ<Ç ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® nä¶É {É® £ÉÉÒ {É½iÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® {É® £ÉÉÒ {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEä xÉäiÉÉ £ÉÉÒ BÉEc 

®cä cé ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉBÉDBÉEÉ ãÉMÉå, ´ÉèºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉE®Éä* AäºÉä ÉÊxÉnæ¶É £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé* 

¶ÉÉªÉn +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {Éä{ÉºÉÇ àÉå näJÉÉ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É VÉÉä |ÉÉä¤ÉãàÉ cÉä ´Éc àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ 

SÉÉÒVÉå cé* ºÉÉä¶ÉÉÊãÉVàÉ +ÉÉè® ºÉäBÉDªÉÖãÉÉÊ®VÉàÉ, +ÉÉVÉ xÉÉªÉbÚ ºÉÉc¤É xÉä BÉDãÉÉÒªÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç SÉåVÉ xÉcÉÓ 

cè, VÉÉä ÉÊ|ÉAà¤ÉãÉ àÉå ¶É¤n cé =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉnãÉÉ´É xÉcÉÓ cè* ªÉc càÉÉ®ÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, =xcÉåxÉä ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉ* +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 25 ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ £É´ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 25 BÉEÉÒ ªÉÉn +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä |ÉäÉÊºÉbå] +ÉÉBÉE® 

ÉÊnãÉÉiÉä cé, <ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® c® {ÉEälÉ, c® ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ oÉÎ­] ºÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ¤ÉÉc® BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÉäBÉE® ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉ cè, càÉ =ºÉ {É® BÉDªÉÉ BÉEcå* 

ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ JÉÉàÉÉä¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÖ<Ç cé* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉ fÆMÉ ºÉä nÖâóºiÉ BÉE®iÉä cé*       nÚºÉ®ä nä¶É 

BÉEÉ |ÉäVÉÉÒbå] +ÉÉBÉE® càÉå ÉÊ®àÉÉ<Æb BÉE®ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå AäºÉÉ ÉÊãÉJÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉå ºÉ¤É 

vÉàÉÉç BÉEÉä ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® nÚºÉ®ä nä¶É BÉEÉ |ÉäVÉÉÒbå] càÉå ªÉÉn  ÉÊnãÉÉiÉÉ cè 

iÉÉä =ºÉºÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè,? càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ´ÉÇgÉä­~ cè +ÉÉè® càÉ =ºÉä <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE®åMÉä* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

BÉEcxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc àÉèºÉäVÉ =ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Kharge ji, bringing in the name of a person from 

outside when he is not a Member of the House is not necessary.  

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: I referred to him as the President.… 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Do not try to bring in the name of the President. This 

is what I want to say. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: If it is unparliamentary, I will improve it. I do 

not have any objection to that. Then, I would say only President because on 26th 

January the President of America came here as the Chief Guest.… (Interruptions) 
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HON. DEPUTY SPEAKER: That is all right. But whatever we say, it should be 

within our limit because we should not be having a debate on the name of the 

President of other country. That is the point that I want to say. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ªÉcÉÆ {É® VÉÉä PÉ]xÉÉAÆ PÉ] ®cÉÒ lÉÉÓ, =xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ãÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® ªÉc BÉEcÉ* ªÉc 

+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä BÉEciÉä 

cé, ´Éc <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE ãÉMÉiÉÉ cè* càÉå nÚºÉ®Éå ºÉä ºÉ¤ÉBÉE ºÉÉÒJÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä =ºÉä ]ÉãÉ®ä] ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä =xcå ¤ÉÖãÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® SÉãÉä MÉªÉä* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉÒ |ÉäVÉÉÒbå] 

VÉÉiÉä-VÉÉiÉä ABÉE ¤ÉàÉ bÉãÉBÉE® SÉãÉä MÉªÉä* +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä ºÉÖvÉÉ®xÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ 

cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉMÉä-{ÉÉÒUä ®ciÉä cé, =xcÉåxÉä <ºÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉä ÉÊµÉEA] ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA, xÉcÉÓ iÉÉä ´Éä ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  <ºÉBÉEä ¤ÉÉn AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ 

+ÉÉè® ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉé] àÉå {ÉcãÉä ABÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉ lÉÉ, JÉÉºÉBÉE® +ÉÉ®]ÉÒ<Ç ABÉD] +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 25 {É®ºÉå] 

ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä UÉjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉä +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 2,14,561 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉ<àÉ®ÉÒ 

+ÉÉè® 1,76,361 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{É® |ÉÉ<àÉ®ÉÒ àÉå àÉnn näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºBÉÚEãÉ JÉÖãÉåä* +ÉÉVÉ 96 {É®ºÉå] ºBÉÚEãÉ 

+ÉÉ{É®ä¶ÉxÉãÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ ¤ÉSSÉÉå àÉå nä¶É £ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE ]èà{É®ÉàÉå] ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ lÉÉ, =ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÉÊcºiÉÉ-+ÉÉÉÊcºiÉÉ MÉÉªÉ¤É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE ºÉÉÉÊVÉ¶É cÉä ®cÉÒ cè* 

+ÉMÉ® =ºÉ fÆMÉ ºÉä SÉãÉåMÉä, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ nä¶É àÉå ´Éä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® 

ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤É½ä ãÉÉÒbºÉÇ àÉÉxÉiÉä lÉä ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE ]èà{É® BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ 

®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä SÉÉÒVÉå, +ÉÆvÉ-gÉrÉ cè, =ºÉä c]ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ àÉå AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå ãÉÉxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ 

cè* +ÉMÉ® +ÉÆvÉ-gÉrÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ABÉDºÉ{Éä®ÉÒàÉå] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ +ÉÉVÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä =ºÉºÉä 

BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ cè, =ºÉä càÉ <MxÉÉä®å] BÉE® ®cä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä iÉi´É 

YÉÉxÉ ¤ÉiÉÉBÉE® =xcå +ÉÉè® £ÉÉÒ <MxÉÉä®å] ¤ÉxÉÉBÉE® £ÉäVÉ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE ]èà{É®ÉàÉå] 

ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉSSÉÉå àÉå ºÉÉ<ÆºÉ, àÉèlÉäàÉäÉÊ]BÉDºÉ {É® VªÉÉnÉ VÉÉä® näBÉE® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä 

c® BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®äMÉÉ*  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE U& ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ cé, àÉä®ä {ÉÉºÉ U& BÉäExpÉÒªÉ 

xÉ<Ç ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEÉ cÉÒ +ÉÉÆBÉE½É cè, +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEä ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® xÉcÉÓ cé xÉÉè àÉcÉÒxÉä ºÉä* 

{ÉcãÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä iÉÉä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉcÉÄ {É® ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® xÉcÉÓ cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 
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FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉ® àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ àÉå ªÉÉÊn ABÉE ºÉÉãÉ ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® 

xÉ cÉå, iÉÉä BÉDªÉÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉ{É nä ®cä cé? <ºÉBÉEä +ÉxÉäBÉEÉä =nÉc®hÉ cé*  

 +É¤É ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc iÉÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ¶ÉÖ°ô cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉ ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] ªÉÉxÉÉÒ ÉÊ®WÉ´ÉÇ {ÉEÆb ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 65 ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉä <BÉE]Â~É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 

´Éä AàÉ.AºÉ.AàÉ.<Ç. BÉEä iÉciÉ SÉãÉiÉä lÉä* +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉ +ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ABÉE 

xÉÉèWÉ´ÉÉxÉ ºÉÉlÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉÉé{É nÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉBÉE xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä 

ÉÎºBÉEãÉ bä´É{ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉäx]® ¶ÉÖ°ô cÖA cé? BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]Åäxb ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé ªÉc xÉcÉÓ {ÉÚU ®cÉ cÚÄ* <ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É JÉSÉÇ cÖ<Ç? ªÉÉÊn 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ~ÉÒBÉE cè, ªÉÉÊn +ÉÉ{É ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] àÉå +ÉÉºlÉÉ ®JÉiÉä cé, iÉÉä xÉÉèWÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒÉÊVÉA* 

]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ cè, U& àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ cè, xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cè* àÉé ABÉE 

=nÉc®hÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÄ, ÉÊ{ÉUãÉä 50 ´É­ÉÉç àÉå {ÉÉÄSÉ cVÉÉ® +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. <ºÉ nä¶É àÉå lÉä* VÉ¤É àÉé ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉxÉÉ, 

iÉÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ àÉå {ÉÉÄSÉ cVÉÉ® xÉªÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. JÉÉäãÉä* ªÉä ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA JÉÉäãÉä MÉªÉä, VÉcÉÄ BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ ABÉE àÉäBÉEèÉÊxÉBÉE, ABÉE <ãÉäBÉD]ÅÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ, ABÉE {ÉEÉÒ]®, ABÉE ºÉäxÉä]ÅÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä*  

 ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ABÉE {Éè®É-àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ £ÉÉÒ JÉÉäãÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè àÉcÉÒxÉä ºÉä =ºÉä 

näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE +ÉÉ{ÉºÉä ºÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ*  àÉèbàÉ 

ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ =ºÉä näJÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ-ºÉä xÉäiÉÉMÉhÉ ´ÉcÉÄ +ÉÉªÉä lÉä +ÉÉè® gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉnÉxÉxn 

MÉÉè½É VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ =ºÉä näJÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn {Éè®É-àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ ¤Éxn BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, xÉÉÍºÉMÉ BÉEÉìãÉäVÉ ¤Éxn BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc iÉÉä ãÉä¤É® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè* 

<Ç.AºÉ.+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. àÉå ªÉÉÊn cäãlÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ +ÉÉè® ºÉÖ{É® º{ÉèÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, 

+ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå, VÉ¤É ®äãÉ´Éä BÉEÉ ABÉE {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ lÉÉ, iÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE àÉé ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

SÉÉ® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ JÉÉäãÉÚÄMÉÉ* <xcå JÉÉºÉiÉÉè® {É® ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉÉé{ÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* VÉ¤É 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® iÉèªÉÉ® cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, ªÉc +ÉÉxwÉ |Énä¶É àÉå cè, BÉEÉäªÉà¤É]Ú® àÉå cè, SÉäxxÉè àÉå cè, 

BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå cè, ¶ÉÉªÉn {É]xÉÉ àÉå ´Éc JÉiàÉ cÉäxÉä BÉEÉä cè, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå cè, c® VÉMÉc cè, =ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ªÉÉÊn AäºÉÉ ºÉÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä xÉcÉÓ 

SÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, iÉÉä ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ iÉä®c-SÉÉènc VÉMÉcÉå {É® VÉÉä 

ºÉäx]ºÉÇ SÉãÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉä càÉ SÉãÉÉAÆMÉä +ÉÉè® =xcå näJÉåMÉä* +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉä AàºÉ BÉEÉä nÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÄ 

{É® {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA, ´ÉcÉÄ {É® iÉÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ®äÉÊbàÉäb cè, =xÉBÉEÉä näBÉE® ´ÉcÉÄ {É® ºÉÖ{É® º{ÉèÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ 

cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ ¤ÉxÉÉ<A* <Ç.AºÉ.+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 28 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉEÆb cè, c® ºÉÉãÉ 
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=xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ àÉå ºÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ cè* ABÉE º]ä], VÉÉä ºÉäx]ÅãÉ <Ç.AºÉ.+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. BÉEÉä 

BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ºÉä 30 {ÉºÉç] {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉEhb £ÉÉÒ SÉãÉÉ MÉªÉÉ* 

ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* ABÉE iÉ®{ÉE ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA {Éè®ÉàÉäÉÊbBÉEãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxºÉ, xÉÉÍºÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxºÉ +ÉÉè® ãÉä¤É® BÉEÉÒ cäãlÉ BÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUä 

ºÉÖ{É®º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉìÉÎº{É]ãÉ +ÉÉè® àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉxÉÉA MÉA lÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 24 PÉh]ä 

ãÉäBÉDSÉ®ºÉÇ-|ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ ®ciÉä cé +ÉÉè® ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå xÉ VÉÉAÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éc ´ÉcÉÓ BÉEÉ 

´ÉcÉÓ cè* +É¤É iÉBÉE nÉä àÉÆjÉÉÒ ¤ÉnãÉ MÉA cé, ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE xÉäBÉDºÉ] ÉÊ®-¶É{ÉEãÉ +É|ÉèãÉ àÉå cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä 

¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, AäºÉÉ àÉé àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉàÉå <iÉxÉÉ ¤É½É <xÉ´Éäº]àÉå] 

BÉE®BÉEä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ nÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxºÉ cé - SÉäxxÉ<Ç +ÉÉè® BÉEÉäªÉà¤É]Ú® àÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ 

xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]ºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ bÉãÉÉÒ cè, AãÉÉì]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ {É® BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® BÉEÉÒ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® 

BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* BÉDªÉÉå ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ? =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé, BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEciÉä cé ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä cÉlÉ àÉå cè, =ºÉä xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, £ÉÉ­ÉhÉ näxÉä ºÉä 

{Éä] xÉcÉÓ £É®iÉÉ cè* £ÉÚJÉä {Éä] ºÉä JÉÖnÉ £ÉÉÒ ªÉÉn xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ, {Éä] £É®ä iÉÉä JÉÖnÉ £ÉÉÒ ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ {Éä] £É®xÉä, ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå], cÖxÉ® ÉÊºÉJÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ´ÉÉªÉnÉ {ÉÚ®É BÉEÉÒÉÊVÉA* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ <à{ãÉÉªÉ¤ÉãÉ cé, ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ iÉèªÉÉ® cé, ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ªÉc 

àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ* =ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please wind-up your speech. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Sir, only three more points I will mention, and 

I will leave the other points. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå <ºÉ º{ÉÉÒSÉ àÉå BÉEcÉÒ cé, àÉé =xÉºÉä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® 

bÉÒVÉãÉ |ÉÉ<ºÉäVÉ àÉå <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉBÉEæ] àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE] cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉ ®ä] 125 bÉìãÉ® ºÉä 50 bÉìãÉ® iÉBÉE 

+ÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä xÉèSÉÖ®ãÉÉÒ =iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊ®bBÉD¶ÉxÉ {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉÉå àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? 

+ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÖ°ô àÉå nÉàÉ PÉ]ÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEÉä Ab BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEº]àºÉ AÆb ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ 

ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖÉÊxÉA, +ÉMÉ® ®ä] ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉEàÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* ªÉc ºÉ¤É ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®): càÉxÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 



24.02.2015  
 

137

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É àÉå |ÉÉ<ºÉäVÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEàÉ xÉcÉÓ cÖA, ABÉDºÉÉ<VÉ +ÉÉè® BÉEº]àºÉ báÉÚ]ÉÒ ãÉMÉÉBÉE® ´Éc {ÉèºÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊãÉªÉÉ* +ÉÉVÉ <ºÉºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

17000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEº]àÉºÉÇ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, 

BÉExVªÉÚàÉ® BÉEÉä =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{É ªÉc VÉÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE 17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉBÉEæ] BÉEÉÒ näxÉ cè* +ÉÉ{É càÉä¶ÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ÉÊBÉEºàÉiÉ +ÉSUÉÒ cè +ÉÉè® +ÉSUÉÒ ÉÊBÉEºàÉiÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä 

SÉÖÉÊxÉA* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºàÉiÉ +ÉSUÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉBÉEæ] àÉå nÉàÉ PÉ] MÉA cé, 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä 17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä |ÉÉ<ºÉäVÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä +ÉÉ{É àÉÉÉÊxÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] BÉExVªÉÚàÉ® BÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, BÉExVªÉÚàÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* 

 +É¤É VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 7.4 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ cè, =ºÉBÉEÉ ¤ÉäºÉ BÉDªÉÉ cè? ÉÊBÉEºÉ ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® ªÉc 7.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉªÉÉ cè? 2004-05 

BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® OÉÉälÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 0.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* càÉÉ®ä ´É­ÉÇ 2004-05 BÉEÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ´É­ÉÇ 2011-12 BÉEä VÉÉä ¤ÉäºÉ 

{ÉÉì<Æ] cé, +ÉÉ{É =ºÉ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ´É­ÉÇ 2004-05 +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2011-12 BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå näJÉ BÉE® +ÉÉ{É VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå ´É­ÉÇ 2011-12 BÉäE +ÉxÉÖàÉÉxÉ ºÉä SÉãÉä iÉÉä OÉÉälÉ 6.9 cè 

+ÉÉè® =ºÉºÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä VÉÉä +ÉÉ{É 7.9 OÉÉälÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 0.5 {É®ºÉå] BÉEÉÒ OÉÉälÉ BÉEÉ 

+ÉÆiÉ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ OÉÉälÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉfÃÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

<xÉ´Éäº]àÉå] +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ? VÉ¤É VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É +ÉÉÆBÉE½É näÉÊJÉA 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ÉÊàÉãÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® àÉå BÉEÉä<Ç <VÉÉ{ÉEÉ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ, <xÉ´Éäº]àÉå] àÉå VªÉÉnÉ <VÉÉ{ÉEÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉ{ÉxÉä 7.4 OÉÉälÉ ®ä] BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ´É­ÉÇ 2011-12 ºÉä BÉEà{ÉäªÉ® BÉE® ®cä cé* +ÉMÉ® =ºÉºÉä BÉEà{ÉäªÉ® BÉE®å iÉÉä 6.9 BÉEÉ |ÉÉÒÉÊ´ÉªÉºÉ +ÉÉÆBÉE½É 

cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, nä¶É BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉSÉ ¤ÉiÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ®ÉäBÉExÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ 

cè* +ÉMÉ® ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä iÉ£ÉÉÒ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉä £ÉÚãÉ MÉA cé ªÉÉ ´Éc ÉÊ´É­ÉªÉ UÚ] MÉªÉÉ cè ªÉÉ ÉË|É] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc 

¤ÉÉiÉ àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè* 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´ÉàÉxÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ?  
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå <ºÉÉÊãÉA ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ +ÉãÉMÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ÉÎà{ãÉàÉå] BÉE®xÉÉ 

ªÉÉ xÉ BÉE®xÉÉ +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉVÉ <ÉÎà{ãÉàÉå] BÉE®xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉEBÉEÇ cè* VÉèºÉä BÉElÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®xÉÉÒ àÉå {ÉEBÉEÇ BÉEciÉä 

cé, ´ÉèºÉä cÉÒ cÉä ®cÉ cè* àÉé ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ‘VÉJàÉ iÉÉÒJÉä ãÉMÉä, °ôc ÉÊSÉããÉÉ {É½ÉÒ, nnÇ =xÉBÉEÉä cÖ+ÉÉ +ÉÉè® PÉÉ´É càÉå ãÉMÉÉ*  
 nÖÉÊxÉªÉÉ£É® BÉEä <ÆºÉÉxÉÉå BÉEÉ ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè, ºÉ¤ÉBÉEä cBÉE àÉå +ÉàÉxÉ +ÉÉè® SÉèxÉ ºÉä ÉËVÉnÉ ®cxÉÉ cè* 
 {ÉÉºÉ xÉ +ÉÉxÉä nÉä xÉ{ÉE®iÉ BÉEä iÉÖ{ÉEÉxÉÉå BÉEÉä, {ªÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ cè, ºÉ¤É <ÆºÉÉxÉÉå BÉEÉä*  

 {ªÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ºÉä {ÉènÉ ãÉªÉBÉEÉ® iÉÉä cÉäMÉÉÒ, ºÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉä<Ç nÖÉÊxÉªÉÉ ¤ÉänÉ® iÉÉä cÉäMÉÉÒ*’  
 

 <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É xÉ{ÉE®iÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉiÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä* +ÉàÉxÉ BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, àÉÉäc¤¤ÉiÉ BÉEÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉÊcA, +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ SÉÉcxÉä ´ÉÉãÉä cé, =xcå BÉEÉÊcA ÉÊBÉE 

AäºÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ xÉcÉÓ, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® àÉä®ä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉSUÉ 

xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ ´ÉBÉDiÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉéxÉä VÉÉä àÉÖqä =~ÉA, =xcå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉå BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä ºÉä ¤Éè~ä cé* VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

ºÉÖxÉÉ cè, iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉBÉEä >ó{É® ABÉD] BÉE®åMÉä, AäºÉÉ àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Kharge Ji, I want to make once again the point which 

I raised.  The Parliament is supreme.  We may make observations outside.  We 

must not take advantage and debate those issues here.  This is what I feel.    

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: As the Prime Minister, if he speaks something 

outside, I have to speak on that thing. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I am not talking about the Prime Minister. I am 

telling with regard to the President of America.  With regard to the President of 

America, he made some reservations.  This is what I feel.  It is left to you.  I feel 

personally that the name of the President of America must be removed.  We can 

say as the President of America 

. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER:You can say whatever you want to say.  But I 

personally feel that his name should not be used.  You have every right to speak.  

It is up to you.  If you feel that the name of the President of America be recorded, 

then I have no objection.  
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… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER:  You are Opposition Leader.  You have a right to 

speak.  You have many points to speak.  But taking the name of the person who is 

not in this House is not correct.  I feel that this is not correct.  Therefore, I feel that 

his name should be removed 

. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER:  If you feel that his name should be in the record, 

then I do not have any objection.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Sir, I correct it by referring to him as the 

President of America. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: The name will be removed.  But the term “the 

President of America” will be there.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: I am thankful to you.  Still I have got three 

points.  If you allow me, I will speak.  

HON. DEPUTY SPEAKER: You can speak whatever you want.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: I have three or four points.  Our Prime 

Minister has also heard.  It is not my intention to hurt anybody.  The country is 

supreme.  That is why, I said that if U.S President reminds us our own 

constitution, it will not give a good message.   

HON. DEPUTY SPEAKER: That is what, I am telling.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: One should restrain from acting.   

HON. DEPUTY SPEAKER: Whatever you are saying is correct.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: So, with all these remarks, I am thankful to 

you.  You have given sufficient time to me to express my views.  I am thankful to 

you once again.      
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DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Thank you Sir for giving me an 

opportunity to speak on the Motion of Thanks on the President’s Address 2015. 

  At the outset, I thank our guiding force and our able leader Puratchi 

Thalaivi Amma for enabling me to participate in this discussion.  The House is 

now discussing the customary address by the President to both the Houses of 

Parliament spelling the policies of this Government.   

 His Excellency, the President of India has underlined the point that our 

Parliament is the sanctum sanctorum of democracy. While saying that, he has also 

stated that this Government will endeavour to ensure smooth conduct of 

Parliament and enact progressive laws. Arriving at consensus can always enable 

smooth conduct of business. I would like to impress upon the Government that 

efforts to arrive at a common view must be given priority. For instance, the GST 

Bill which calls for a constitution amendment is before this House. That enactment 

will have far and wide consequences that may cut into the vitals of our spirit of 

cooperative federalism. Time and again, our leader Amma has been stressing on 

the need to arrive at a consensus. This is necessary to ensure the financial 

management of the State Governments. We need to arrive at a common view on 

Revenue Neutral Rates, compensation methodology and threshold. Fiscal 

autonomy of the States must be respected so that our federal structure is not 

affected.  

 Hon. President in his Address has stated that petrol price has been 

decreased by more than Rs.17 a litre. We must have a reality check. This has 

happened just because the crude oil prices in the international market have fallen 

drastically. When a consumer in America can get about four litres of petrol, that is, 

a gallon at a cost of one dollar, that is, Rs.61, the cost of petrol is still costlier in 

our country. In the global economic scenario, we need to wake up to the reality. 

Oil import bill has come down and the Union Government has increased the 

excise duty while State Governments get reduced Sales Tax collection. Similarly, 

we must see that our Indian electronics import bill is also not left to the mercy of 
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the tax regime. Inverted duty structure puts the domestic electronic hardware 

manufacture sector at a tremendous disadvantage. Ironically, the finished products 

can be imported duty free. When 65 per cent of the domestic demand for the 

electronic components is met by imports, we find duty levied on them is affecting 

our manufacturing sector. 

 We are talking about ‘Make in India’ inviting the foreign companies with 

incentives. At the same time, we must help our domestic manufacturers to survive. 

Only then, there can be a level playing field. Increasing the share of manufacturing 

in the economy of Tamil Nadu was an important goal in the Vision 2023 

Document of our revered leader. The aim of our Government of Tamil Nadu is to 

make our State, the most favoured manufacturing investment destination in India 

and one of the top three investment destinations in Asia. 

 With a total outlay of Rs.1,83, 819 crore in both node infrastructure and 

trunk infrastructure, the Madurai-Thoothukudi Industrial Corridor Project 

Development Company is being established. When the Union Government spreads 

red carpet to foreign companies, they may also do well to take note of the 

proposed industrial ventures of our State.  

 Hon. President said that the Government is fully committed to river linking 

with due consultations with the States’ concerned. The Union Government is still 

expected to spell out before the hon. Supreme Court its implementation plan of the 

inter-linking of rivers. It is also to be noted that the Union Government is yet to 

honour the directions of the Supreme Court based on the final order of the 

Cauvery Water Disputes Tribunal. 

 Our national unity must not be threatened by Inter-State River Water 

Disputes and all of us must uphold the rule of law and respect the judicial verdicts. 

I would urge upon the Centre to impress upon all the stake-holders to realise this.  
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 When it comes to our External Affairs, our President stated that India’s 

destiny is linked with our neighbourhood. Instead of referring to issues like the 

resettlement and reconciliation in Sri Lanka or the unfriendly act of frequent 

attacks on Indian Tamil fishermen, our President talks about the deeper political, 

economic and security relations with Japan, USA and also China along with 

Russia. While talking about Look East Policy anchored in our relations with 

Southeast Asia, the President talks about extending it to Australia and the Pacific 

Islands. The mention of Sri Lanka and the vexed issue of not completing the 

rehabilitation programme have been avoided. This is necessary because India has 

funded heavily for the resettlement programme.  

 Our Tamil Nadu under the dynamic leadership and guidance of our 

revolutionary leader has reversed the trend of child sex ratio through our bold 

initiatives like Cradle Baby Scheme and Girl Child Protection Scheme. This has 

made Tamil Nadu to be a leader in the welfare and protection of girl children and 

women. When there is a decline in the child sex ratio in the national scene, the 

Union Government seeks to focus on saving and educating the girl child. I urge 

upon the Union Government to declare Tamil Nadu as a model State for this path-

breaking initiative. Since 2001, 5.26 lakh girl children have been covered under 

the Girl Child Protection Scheme with an outlay of Rs.865.39 crore. Tamil Nadu is 

now a pioneering State in promoting female education and increasing the age of 

girls at marriage.  

 Hon. President referred to India as the fastest growing large economy in the 

world and we are moving towards GDP growth of 7.4 per cent. At this juncture, I 

want to suggest to this Government that they must not rely entirely on cooked up 

figures. I say this because recently many of the newspapers have rebuked this 

Government for the claim they made that we have achieved 6.9 per cent growth 

rate. 

 In a vast country like ours with 125 crore mouths to be fed, our food 

security is entirely dependent on our farmers. Our beloved President stated 
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Annadata Sukhibhava, which means those who provide food must live long with 

adequate security and protection. He also states that it is one of our fundamental 

values. This has been reiterated long back by the Tamil Saint Poet Thiruvalluvar: 

 Suzhanrum yerpinnathu ulagam athanaal 

Uzhandum uzhave thalai 

 This reference has been made when the President wanted to say that his 

government attaches enormous importance to the well-being of farmers. I must 

point out here that Tamil Nadu Village Habitation Improvement (THAI) Scheme 

implemented from May 2011 with an allocation of Rs.2390 crore till date aims at 

improving the basic amenities in the rural areas benefiting farmers and agricultural 

workers.  

 Union Government’s ambitious Digital India Programme to ensure service-

oriented, transparent governance has been spelt out in this Address. I would like to 

state here that our State of Tamil Nadu has already taken a lead in this Information 

Technology initiative. Further, infrastructure development for this IT sector and 

other sectors is to be expanded. We are on the lookout for adequate funds. I urge 

upon the Centre to extend a special financial package to Tamil Nadu to translate 

into action the policies we evolve and spell out. 

 With this I conclude. Thank you. 
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17.00 hrs 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Hon. Deputy Speaker Sir, I rise to speak 

on behalf of All India Trinamool Congress on the Motion of Thanks and I stand 

here in support of my amendments.  I shall not try to counter the arguments given 

by the ruling party Members Shri Anurag Singh Thakur and Shri Nishikant Dubey 

because they are ministerial hopefuls and they spoke with an eye to the next 

reshuffle.  So their point should not be taken seriously.   

I think at this stage, this Article 87 according to which the President makes 

his special Address to Parliament should be facially thought of because actually 

the Article makes a person speak what he does not believe in, that is the 

President’s Speech.  The President’s speech has quoted various persons and 

announced schemes in new names.  They include quotes from Shyama Prasad 

Mukherjee and Deendayal Upadhyay.  The President’s Speech does not have any 

quotation from Gandhiji, Jawaharlal Nehru, Rabindranath Tagore or Swami 

Vivekananda.  These two persons were only leaders of the BJP; they were not 

national leaders.  Why should they be quoted in the President’s Speech?  Also, 

there is a new scheme announced in the name of Nanaji Deshmukh.  He was not 

even a leader of BJP and a new scheme has been announced by the President in his 

name.  I strongly object to that.   

The President’s Speech mentions some new steps.  The Government has 

been busy in dismantling old structures and repackaging old schemes.  They have 

dismantled the Planning Commission and jettisoned the planning process without 

any consensus and consultation with the States.  But nobody till now knows what 

the NITI Aayog is supposed to do, how the  Plan funds to the States will be 

distributed.  They have discontinued the Jawaharlal Nehru National Urban 

Renewal Mission for the towns but the urban development mission has not yet 

been finalized.  Nobody knows what the smart cities stand for.  So the whole 

Government seems to be work in progress; nothing has been finalized.  The 
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Government has only repackaged the old schemes.  The Accelerated Irrigation 

Benefit Programme has become the Pradhan Mantri Krishi Sinchai Yojana; the 

Nirmal Bharat Abhiyan has become the Swachch Bharat Mission; the Prime 

Minister’s financial inclusion programme which was in 12th Plan document has 

become Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana; the Rajiv Gandhi Grameen 

Vidyutikaran Yojana has become the Deendayal Upadhyaya Gram Jyoti Yojana; 

the Ganga Action Plan has become Namami Gange.   

 In this House, I had objected for all new schemes being named after Nehrus 

or Gandhis.  I wanted a scheme in the name of Netaji.  But the new Government 

does not think Netaji’s name should be there.  They have new schemes only in the 

name of small leaders of their party.  In the name of Pandit Deendayal Upadhyaya 

we have 3 schemes in his names- Deendayal Upadhyaya Gram Jyoti Yojana, 

Deendayal Upadhyaya Grameen Kaushalya Yojana and Deendayal Upadhyaya 

Antyodaya Yojana.  So in the name of one leader of their party who is not even a 

national leader, they have named three schemes.   

This Government which the President called ‘my Government’ is a 

Government of packaging and photo opportunities.  The Prime Minister dresses up 

in Rs 10 lakh suit and he is photographed wielding a broom and then he is 

followed by film actors.  There are only photo opportunities, only advertisements 

but no content in this Government.  What is happening down below is another 

story.  The Prime Minister does not stop with photo opportunities.  He also gives 

soundbytes,  Þ àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ Þ ªÉc iÉÉä {ÉÚ®É ÉÊ{ÉEãàÉ ABÉD]® VÉèºÉÉ cÖ+ÉÉ, ªÉc |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*       

 I want to say that the Government came into power with a clear majority, 

raising high hopes among the people. The P.M. promised to bring back all the 

black money stashed abroad and put in Rs. 15 lakh in every householder’s 

account. In that hope, a large number of accounts were opened under the Pradhan 

Mantri Jan-Dhan Yojana but eight months later these hopes are belied. âó{ÉªÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ 

ãÉÉA BÉDªÉÉ? Now, people have reacted. +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉìxÉ {ÉÖEãÉÉÊ{ÉEãÉàÉé] +ÉÉì{ÉE |ÉÉìÉÊàÉºÉäWÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉ~ 
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àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊ®ªÉèBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉÉiÉÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÉÒ] +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉÒ]å +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

<ºÉ ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉÓ* I have never heard that the number of MLAs of a party is 

less than the number of MPs in the city of Delhi, the national capital. This is your 

condition today… (Interruptions) 

 In Bihar, they tried to prevent Shri Nitish Kumar from becoming Chief 

Minister but they could not. In West Bengal, the BJP was third in a Parliamentary 

bye-election proving that all their big talk and visit of the BJP President have not 

created any impact in our State. … (Interruptions) 

 Please introspect, Mr. Anurag Thakur, why your popularity is coming down 

so badly.  You have to introspect; not only must some leader from the Congress 

but you also introspect. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Why are you making a commentary? 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: Sir, another reason for the Ruling Party’s sharp fall in 

popularity, as mentioned in the President’s Address, is the intolerance of the 

Ruling Party’s people. In this House, we have heard an apology by a lady Minister 

for her intemperate comment against minorities. We have also heard an apology of 

a Member of the Ruling Party for praising Gandhiji’s assassin. There have been 

attacks on Churches in Delhi and there have been riots in Trilokpuri. After all this, 

the Prime Minister gives a statement calling for tolerance. The next day after his 

statement, the General Secretary of the Vishwa Hindu Parishad spoke about 

continuing ghar vapsi. This has created fear in the minds of the minorities; and 

look at what has happened. 

 The Government has spoken of new metros in Ahmedabad and Nagpur. 

The Government’s thought process runs from Ahmedabad to Nagpur, which is the 

RSS’s headquarters. What has the General Secretary of the RSS said yesterday? 

He said that Mother Teresa did social work to convert people into Christianity. … 

(Interruptions) For an internationally recognised social worker who has got the 

Nobel Prize for Peace, the General Secretary of the RSS says this. I would not 
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have commented but in this House I heard the Law Minister who was  here just a 

little while ago here say that he was proud to be from RSS. So, is he proud of the 

RSS General Secretary’s statement calling Mother Teresa names? That is a point, I 

hope the Ruling Party will clarify. 

 I want to remind you that I came to this House in 1977 as a young boy. I 

used to sit just here. Next to me was a Member called Ehsan Jaffri. He was an MP 

from Ahmedabad. He is no longer there. I do not find him because he was killed 

during the Gujarat riots in Gulburga Society, one kilometre from the Chief 

Minister’s Office. Who was the Chief Minister? Our Prime Minister was the Chief 

Minister. I do not want a situation in which such a thing happens again. If it has to 

happen, the Trinamool Congress people are prepared to sacrifice their lives to 

preserve communal harmony in the country.  Þ ºÉ®ÉÊ{ÉE®Éä¶ÉÉÒ BÉEÉÒ iÉàÉxxÉÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊnãÉ àÉå cè, 

näJÉxÉÉ cè VÉÉä® ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉÉVÉÖA BÉEÉÉÊiÉãÉ àÉå cè* Þ VÉÉä ãÉÉäMÉ AäºÉÉ BÉE®iÉä cé, =xcå càÉ näJÉ ãÉåMÉä ÉÊBÉE BÉEèºÉä ´Éä 

BÉEàªÉÖxÉãÉ ®ÉªÉ]ÂºÉ BÉE®iÉä cé*   

 Sir, the UPA Government had lot of problems.  It was bedevilled by scams 

but it enacted some very good pro-people legislation like the Right to Information 

Act, Right to Education Act, the new Land Acquisition Act and the Food Security 

Act.  Now, in the interest of the corporate, this Government has brought an 

Ordinance which will take away five types of projects from social impact 

assessment.  In the former Act, during the UPA’s regime, after five years if the 

project was not built, it would be given back to the original owner.  That has been 

removed in the interest of helping corporate.  We strongly oppose the new 

amendment brought to the Land Acquisition Act.  They have tried to kill the Act 

through this amendment. 

 Food security is another important step taken by the UPA Government.  

Now, BJP MP Shri Shanta Kumar has given a Report of a Committee saying that 

the food subsidy should come down to 40 per cent.  This Government does not 

care for the poor and hungry.  It is only constantly talking about increasing ease of 

doing business.  Sir, I saw a statement by Shri Deepak Parekh.  He has said that 
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nothing has changed on the ground.  Citing delays the HDFC Bank, of which he is 

a Chairman, faced in obtaining approval, Mr. Parekh said that he had seen no 

improvement in the ease of doing business.  Today, some capital in HDFC Bank 

took more time, this time than earlier years, to get approval.  There is ease of 

doing business only for Shri Adani.  When the Prime Minister went to Australia, 

the State Bank Chairman flew to Australia just to give one billion dollar loan to 

Adani.… (Interruptions)  I am saying Adani in general. I am saying that only to 

give him one billion dollar loan the State Bank Chairman flew down to Australia.  

This is a Government of corporate.  These people are against the poor people. 

 Lastly, I wish to say that our Party has always opposed indiscriminate entry 

of Foreign Direct Investment in vital sectors of the economy.  We have opposed 

FDI in retail.  Now, it seems that the Prime Minister’s ‘Make in India’, as 

mentioned in the President’s Address, means entry of FDI.  The Government 

proposes hundred per cent FDI in Railways; 49 per cent in Defence and 49 per 

cent in insurance and entry of FDI in the housing sector.  We opposed these 

proposals in the interest of the country’s security and our quest for self-reliance.  

They are even going to privatise the airport.  They are going to de-rationalise coal 

mines.  That is the way in which the Government is proceeding.  But as you know 

coal industry had a total strike protesting against this privatisation.  The working 

class will protest against the way in which the Government is going. 

 I would like to say that education has been a victim of the Government’s 

effort at saffronisation.  A person with doubtful credentials has been made 

Chairman of the Indian Council for Historical Research (ICHR). 

 

 Now Prof. Amartya Sen has resigned from the chancellorship of the 

Nalanda University citing Government interference in the University autonomy.  

There is also a danger signal that instead of developing scientific temper amongst 

students, the Prime Minister is talking about plastic surgery done on Ganesha’s 
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neck.  Now if the Prime Minister mistakes myths for real science or surgery, then 

what will the people learn and what will students learn in his ‘Man ki Baat’.   

 Sir, I shall end with two small points.  The Government has been lucky to 

have international fall in crude oil prices with the coming of American shale oil in 

the market.  But the full benefit has not been passed on to the consumers and the 

Government has used the windfall to make up for its budget deficit.  I may 

mention in this regard that the whole speech does not mention anything about 

health and the National Rural Health Mission.  In our State, we have started Fair 

Price Shops in all the hospitals. 

 Lastly, the President’s Speech denotes a shift in foreign policy. It does not 

mention SAARC or BRICS, i.e., Brazil, Russia, India, China and South Africa but 

calls American President’s visit historic.  The need for Non-Aligned Movement in 

the present uni-polar world and need to face challenges posed by terrorist forces  

like ISIS and Al-Qaeda are left out and after all the bonhomie, the Prime Minister 

calling the American President by name surprising anybody.   What happens?  The 

American President goes back and gives us a lecture on maintaining tolerance in 

this country.  This country, under the present Government, has kowtowed to the 

Americans. 

 Finally, I would like to say that let the BJP realise that its popularity graph 

is falling.  They should get their act together and restrain the hot heads and fringe 

elements and lunatic fringe of the Party from doing things which are communal.  

Let them remember that this is a country which offers unity in diversity.  This is a 

country which has a composite culture not merely a Hindu culture.  They have got 

a majority but let them remember what Tagore said.  He said: 

“Esho he arjo, esho anarjo, Hindu Musalman 
Esho esho aaj tumi ingraj, esho esho Christian 
Esho Brahman, shuchi kori mon dharo haath shabakar 
Esho he potit, hok oponit shab apoman bhar 



24.02.2015  
 

151

Jaar obhisheke esho esho tara, 
Mangalghat hoyni je bhara 
Shabar paroshe pobitro kara teerthonire, 
Aji bharoter mahamanaber sagartire.” 
 

 In this Bharat teertha, let the people unite and let all divisive forces be 

defeated.  With that, I end my speech. 
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17.18 hrs 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

11th Report 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Sir, I rise to 

present the 11th Report of the Business Advisory Committee. 
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17.19 hrs 

 
MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS – contd. 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): At times smiles are also very 

deceptive but Mr. Rudy has a very encompassing personality.  No doubt, 

Kalyanda is always impressed by him. 

 Hon. Deputy Speaker, Sir, I stand here to participate in the discussion on 

Motion of Thanks on the President’s Address.  The Resolution was moved by my 

friend, Shri Anurag Singh Thakur.  When he was speaking, many of us have 

marked that repeatedly he was saying, ‘mitro, mitro and mitro.  I was really bit 

surprised - I am a friend of his - because none of us who are sitting on this side 

ever stood up and said that we are not your mitro.  We are not your friends but we 

are your opponents.  We are not adversaries, of course, but we are not your friend.  

Nobody stood up and said that.  Kalyanda would never say that.  But I expected 

somebody from this side would have said it but nobody said that. That shows his 

encompassing personality, especially, when the Leader of the Opposition, the 

manner in which he appreciated Anurag ji’s speech is something praiseworthy.  

 Sir, I would start by saying what many of us have already said. Four names 

have been pronounced by the hon. President when he addressed both the Houses 

of Parliament yesterday. It had two quotations. The first name was of Shyama 

Prasad Mukherjee whose quotation stated that the strength of India is its rich 

spiritual and civilizational heritage. Second was a quotation of the former Prime 

Minister Shri Atal Bihari Vajpayee, whose quotation was -- poverty has multiple 

effects besides impacting our economy. Names of three other stalwarts were taken 

while mentioning schemes, missions or yojanas. They are Nanaji Deshmukh 

schemes; three other schemes in the name of Deen Dayal Upadhyay and also the 

name of Madan Mohan Malaviya were taken on the National Mission on Teachers 
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and Teacher’s Training. Towards the end of the speech, which was prepared by 

this Government, in respect of Non-Resident Indians, Prabasi Bharatiya, the hon. 

President mentioned the name of the Father of the Nation, Mahatma Gandhi. The 

second last paragraph, the 57th paragraph to be precise. This was supposed to be 

visionary. The question is, was it anything new? What we have heard during the 

last nine months of this Government have been diligently mentioned – be it 

Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana, Swachh Bharat Mission, Skill India, National 

Institute for Transforming India or NITI Aayog, Make in India, Smart City, 

Namami Gangey and Act East Policy. What I miss here is the assurance that the 

Government had given in last June to the people of the Eastern Region of this 

country that “highest priority will be accorded to bring Eastern Region on par with 

Western Region in terms of physical and social infrastructure”. There is no 

reiteration of this assurance, nor was it reflected in the Supplementary Budget that 

was passed last year, other than the Budget of the last fiscal. We hope, and can 

only hope that in this year of 2015 necessary steps would be taken to keep the 

word that was given by this Government.  Nothing has changed much except the 

Government in Bihar. Odisha has become Congress-mukt. Jharkhand has had a 

BJP led Government. West Bengal is as it was. So, why was there no mention of 

Eastern Region?  

 Sir, I would mention about three to four points. I am not going to deal with 

the majority of the issues that has already been mentioned. I would broadly touch 

upon certain issues that this Government has tried to venture into. The first is the 

Prime Minister’s Jan Dhan Yojana. The Government says that the intention is to 

provide universal access to banking facilities. The coverage is close to 100 per 

cent with a record of 13.2 crore new bank accounts. This I am quoting from the 

speech of the hon. President. It is definitely an ambitious programme to expand 

financial inclusion but all are not  new account holders, or first time account 

holders.  When more than 50 per cent of our population do not have access to 
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banking institutions, how can it be said that coverage has been near to 100 per cent 

with 13.2 crore bank accounts and that too when all are not new account holders?  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): They are all 

families.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Thank you for reminding me. RBI has done 

an investigation on the request of the Finance Minister. You go through that report 

and you will come to know what the actual status of this is. But this has been said 

by the President. This Government has said this in the President’s Address to the 

whole country.  Please find out the status of the respective banks who have 

claimed it including SBI. Please find it out and you will come to know it. 

 People are attracted towards this because it has insurance cover, it has 

RuPay debit card but glitches are there and seamless transfer of funds to these 

accounts relating to direct benefit transfer programme is not happening 

everywhere.  

 Accidental insurance coverage is non-functional. Pahal Scheme has been 

made and all this has been linked only to Aadhaar enrolment which has its own 

nuances.   I am not going into the benefit of Aadhaar or the other way round.  

 During the last discussion, I had said that Odisha needs brick and mortar 

branches because villages there are far and wide.  There are Left Wing extremists 

affected areas where people need this support of opening zero sum account where 

transfer can be more seamless. But those people are yet to be covered by this Jan 

Dhan Yojana.  

 Swachhta is the second point which I would like to deliberate upon.  It is an 

article of faith for this Government. This was declared from the Lal Quila on 15th 

August by our Prime Minister.  He said that all Vidyalayas will have toilets and 

this is achievable.  As Shri Anurag Thakur’s constituency has, all schools have 

toilets and so also, many other Members may claim that their respective schools 
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also have toilets. Construction is achievable.  In my district, Cuttack, the District 

Education Officer and the RWSS Executive Engineer, there are two of them,  say 

that all Government schools have toilets.  When I was meeting them under the 

Vigilance and Monitoring Committee, I wanted to find  out because for the last 

five to six years, we have been trying to establish toilets in every school so that the 

number of girl students will grow.  They said, “Sir, all schools have toilets.  All 

girls schools have toilets.  All co-education schools have toilets.”  But when I 

asked them as to whether they were being used or not, they looked at each other’s 

face.  

 Visiting the Banaras Hindu University on 4th February, 1916, Mahatma 

Gandhi in his address had said: 

“I visited the Viswanath Temple last evening.  If a stranger dropped 
from above on to this great temple, would he not be justified in 
condemning us?   Is it right that the lanes of our sacred temples 
should be as dirty as they are? If even our temples are not models of 
cleanliness, what can our self-government be?  We do not know 
elementary laws of cleanliness?  We spit everywhere.  The result is 
indescribable filth.” 

 

This was Mahatma Gandhi’s speech in Banaras Hindu University in 1916.  In the 

last 98 years, things have only worsened.  Nevertheless, the Prime Minister must 

be lauded for flagging swachchata as a priority.  But more than intentions, we 

must look at ways to implement it.   

Since Independence, public service structure in the country has been to 

maintain control rather than transform. The consequences of this are apparent.  

The three levels of Government together employ about 185 lakh persons.   The 

Central Government employs around 34 lakhs.  All the State Governments taken 

together employ another 72.18 lakhs.  The quasi-Government agencies account for 

a further 58.14 lakhs and at the local government level, a tier which has the most 

interface with the common citizens, there are only 20.53 lakh employees.   
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 This simply means we have five persons ordering us for every one 

supposedly serving us. What this translates into is that when you build toilets you 

won’t have enough people to clean them. So, why would I blame the district 

education officer, the executive engineers or even the teachers of my district? 

Where are the people to clean them?  

 The Prime Minister has done well by impressing upon the people about the 

need to keep their surroundings clean. People must not litter and dispose  them at 

convenient places. The job of lifting the garbage from there and dispose it in  the 

appropriate place is the work of the Government. Building toilets at public places 

and in institutions and impressing upon people to use them is laudable, no doubt. 

But keeping them working and clean is the job of the State. Shouldn’t the 

Government turn its focus on why the Government fails to deliver services in 

India? Only then can we make swachhta a reality.  

 Then, I come to the National Institution for Transforming India. While 

passing through that famous street, we see it is written NITI Aayog. It is National 

Institution for Transforming India and yet you call it a Commission. Is it an 

Institution or a Commission or is it both? How can you say it as an Institution in 

the name itself and also call it an Aayog? From the little grammar that I have 

learnt in school days, I can say this is not grammatically correct. What is aayog in 

Hindi is commission in English. Are we so poor in translation? Or are we unable 

to understand the meaning of institution that it has to be called a aayog even 

though it is an institution? Nobody has uttered a word about this. I do not know 

why.  

 There is a story in Mahabharata about the king of Nahusha.  By his tapasya 

he attained the throne of Indra. He became so arrogant that he asked all the learned 

people to carry him on their shoulders. When they were carrying him on their 

shoulders, he was very happy and he said, “kim badhathi panditha:”  Perhaps he 

was not that conversant in Sanskrit. But he wanted to say this. He wanted to prove 

that he was Indra and that whatever he says is true and correct. The learned pandits 
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who were carrying Nahusah on their shoulders said, “iÉ´É ¤ÉÉvÉiÉÉÒ ¤ÉÉvÉiÉä “. Your weight 

is not hurting us but it is your speech, your wrong grammar in Sanskrit which is 

hurting us. King Nahusha said, “kim badhathi”.  “Badhathi” is not a right word in 

Sanskrit.  

 Similarly, there is a gÉàÉä´É VÉªÉiÉä. That is also incorrect in Sanskrit. In Satya 

meva Jayate, ‘satyameva’ comes there. I think there are enough Sanskrit scholars 

in the ruling Party. They can understand this and they can correct it because that is 

a wrong grammar which we are repeating. It has been repeated in the hon. 

President’s Address also.  

It is said: 

“The underlying spirit of NITI is to foster the spirit of cooperative 
federalism so that the Union and the State Governments come  on a 
platform to forge a common national agenda for development with 
thrust on empowering the impoverished.”   
 

It is said that that the Planning Commission had already withered away its 

relevance.  NITI  would be a more contemporary body. It would be advisory in 

character and the Finance Ministry will do the allocation of funds. Is it not that the 

Finance Ministry be focused on market-based development than looking into the 

development of weaker States? This is a question which many Chief Ministers in 

the Chief Ministers’ Conference have raised and it is also being discussed by 

different economists. 

 Next, the Planning Commission has been abolished. But have you 

abolished planning? I am not repeating the Aayog here deliberately. When NITI 

is to foster the spirit of cooperative federalism, will it have a role in deciding on  

the Fourteenth Finance Commission’s Report? Already, today the hon. Finance 

Minister has placed the Fourteenth Finance Commission’s Report and the 

Government’s view on that.  

 Sir, Odisha has been insisting on the Special Category Status. When 

Government is considering to provide Special Category Status to Andhra Pradesh 
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because of the earlier Government’s commitment, can you ignore the cause of 

Odisha, Bihar and the other weak States which have been agitating for the Special 

Category Status for quite some time? It was interesting to hear today that the 

Mover of the Motion of Thanks on the President’s Address, who belongs to 

Himachal Pradesh, which enjoys the Special Category Status and another weak 

State is Jharkhand the hon. Member from that was seconding the same Motion, 

they have not mentioned about the future of the Special Category Status. How will 

the planning structure happen? How will the funds flow to the weak States after 

NITI has come into force? I want to say categorically that our Party, the BJD, will 

actively partner the Union Government in the successful implementation of 

national priority and inclusive growth like Swachch Bharat, Make in India, Skill 

India, Digital India, Housing-For-All, Smart Cities and Jan Dhan Yojana. We 

believe that the thrust of these programmes represents the shared vision of national 

development. Odisha has formulated and implemented similar programmes at the 

State level successfully. 

 Next, MAMATA Scheme which is a Direct Cash Transfer Scheme for 

Pregnant Women and Mission Sakthi which is an organization of Women’s Self-

Help Groups in the State are  covering five million women.  

 Yes, I would like to mention that an idea of cooperative federalism is also 

being mooted. Gradation of States is going to be done so that accordingly 

investments would flow. Is this the way how cooperative federalism will work? Is 

this the way “Sabka Saath, Sabka  Vikas” will work? You are grading different 

States and accordingly investments will flow. How can this happen? When the 

battalion marches, some are in the front, some are in the back. If the battalion is   

to be more cohesive, those who are in the back need to be supported first, not by 

gradation, not by competition. With gradation, competition, the battalion will not 

be a cohesive unit. Our country is large and varied. It has to have a planning 

structure that Pandit Jawaharlal Nehru envisaged in the beginning of independent 

India… (Interruptions) He wrote his mind in the letters to the Chief Ministers. 
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Here, I have a book “Letters for a Nation” from  Jawaharlal Nehru to his Chief 

Ministers covering the period from 1947 to 1963. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  All are remembering Pandit Jawaharlal Nehru now! 

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: It is because we are dealing with planning. It 

was during Netaji Subash Chandra Bose’s presidency in 1938 that Jawaharlal 

Nehru became the Chairman of the Planning Committee  that was formed in the 

Haripura Congress. 

 This is history. That is how at that time the Congress in the AICC session 

made a resolution. Next April, the Congress is having the AICC session. I would 

quote here because confusion was there then because a number of Ministries did 

not know what the other Ministry was doing; there were identical programmes 

also being implemented by respective Ministries. The Prime Minister in writing 

letters to the Chief Ministers stated: 

“Planning is essential for this because otherwise we waste our resources 
which are very limited. Planning does not mean a mere collection of 
projects or schemes, but a thought-out approach of how to strengthen the 
base and pace of progress so that the community advances on all fronts. In 
India we have a terrible problem of extreme poverty in certain large 
regions, apart from the general poverty of the country. We have always a 
difficult choice before us; whether to concentrate on production by itself in 
selected and favourable areas, and thus for the moment rather ignoring the 
poor areas, or try to develop the backward areas at the same time, so as to 
lessen the inequalities between regions.” 

  

 My apprehension is, the manner in which this Government is progressing, 

inequalities will multiply. I further quote: 

“That national plan need not and indeed should not have rigidity; it need 
not be based on any dogma; but should rather take the existing facts into 
consideration. It may, and, I think, in present-day India it should, encourage 
private enterprise in many fields, though even that private enterprise must 
necessarily fit in with the national plan and have such controls as are 
considered necessary.” 
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How prophetic these words are! Here, I would just mention my anxiety that 

in 1972, when Planning Commission was entrusted with the job of monitoring 

Ministries job, thereby sanctioning the programmes. In a way, allocations of funds 

started. It was not there during Jawaharlal Nehru’s time. It started after 1972-73. 

That is what Anurag ji, and also Nishikant ji stated – why would Chief Minister 

run to Planning Commission? This started after 1972-73, and that needed 

correction. But doing away with planning is like throwing away the bathwater 

along with the baby. That should not happen. I hope this Government will 

consider this.  

Make States partner of development, and competing Governments of States 

cannot be partners. There would not be any cooperation. When I was trying to find 

out where this idea of `competitive governance’ came from, I came to know that it 

is the idea by Prof. Albert Breton who is  from Canada. He has written a number 

of books and that is an idea  which has already been tested in the Western 

countries. His idea is that Governments are internally competitive. They are 

competitive in their relations with one another, and in their relations with other 

institutions in society, that, like them, supply consuming households with goods 

and services.  

Are we going to inculcate a Western idea which does not fit into our 

system? We believe and for thousand years, this society has believed that we 

understand cooperation – Samabhav. If somebody is weak, if somebody is poor, 

the whole village supports  that family but the manner in which this `competitive 

governance’ is now being put forth will bring in disaster to this country.  

Another important issue that I would like to mention here is that the 

existing Central Schemes, Odisha has not received the budgeted amount because 

of arbitrary cuts.  

 The Accelerated Irrigation Benefit Programme and PMGSY are cases in 

point where we are not receiving our due share resulting in incomplete projects, 

delays and cost overruns. Even the infrastructure projects also have been delayed 
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and thousands of crores of rupees – I was told by our State Government more than 

Rs. 6,700 crore – has not flowed in which was committed by this Government to 

our State and repeated requests have fell on deaf ears. 

 Sir, Odisha is rich in mineral resources. But our State is not getting its due 

benefit from this mineral wealth. We strongly favour settlement of all major 

mineral concessions through a transparent process of competitive bidding. We 

hope that auction of coal blocks will give reasonable revenue to the States. 

However, we are deeply disappointed that some of the provisions in the recent Bill 

or the previous Ordinance of the MMDR Act. While it does provide for auctions 

of mines, the provision of deemed extension under Section 8A severely restricts 

the number of leases that can come up for auction during the next five years. … 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please don’t disturb him. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : We suggest that no further extension be 

given to leases that have completed 50 years and all such leases be settled afresh 

through auction. 

 Sir, Odisha is the largest contributor to the earning of Indian Railways. But 

the railway route length and rail density in Odisha is much below the national 

average. We urge the Government of India to make enhanced provision for all the 

on-going railway projects. 

 I would also like to say that the Government of Odisha – our party has also 

come out with the manifesto on this – has given top priority to provide pucca 

houses to all those who have kutcha houses in rural areas. We have faced Phailin, 

Hudhud cyclones and also the Super Cyclone of 1999. The lesson  that we have 

learnt is that once you have a pucca house, at least the people are safe. That is 

how, those houses in the areas which were affected by the Super Cyclone of 1999 

have become pucca now. But those houses which are in the Southern part of our 

State have still remained kutcha houses and that is why there is a very prospective 

programme of converting all kutcha houses into pucca houses. The Union 
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Government also has a similar programme. This involves, as per our calculation in 

Odisha, a huge cost of Rs. 30,000 crore over the next five years. If it is reflected in 

the coming Budget, that will be a great thing. 

 The KBK region in Odisha is a very neglected and impoverished area and 

that area needs special support. Special Central Assistance is required for that area 

to develop. It is highly rich in minerals and  forests. But at the same time, the 

people have to migrate to other States to earn their livelihood and, I think, that 

area needs special attention. 

 Sir, I would not mention in detail about MMDR Act, but I would only 

mention the last point here. What type of mischief is played? That is a very harsh 

word. But the mistakes need to be corrected. I would mention here that there was a 

Point of Connection (PoC) charge since 2011 and this relates to the Power 

Ministry. Odisha is unduly burdened with additional transmission tariff. The 

purpose of this PoC charge is to make transmission tariff to be sensitive to 

distance. Odisha is purchasing power from Talcher, which is  in the central part of 

Odisha, Farakka and Kahalgaon and the rate is 24 paise per unit, 26 paise per unit 

and 28 paise per unit.  But Delhi is also purchasing power from those same three 

units and their rate is less than the rate at which Odisha is purchasing.  How can 

this happen?  But this has happened during UPA’s time.   

 I believe that, as it is said in the Constitution, the first line ‘India, that is 

Bharat..’, it is Indian National Congress and yours is Bharatiya Janata Party. Is 

there any difference?  It is Indian and you are Bharatiya.  But make a difference 

now.  Correct the mistakes.  Then only, Odisha will be with you.  We have made 

Odisha congress-mukt.   

 We want to stand with you to make the nation progress.  That is what the 

commitment is which BJD has been giving.  In that respect, I want to conclude my 

speech by saying that Odisha wants development, wants to be a part of the 

developing process.  In that respect I would say, adequate support should be also 

extended by this Government to us.  Thank you. 
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gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ 

{É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé ªÉcÉÆ JÉ½É cÚÆ* ºÉÖ¤Éc àÉéxÉä +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ­ÉhÉ ºÉÖxÉÉ, ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä 

VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ­ÉhÉ ºÉÖxÉÉ, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ BÉEÉ £ÉÉ­ÉhÉ ºÉÖxÉÉ, àÉÖZÉä ªÉÉn +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE VÉ¤É {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ 

iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ - nÖJÉ £É®ä ÉÊnxÉ ¤ÉÉÒiÉä ®ä £É<ªÉÉ, +É¤É ºÉÖJÉ +ÉÉªÉÉä ®ä, ®ÆMÉ xÉªÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ãÉÉªÉÉä ®ä* ÉÊ{ÉE® VÉ¤É àÉéxÉä 

®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ ºÉÖxÉÉ, {ÉfÃÉ iÉÉä àÉÖZÉä ´Éä ºÉÉ®ä ®ÆMÉ =xÉBÉEä £ÉÉ­ÉhÉ àÉå ÉÊnJÉxÉä ãÉMÉä* +ÉÉVÉ àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU SÉÉÒVÉå càÉÉ®ä àÉxÉ àÉå cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä àÉé º{É­] °ô{É ºÉä ªÉcÉÆ |ÉBÉE] BÉE°ôÆMÉÉ* 

VÉ¤É ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ àÉå bÉBÉD]® ¶ªÉÉàÉÉ |ÉºÉÉn àÉÖJÉVÉÉÔ BÉEä ãÉ{ÉDVÉÉå BÉEÉ =SSÉÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE the 

greatest strength of India is her rich spiritual and civilizational heritage. +ÉÉVÉ AäºÉÉ 

ÉÊnxÉ lÉÉ ÉÊBÉE c®äBÉE VÉxÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉè® xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

spiritualise the politics. {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ BÉEÉä ÉÎº{ÉÉÊ®SÉÖãÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ càÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ nÉäc®ÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉ +É{ÉxÉÉ ®cä cé* càÉxÉä ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]ÖÆ¤ÉBÉEàÉÂ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ* VÉ¤É ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]ÖÆ¤ÉBÉEàÉÂ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä 

ãÉäBÉE® càÉÉ®É nä¶É =ºÉBÉEÉÒ xÉÉÓ´É bÉãÉäMÉÉ* =ºÉ oÉÎ­] ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè*  

 ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ-ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, <ºÉ ºÉÉäSÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE-ABÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ 

¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä nÉä-iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ¤É½É MÉ´ÉÇ +ÉÉè® +ÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ àÉcºÉÚºÉ cÖ+ÉÉ* VÉxÉ vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉäSÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ MÉÉÆ´É BÉEä c® ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ VÉÉAÆMÉä* ¤ÉéBÉE BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå-BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå MÉA 

+ÉÉè® 11000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉÉÒ, ªÉc BÉEÉä<Ç UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉxÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉSUä 

ÉÊnxÉ +ÉÉA ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉA, =xÉBÉEÉä àÉé BÉEcxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE näJÉÉä £ÉÉ<Ç, xÉÉÓ´É iÉÉä bÉãÉÉÒ cè, +É¤É <àÉÉ®iÉ 

JÉ½ÉÒ BÉE®xÉÉÒ cè* bÉªÉ®äBÉD] ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® |ÉÉäOÉÉàÉ, {ÉcãÉ +ÉÉªÉÉ, =ºÉàÉå càÉÉ®ä VÉÉä MÉèºÉvÉÉ®BÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, =xcå 

lÉÉä½ÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉcÉÆ °ôbÉÒ ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cé iÉÉä àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ ÉÊbÉÊ{ÉEBÉEã]ÉÒ àÉcºÉÚºÉ 

BÉE®iÉä cé, +ÉÉ{É +ÉMÉ® +É{ÉxÉä ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, àÉÉÊcãÉÉ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE MÉèºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉÚ®É {ÉèºÉÉ £É®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* VÉ¤É ¤ÉéBÉE ºÉä ÉÊ®]xÉÇ +ÉÉAMÉÉ iÉÉä ´Éä £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ®BÉEàÉ xÉcÉÓ näiÉä cé, ¤ÉéBÉE BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nä nåMÉä* =ºÉBÉEä AMVÉÉÒBÉDªÉÚ¶ÉxÉ àÉå BÉÖEU iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ 

BÉE® ®cÉ cÚÆ* º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊnãÉ ºÉä ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ´É­ÉÇ 1995 àÉå 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç, ´ÉÆnxÉÉÒªÉ ÉÊcxnÚ ØnªÉ ºÉ©ÉÉ] ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ |ÉàÉÖJÉ ¤ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É ~ÉBÉE®ä VÉÉÒ BÉEä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ºÉä +ÉÉ<Ç*     

=ºÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEä {ÉcãÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ BÉEä |ÉàÉÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé |ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA PÉÚàÉiÉÉ lÉÉ* VÉ¤É càÉ |ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉ£ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä lÉä iÉÉä näJÉiÉä lÉä ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ +ÉÆvÉä®ä àÉå ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cè, MÉÉ½ÉÒ BÉEÉ |ÉBÉEÉ¶É näJÉiÉä 
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cÉÒ JÉ½ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* càÉå <iÉxÉÉ ¤ÉÖ®É ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉå ¶ÉàÉÇ ºÉä ÉÊºÉ® BÉEÉä xÉÉÒSÉä BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä =r´É 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ cè, àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ® <xÉBÉEä PÉ® àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè* ªÉä +ÉÆvÉä®ä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®iÉä cé 

ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÆvÉä®É cÉä VÉÉAMÉÉ, iÉ¤É ®ÉºiÉä {É® +ÉÉ BÉE® ¶ÉÉèSÉ BÉE®iÉä cé* ªÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® {ÉÖâó­É nÉäxÉÉå +ÉÉiÉä cé, ABÉE-

ABÉE VÉÉäxÉ cÉä VÉÉiÉä cé* VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉ<Ç iÉÉä {ÉcãÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE PÉ® àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

cÉä* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉfÃä SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE c® PÉ® àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ cÉä, 

<ºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É ºÉä àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉä ãÉä BÉE® +ÉÉMÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ MÉ´ÉÇ cÉä ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ABÉE 

SÉÉÒVÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ PÉ®Éå BÉEä ]ÉªÉãÉä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ càÉå vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ 

cÉäMÉÉ* PÉ® ¤ÉcÖiÉ ºÉ]BÉE® cé* càÉÉ®ä BÉEÉåBÉEhÉ àÉå iÉÉä |É¶xÉ xÉcÉÓ =~iÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE PÉ® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cé, +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä 

|ÉÉÆMÉhÉ cé, VÉMÉc ¤ÉcÖiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå näJÉiÉä cé iÉÉä PÉ® ABÉE nÚºÉ®ä ºÉä 

ºÉ]BÉE® cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ PÉ®Éå àÉå BÉE®xÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* +É¤É nÉä SÉÉÒVÉå cé 

ABÉE MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* +ÉBÉEÉãÉ {É½É cè* {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, 

iÉÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® àÉå ãÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* +É¤É xÉA iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä 

]ÉªÉãÉä]ÂºÉ +ÉÉiÉä cé, VÉèºÉä VÉcÉVÉ BÉEä +ÉÆn® cÉäiÉä cé, c´ÉÉ BÉEÉÒ ªÉÉ ¤ÉèBÉE]ÉÒÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä >ó{É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ*  

 =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÉ=ÉËºÉMÉ {ÉEÉ® +ÉÉãÉ, VÉ¤É {ÉBÉDBÉEä PÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè àÉéxÉä 

c® ¤ÉÉ® BÉEcÉ cè, àÉéxÉä ABÉE ¤ÉÉ® VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® BÉEÉä +ÉMÉãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå 

{ÉSÉÉ® cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ¶Éä]Â]ÉÒ ºÉÉc¤É xÉä ºÉÖ¤Éc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

®äãÉÉå BÉEÉÒ {É]ÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ PÉ® cé, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉÒ VÉMÉc {É® ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉÆ cé, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉMÉc {É® ZÉÖMMÉÉÒ-

ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉÆ cé, ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEÉÒ VÉMÉc {É® ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉÆ cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ´É­ÉÇ 1995 àÉå ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉ<Ç, =ºÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´É­ÉÇ 2000 àÉå BÉEÉxÉÚxÉ 

xÉ ãÉÉBÉE®  ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ  ãÉÉ<Ç +ÉÉè® ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{É½ÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ ºÉÉ®ÉÒ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉÆ àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® 

àÉå {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{É½ÉÒ àÉå ®ciÉä cé* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä {ÉBÉDBÉEä PÉ®Éå BÉEÉ 

´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉä ÉÊxÉ£ÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä 

´ÉÉnÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®BÉEä ®cåMÉä* àÉé |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉÉÊ¶É àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® 

BÉEä ÉÊãÉA nåMÉä*  
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 ãÉähb AÉÎBÉD´ÉVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ÉÊµÉE]ÉÒBÉEãÉ ¶É¤n BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ÉÊµÉE]ÉÒBÉEãÉ ¶É¤n ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉÊn ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉäxÉÉÒ cÉÒ {É½äMÉÉÒ* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÉ®ä 

nä¶É àÉå £ÉªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ <ÆbäBÉDºÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ¶ÉäªÉ® àÉÉÉÌBÉE] BÉEÉ <ÆbäBÉDºÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉfÃÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉºÉä JÉÖ¶É cÉä VÉÉiÉä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉÉÌBÉE] BÉEÉ <ÆbäBÉDºÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA <à{ÉÉä]ç] xÉcÉÓ cè* BÉEä´ÉãÉ .05 

{É®ºÉå] ãÉÉäMÉ cÉÒ àÉÉÉÌBÉE] ´ÉÉãÉä cÉäiÉä cé* càÉÉ®É <ÆbäBÉDºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ <ÆbäBÉDºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ càÉÉ®É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶É cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÒ càÉÉ®É <ÆbäBÉDºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÒ càÉÉ®ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

<ÆbäBÉDºÉ BÉDªÉÉ BÉEc ®cÉ cè? BÉDªÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶É cé? càÉÉ®ä ªÉcÉÆ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉA lÉä* =xcÉåxÉä =ºÉàÉå âóÉÊSÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ £ÉÉÒ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ 

MÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É |ÉºiÉÉ´É +ÉÉ MÉªÉÉ 

cè iÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ âóBÉEÉÒ xÉcÉÓ cé* BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ näBÉE® =ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉ fÉÆSÉÉ cÉÒ ¤ÉnãÉxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ näJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

àÉÉÉÌBÉE] àÉå BÉEÉì]xÉ BÉEÉ £ÉÉ´É ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* àÉÉÉÌBÉE] àÉå ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ £ÉÉ´É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ¶ÉÖMÉ® BÉEÉä VªÉÉnÉ 

£ÉÉ´É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉÉÒ BÉEÉä ={ÉVÉÉxÉä ãÉMÉiÉÉ cè* +É¤É VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ àÉÉBÉEæ] àÉå ={ÉãÉÉÎ¤vÉ VªÉÉnÉ cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉ´É ÉÊMÉ® VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ{ÉE® ¤ÉäSÉÉ®É ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ ABÉE {ãÉÉÉËxÉMÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®ä, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®ä +ÉÉè® BÉEcÉÆ BÉE®ä* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA càÉå VÉÉÆSÉ +ÉÉè® <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Arvind Swanat, you can continue your speech 

tomorrow. 

SHRI ARVIND SAWANT: All right, Sir. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet again tomorrow 

at 11 a.m. 

18.00 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Wednesday, February 25, 2015/Phalguna 6, 1936 (Saka).    
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